

PROCEEDINGS OF THE FIFTH SESSION OF THE MIZORAM LEGISLATIVE
ASSEMBLY HELD AT THE ASSEMBLY HALL FROM
19.3.1974 TO 2.4.1974.

2ND. SITTING ON 20th. MARCH., 1974 AT 10 A.M.

P R E S E N T.

Pu H.Thansanga, M.A., B.T., Speaker in the Chair. Chief Minister and four Ministers and Twenty six Members.

BUSINESS:

1. Questions
2. Obituary references on the demise of
 - (a) Satyen Bose.
 - (b) T.T.Krishnamachari.
3. Announcement of the names of Members nominated to be the Panel of Chairman for the current Session.
4. Report of the Business Advisory Committee recommendation for the Session's Programme
5. Laying of Reports:
 - (a) Pu Lalrinliana, Chairman, to lay the second Report of the Assurance Committee
6. Discussion on the address of the Lt.Governor.

SPEAKER:

Mi suaksual kawngah chuan lut suh la,
Misual kawngah chuan kal suh.
Pumpelh la, a kiangah kal suh;

Hawisan le, kal zel rawh.

Pawi an khawih phawt loh chuan an mu ngai lo va,
Tute emaw tal chhiama an thlen sak loh chuan an mut
a chhuak thei lo.

Suahsualne chhang an ci a,

Nunrawnna uain an in thin.

Mi felte kawng erawh chu chhun on lai tak pawha eng zual
deuh deuh, eng fim tak ang a ni.

STARRED QUESTIONS TO WHICH ORAL ANSWERS WERE GIVEN.

Question no.1 kan la ang a, Pu Sangchhum zawma.

PU K. SANGCHHUM : Pu Speaker, ka zawhna 1 na.
"Will the Hon'ble Minister-in-charge
of the Agriculture Department be pleased
to state"-

- (1) Whether it is a fact that some amount of money was
sanctioned under C.S.R.E. in 1972-73 to
Chhaintuipui District.
- (2) If so, whether it was spent for Land Reclamation.

PU R. THANGLIANA : Pu Speaker, Member zahawmtak
MINISTER Pu Sangchhum zawhna kha pawisa engzat
emaw C.S.R.E. atangin Chhaintuipui
District ah 1972-73 chhung khan pek an ni em tih a ni a. Pek
an ni a. Chung chu a dik a, chutiang nise Land Reclamation
ah hman a ni em tih a ni a. Chu ni chu Land Reclamation
ah vek chuan hman a ni lova. Community laman te pawh hman a
ni. Chung enkawltu atan chuan Supervisor Mak an ni bawk.
Chung-ah chuan tlem tlem hman a ni bawk.

PU K. SANGCHHUM : Pu Speaker, supplementary question,
Land Reclamation-a an hman kha
a chhang tawk lova, Acre engzatnge
Chhaintuipui District-ah an re-claim a, tin, chubakah khawi
khua te nge min hrilh thei em ?

PU R. THANGLIANA : Pu Speaker, Land Reclamation atana
MINISTER kan hman nate chu Diltlang-ah Acre 68
a ni a, tin, chutah chuan Rs.27,200/-
hman a ni. Tin, Borapansuri, Bokabeki te, Ukuksuri te
Acre 55, tawh chuan Rs.22,000/- hman a ni a. Tin, Chamdur-ah
Acre 55 Rs.22,000/- hman a ni a. Tin, Saiha area-ah chuanin
Panhuah Acre 42 ania, Rs.6,800/- sen an a, Falak Dil
laman Acre 55, Rs.22,000/- an bawk. Chungte chu Land
Reclamation an lo thawh te chu an.

PU SAPLIANA : Pu Speaker, supplementary question,
Minister zahawmtak khan Communication
ah pawh hman a ni ti a. Khawilai kawng
nge ni an take up hemi scheme hian. Chumi kawng atan
engzatnge ni an hman? Tin, 'b' na ah chuan kan ngaithla
a, Chamdur ah te chuan pawisa tam tak hmanral niing lang
a, Khawilai Chamdurah tak khian nge an hman? Tahhian
Chamdurah heng land reclamation hi tunah khawilamah nge
an settle? Khaw awm lohna ram ngaw hmun a ni a, thawk
tute chu an awm chiang em min hrilh se ka duh hle mai.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, kawng kha chu Bualpui atanga Sangau, Lungpher kal tiāngin, chutah chuan pawisa Rs 40,000/-

hmm a ni a. Anaherawhchu, a sir lam hei mel 30 lai a ni a, mel 8 chhung chauh lawh a ni a, tin, he land reclamation leh hemi kawng atana pawisa pek reng reng hi CSRE a ni a. Chu chu a hmang tute chu D.C. theuh an ni a. Tin, D.C. in-a an mawh AO te leh BDO kawpte an awm chuan khang officer te kutah khan pek a ni a. Chu chu a hmang tu chu an ni ber a, tin, tuna kan Member zahawn takin a zawnha pakhatna kha Chandur saw thlawn-theihna atang nai lo chuan kei ka la hmu lova, a khawi lai tak nge tih chu ka hrilh thei lova, Engpawhnise, Chandur kan tih lai ber area saw chu ni awm tak a ni.

PU S~~E~~PLIANA: Pu Speaker, Supplementary Question:
Anih leh Bualpui Sangau Road-ah te

Rs 40,000/- sanction a ni a. Mel 8

laih zawh a ni a, anih leh he pawisa hi thingtlang a thawktu te hnena pek a ni tawh em? Tin, hei zawhna pakhnihna kha harṣa a ti a, a dik pawhin ka ring a, tunah hian Behabe-gia te Borapansuri te land reclama-
tion hi an ti niin kan ngaihtla a. Tunah hian a dik takin land reclamation an tih hi kei chuan hmu tur ka nei lova, tin, Chandur hi ka bial chhung ngei a ni a, khawilaiah nge.. pawisa khatiang zozai an hman a, ram ngaw ah hian em ni tih min hrilh thei ngei se ka duh a, pawisa tam tak hmena a nih avangin.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, a thawktu ber an hmu tawh ngei em tih hi an hmu tawh ngei tur a ni a, a hm a rei tawh a, an hmu loh thu engnah report kan hmu lo bawk a, chu loleh ah chuanin kan member khan hmuhtur a awm lo a ~~hi~~ leh a. hmu tur awm leh awm loh chu heta tangin in hrilh a har viau ang a, anaherawhchu heti zat seng chuan hmu tur chu an nei ngei tur chu a ni a. A pawisa pawh nichina ka sawi tawh ang khan, Aizawl atanga operate a ni lova, Chhaintupui bial chu Saiha D.S. kutah pek vek a ni a, chhim nite report leh thawh tawh ang chu kan han sawi chhuak ve a ni a. chu chu a awmdan chu a ni.

PU F.HANGVELA: Pu Speaker, land reclamation atana pawisa sawrkarin a pek hi a deduct sak? Tin, Mizoram hmuun hrang hrang a a pek te hi in ang vekin deduct sak an ni em? A chhan chu engew lei tihthatna atan te leh rannung tihhlumna eng engemaw khawl atan te hmuun thenkhat ah deduct sak niin a lang a, chu chu dan tlangpui a in ang vek em ni?

Nomi/-

....4/-

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, a tlangpuiin a in ang vek ang a, a percent chiah ka hre lo va, anaherawhchu min land an to reclame chuan khani an reclama an thlai chin na te lei ti tha turin nichina kan member in a sawi ang khan enge maw pesticides tih ang te atan eng percent emaw chu an deduct ngei ang a, mahse a percent zat chiah chu ka hre hauh lo mai

PU K. SANGCHHUM: Pu Speaker, Supplementary Question Nichinah Khanin Pang khua-ah khan acre 42 reclame in kan hria a.

Ka zuk kal a, in 7 vel pok an ni a 300 te a tlin chuan 500 te tih ang reng in an in sem a. He Rs6,000/- hi a zo lo tawp tih a chiang ta a. Tin, chung an pekna te list chu Pu, Speaker, a manawh chuan ka pe thei ang che ang, chivengin sawrkarin ram a neih loh avang hian khawngaih takin hei hi min en fiah sak le-h thei ang on?

(Paray kana)
PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, kan member khanin a duh chip chiara, a lawmawm hle a, hei hi en chian ngai a ni reng reng a. Chutiang a ni 7 emaw Rs.300/- a lak hmanna awm ta lo, a bo ta ngat a nih chuanin en chian tur a ni a. Tin, khawngaihtakin, kan Member khan heta Office Tamah thil chiang zawk pawh min rawn pe se, chu chu kan la bawhzui ang a. Eng nge inhan dap chhuah theih erawh chu a hriat mai theih lo vang a.

SPEAKER: Zaw-hna hi Minister hnen atanga assurance lak nana hman tur a ni lo va. Khatiang thil assurance lampang kan duh chuan discussion-ah te pawh kan ti thei ang a. Policy sianna tur a Minister te (Sawrkar) zuk ngenna tura zawnha siam pawh ka sawi tawh ang khan tih loh tur a ni ang a.

Aw le, supplementary a la awm em ?

PU SAPLIANA: Pu Speaker, supplementary question hemi Bualpui leh Sangau inkar kawngah khan Rs 40,000/- sen tawh niin a lang a. Kan Minister zahawn tak khan pawisa kha kawnglaih tute hnenah pek ngei pawh an beisei tih thu nin hrilh a. Kami pawisa an hmu lo a ni tih Sawrkar-ah kawng laitu V/C concern te

khanin report an thehlut tih hi a dik em ? Chutiang theh
luh chu Sawkarin a hmu em a hmu a nih chuan kha pawisa
kha pek loh a ni tihna a ni dawn lawn ni ? Pahnihna-ah
chuan hrün hrang hrang chu Land Reclamation atan Chhim-
tuipuiah chuanin Sawkarin a seng a. Tuna kan lo hmuh dan
in land reclaim-na hmum kha a aw lo niin a lang a. Hetianga
kan district head report an rawn siam hi a dik lo niin ka
hmu a, chuvang chuan hnathawk tawh angin report kan hria
a, chuvangin, an thawk lo tih hi hmuhna kan neih avangin
kan Sawkarin enquiry enaw a la thei ang em ?

*Land reclamation
within
Chittagong
Dist.*

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, thawk tawh te'n hlawh hmuh
MINISTER. ang-a reportna an thehlut tawh tih
chu ka zu hrechiang chiah ngam lova;
eng report enaw chu ka hmu in ka hria a. Mahse khawilai
chiah nge ni ka hre chiang lo va; chu chu enquire turin
hrilh tawh pawn an ni ang a. Mahse chu erawh chu hei chiah
hi a ni em tih erawh chu ka sawi chiang chiah ngam lo va.
Tin, helaia heti zat zat pawisa hi engmah thawk lova lo
seng an nih chuan thil 'serious' tak a ni ngei ang a. Chu
chu enquiry Commission tih a zawng phei chu le kan ti thei
ang tih ka sawi ngam chiah lo vang a. Mahse a theih ang
zawng zawnga tih erawh chu Sawkar chuan a tum ang tih chu
ka sawi thei ngei a ni.

SPEAKER: Aw le, Question No. 2, Pu Sapliana
zawhna.

Levy of Professional Tax on all Government Servants.

2* PU SAPLIANA: Pu Speaker, Will the Hon'ble Minister
in-charge of the Revenue Department
be pleased to state -

(a) It is a fact that Professional Tax is levied by the
Government of Mizoram on all Government Servatnts,
working in Lunglei and Aizawl District ?

(b) If so, why ?

PU KHAWTINKHUMA
MINISTER.

Pu Speaker, Zawhna 2-na (a) hi hetiang
hi a ni a- Lunglei leh Mizawl Districts-
a Sawrkar hnathawk te zawng zawng

atang hian Mizoram Sawrkar hian Professional Tax hi a khawn
thin tih hi thu dikin ni en ? a ti a, tin, (b)-naah hian
a nih chuan engatinge a ti a. Hei hi a dik lova, chuvangin
a khawn thin lova, Sawrkar hnathawkte zawng zawng atangin
chuvangin (b)-na pawh hi chhan ngai loah ka ruat mai a ni.

PU LALHMINGTHANGA: Pu Speaker, supplementary question-
He ni Professional Tax thu hi hemi a
a khawn leh khawn loh Sawrkar thuah
hi chuan ' a khawn lo' a ti a. Sawrkar hnathawk an awl loh
chuan Business ho chuan Professional Tax Trade and Callings
ah chuan an chawi vok a, chawi chin fix a ni a, a chawi lo
awn yeah ka ngai a; Sawrkar hnathawk pawh. Mahse an 'chawi
lo' a tih chuan pakhat mahin an chawi lo nge ni a a thenin
an chawi lo chu ka hre lova, chu chu tih fiah a thain ka
ring a. Tuna ka han zawh duh chu hei hi a ni -Professional
Tax hi Mizoram Sawrkarin District Council a nih tawh laia
lo siam tawh tax awm chhun Revenue Department-in a neih
a ni a. Chuvangin ngun taka kan tih hlawh tina kan pek a
ni ve a. Hemi hi tunah Certificate, loan, Housing Loan thuah
thil pakhat, subject pakhat a lo lang a. Housing Loan miin
a lakin a income Sawrkarah hriat duhna a awm a. Middle
Income atan - Board-ah Middle Income-ah mi tam takin
certificate an submit a, certificateah chuan an declare a,
"Certify that my income is such and such" an ti a, a valid
a, loan pek an ni a. Chuti a nih si chuan Sawrkarin chungte
chu Professional Tax an pek tir dawn lawn ni ? Professional
Tax chu 'turn-over' atanga khawn a ni a, profit atang pawh
a ni lova, chuvangin ti lo kan la nih pawhin tun hnuah kan
Sawrkarin hetiang Loan Certificate an pek dawn reng reng
hian chutianga dilte chu fel leh zawka a kal theihna tur
leh Revenue Department pawhin 'earning' a neih theih nan
hetiang Certificate application a ni an rawn submit tur
reng reng hi Professional Tax pe ngei te hnen atanga
preference-a accept tur ni awmin ka hria a. Chu chu Sawr-
karin a ngaihtuah thei dawn lawn ni ? tih ka han zawt duh
a ni.

PU KHAWTINKHUMA: Pu Speaker, tuna Member zahawm tak MINISTER. Pu Speaker, in a a han sawi kha a dik khawp mai. Nichina ka han chhanna kha zawhna khanin Aizawl leh Lunglei Districts-a Sawrkar hnathawk te zawng zawng a tih avangin ka pe vek lo e ka ti a ni a. Chumi awmzia chu pe thei chin kha Sawrkarin-a-tuk a, Sawrkar thila District Council dan siam kha N.E.R.R Act khanin District Council Dan lo siam sa tawhte kha chu tih danglam a nih hma chuan pawm tur a tih avangin pawm zel a ni a. Khami a Dan an lo siam Mizo District Profession, Trade, Callings and Employment Taxation Regulation, 1963 a an siam khan in Professional Tax hi khawn tur a ti a. Mahse, miin 3500 kum khata a hlawh e-maw a deh chhuah loh chuan khawn a nih loh avangin Sawrkar hnathawk thenkhat te hi 3500/- kum khata hmu lo an awm avangin a zawhna khan Sawrkar Hnathawk zawng zawng a tih avangin an vaiin kan khawn lo a ni. Chumi hmu chin chunglam-ah erawh chuan kan hriat zawng zawng te hnenah chuan khawn a ni. Tin, sumdawngtute hnenah pawh chutiang zat kum khata hmua kan gngaih chunglamah chuan khawn a ni a, chu chu a awmzia a ni e.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, supplementary question-chutiang Professional Tax chu tun-ah Aizawl District ah engzatnge ni a, Lunglei District-ah eng zatnge ?

PU KHAWTINKHUMA: Pu Speaker, a figure chaikh chu MINISTER. Pu Speaker, tunah mai chuan ka sawi thei lova, min lo ngaidam sela, kan Member zahawm tak khan hriat a duh chuan Office lam-ah record a awm ang.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, supplementary question-Tunah Mizoram District Council Dan kan adopt avangin kan khaw-n mai nge ni Union Territory dangah he-tiang Professional Tax hi an khawn ve em ?

PU KHAWTINKHUMA: Pu Speaker, U.T . dangah hetiang MINISTER. Pu Speaker, Professional Tax hi an khawn hriatna kan nei lo va, an khawn lo pawh a ni mai thei e.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, ka zawhna pakhat zawh kha a la chhang lova, District Council Dan kan adopt avanga he Professional Tax hi kan khawn mai nge ni tih kha.

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, Dan dinglai awmsa zawng zawng, Dan thar Parliament meuhina a pass avangin kan khawn a ni. Hei khawn ngeit ur chi, khawn loh theih loh, dan dang kan siam hma chuan a ni e.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, supplementary question - tunah he Professional Tax khawn dan kan Minister-in-a a sawi kha ka hre chiang lo va. Hlawh Basic pay a zirin professional tax an pek dan hi a danglam em ni ? Pahnikhna-tunah hianin kan Sawrkar hnathawk mi rethei te te, ei leh in a harsat avangin hlawh kham lo tam tak an awm ve a. Tunah hian khang Professional Tax kha U.T. dangah an khawn si loh chuan kan ramah hian khawn ve loh na turin dan a siam ve mai thei lawm ni ? Tunah hianin he Mizoram hemi chung chang thilah hianin Sawrkarin ngaiantuahna a nei tawh reng em ?

PU LALHMINGTHANGA: Pu Speaker, Middle Income Certificate lo pek tawte, Middle Income minimum 7200 atanga a chung lam declare tawh official-a Sawrkara ziak ngeia thehlut ten 'ka income a ni a' tia ziak ngeite hnenah hian tax khawn a tum em ?

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, Professional Tax kan khawn dan chu nichina ka saw-i kha kan Menber zahawm tak khanin hriat thiam loh kai a han sawi kha kan khawn dan chu an Annual Income basis rin chhan chuan kum khat chhunga tangka an hmuh zat Rs 35,000/- anih chuan Rs 5000/- kan khum leh chuan kum khatah Rs 24/- tax hi kan khawn a. Chutiang chuan siding scale-in an income a tama thuin khawn a tam chho zel a. Min 35,000/- kum khata a lo hmuh chuan 250/- an pe a, 250 chu kum khata kan khawn tam ber a ni. Chu chu a khawn dan tlangpui ber chu a ni. Tin, Middle Income Group tax emaw Law Income Groupah emaw min an income an rawn sawi ang atangin khawn turma a awm em tih kha, tunah chuanin a la awm hrih lova.

Kan Member zahawn takin a han sawi chhuah kha lawmawm ka ti khawp mai a, khatiang khan an income-ah kan pawm saka, ngaihtuah nise a tha viauva, chu chu en pawh kan han tum ang a. Tin, hemi Dan siam cung thuah hianin District Council khanin Indian Constitution phalna chhunga hemi dan hi siam an ni a, anmahni District Council Fund an neih theihna tur khanin chu mi chu India Sawrkarin chhawn zel tura a tih avang chhawn kan ni a. Hemi Dan hi tha lo kantih chuan, siam that emaw paik emaw thu chu sawi harin a ngaihdan leh, kan Member te pawhin rawtna te pawh siam a ngaihtuah theih loh chu ni lovin ngaihtuah theih chi tho ni awmin a lang.

SPEAKER: Next Item-ah kan kal ang a, Obituary reference a ni a, mi 2 kan nei a, hei hi leader of the House in a tlangpui a sawi ang a. Chumi hnuah chuan belh chhah duh in awm leh Memberte'n in sawi ve dawn nia. Leader of the House Chief Minister kan ko nghal mai ang a.

OBITUARY REFERENCE.

**PU CH.CHUNG A:
CHIEF MINISTER.** Pu Speaker, Prof. Satyen Bose hi kum 1894-ah Calcutta-a piang a ni a, a naupan lai atangin naupang danglam leh chhuanawm tak a ni a. Kum 1915 khan Calcutta University ah M.Sc.-a pass a, a kum leh chuan Sir Ashutosh Mukherjee sawmna angin Calcutta University-a Physics Lecturer-ah a tang a, chu University College-a Science zirna thanglai mek chu a ti puitling em en a ni.

Kum 1921-a Dacca University-a Physics Department-a Reader hna a zawn hma zawng chuan Calcutta University-ah chuan a thawk a, chutih chhung chuan Prof. P.C. Mahalanabis, Prof. Moghnad Saha te nen Einstein-a Principles of Relativity chu an let ling a, Prof. Bose chuan thahnem ngai takin rei fe a thawk a, kum 1927 chuan Dacca University-a Physics lam zirna hotu ber Prof. a lo ni ta a, he hna hi kum 18 chhung lai 1945 kuma University College, of Science, Calcutta-a Guru Prasad Singh Prof. of Physics a nih thlengin a thawk a ni.

A hnathawh langsar zual New Statistics chu Einstein an a pawinawh zia nen chuan kum 1924 khan an chhuaha, Prof. Bose-an Plank Land and the Light Quantum Hypothesis a tih chu Einstein an a lo hmu chuan German tawnga letlingin a ngaihsan thu nen a chhuah a, tin, Prof. Bose a hnenah pawh chuan lawmpuina lehkha a thawn nghe nghe a ni. Chumi kuri chuan Prof. Bose a chu French-ah kalin Madam Curie leh French Science thiam hote a hmu bawk a, Prof. Bose chuan kum 10 chuang zet 1945 atanga 1956 chu University College of

Science, Calcutta-ah chuan a thawk a, chu mi hnuah Visva Bharati-ah Vice Chancellor-ah a tang a, nimahsela kum 2 a awm hnu chuan University College off Science-a a Research chhum zawn turin National Professor of Physics-ah a tang leh ta a.

Prof. Bose hi India Science Congress Association-ah rei tak a tel a, kum 1944 Congress-ah chuan General President-a lo ni ta hial a, kum 1937-ah chuan Guru Dev Rabindranath Tagore chuan a lehkhabu Visva Parichya (Jaya) chu Satyen Bose a hriat-rengnan a ziak a. Kum 1945-ah chuan Calcutta University a Khoira Prof.of Physics a lo ni leh a, Prof.Bose chu an hnam tawnga Science lam zirhina kawnga hma hruiatu leh thahnem ngai tak a ni a, kum 1948-ah chuan Bharya a din a, chu Pawlah chuan President a lo ni nghal a, tin, India rana National Institute of Science hmu chhuaktu bul niin kum 1949 atanga 1950 chhung chu a President a ni nghal bawk a ni.

UNESCO sawmna kum 1951 a Paris-a thawh tum chuan England leh Germany-ah te a zin a, kum 1952 khan Rajya Sabha Member a lo ni a, a kum leh chuan Council of National Science Research sawmna avangin Paris a tlawh leh a, chutah chuan Pu Einstein-a nen University theory-cum-Rhendost chung changah an ngaihdan an sawi dun a, chumi hnu chuan Budapest leh U.S.S.R. a tlawh nghal a, chuta tanga a lo kár leh hnu chuan Einstein a hmu turin U.S.A.-ah **kal** a tum a, mahse phalsak a ni lo a. Kum 1955-ah Council of National Scientific Research sawmna anga France a tlawh tumin Switzerland rana Relativity Conference vawi 50-naah India ram ai awhin a tel nghal a, chumi kum vek chuan Einstein a chu a thih tak avangin Prof.Bose chuan a hruh chak em em chu a hmu thei ta lo a ni.

Kum 1956 chuan Prof.Bose chuan London-ah Science lam **hmasawma** atana British Khawrpui sawmnaah a tel vo a, Physics lama a hnathawh avangin Fellow of Royal Society of London atan kum 1958 khan thlan a ni a, chumi kum vek chuan Calcutta University-ah Emiritous Prof.of Physics leh National Prof. a lo ni a, Visva Bharita-ah Science lam zirtirma a hre chhuak a, duh sakna sang ber "Deshikottam" chu 1961 ah a dawng a ni. 1962 khan Sweden ranah Peace Congress ah a tel hnuin Moscow, Tokyo leh Egypt te a tlawh a, Churni kum vek chuan Hyderabad-ah "Angrezi Hatao Sarmelan" a hawng bawk a ni. Prof.Bose chu University tam takin Doctor Degree an pe a. Indian Institute-a President niin National Physical Laboratory-a Chairman a ni bawk a.

Kum 80 mi niin Calcutta hnun lama
ama In-ah Feb. 4, 1974, Thawtannii khan a lo boral ta a
ni. A nupui leh fapa 2 leh fanu 5 a boralsan a ni. Hetianga
ni pawinawh leh tangkai ram leh nupui tana hnathawktu
te kan chan hi kan chan ropui hle a ni.

SPEAKER: Tin, Krishnamachari a la awm a, han
sawi leh nghal mai se langin.

PU CH. CHHUNG A: Pu Speaker, T.T. Krishnamachari hi
CHIEF MINISTER. November 26, 1889-a piang a ni a.
Madras Christian Colleg-ah a zir a.
Tleirawlte a nih lai atangin sundawnna lama in hnangin
a lo lar tha^r thuai a, 1937 kum khan India Commerce ai
awhin Madras Assembly-ah thlan tlin a ni a. Sundawhna lam
chung changah chuan an thusa ber a lo ni a. Central Assembly
bye-election kum 1942-a an neihah chuan thlan tlin a ni leh
a. Sun leh pai lanah chuan thusawi thiam lar tak a lo ni
ta a ni. Constituent Assembly atan 1946-ah thlan tlin a ni
in Drafting Committee-ah a tel a. Constitution-a ram into-
delhna kawng leh dan zam thuah chuan a tangkai en em a,
1950-52 chhung khan Constituent Assembly Member-ah a tang
bawk a ni. 1952 khan Lok Sabha Member niin Minister of
Commerce and Industry-ah a tang a. Thil siamna lan Sawkarin
a controlna chu nippuin an ngainawh er em na chungin a
renti chuang hauh lo a ni.

June, 1955-ah Production Ministry
nen an thawn bhin tur bik tuknaah an inkalh avangin Iron
and Steel Minister a ni nghal a. Tin, September, 1956-a
Mr. B.D. Deshmukh-a a lo ban khan Finance Minister-ah a tang
a. Chuti chung chuan Iron and Steel Ministry chu thla 7
lai a kawp a ni. Pu Krishnamachari budget hmassa berin
Wealth and Gift taxes a han telh chuan sundawnna lam a
tibuai em em a. Chhiah titlen lam reng reng a rawt lova,
a tum tlangpui ber pawh chu tha an ti fahran lo bawk a ni.
Kum 1957 tawp lamah chuan Life Insurance Corporation leh
Sundawng Pawl ding dawi dan dik lo chung chang chu enfiah
a ni a, chutah chuan Finance Ministry-a Officer thenkhatte
chu mawh phurtu an lo nih avang chuan February, 1958 chuan
a bang ta nghe nghe a. Kum 1962-a Lok Sabha inthlanna-ah
chuan chuh lohin a tling a, April thlaa Cabinet an han siam
chuan Nehru chuan Krishnamachari chu tel turin a saw-m a,
a lungawih loh avangin a pawn lova, Nimahsela, June thla
chuan Minister without portfolio-in a awm a, Planning Commissio

ah a tel ta a. Chumi hnu thla nga lawkah chuan Economic and Defence Co-ordination Minister a ni a, tin, a duh ber Finance Minister a lo ni leh a, mahse ni 31.12.65 khan Parliament Member thenkhatte'n an hekna chung changa action lak dan thuah P.M. Shastri nen an ngaihdan a in an loh avangin a bang ta a. A thi'na leh felna kawngah chuan hnial rual lohin ngaihdam lak a tling a, Finance Minister hna pawh chu a tlin hle a ni.

T.T.Krishnamachari chuan 1965 kuma thuneihna a chhuahsan hnu chuan thil thir kir tur a ngah hle a ni. Amah hi parawl a ni a, fapa 3 khawsa thei tak tak a nei a, mahni intodelh hi a ngaisangin ramchhuah leh Huan enkawl hi a tuina zawng tak a ni a. Karnatic music hi a ngaisangin zai a thiam viau bawk a. Madras-a Music zirna leh hmasawnna atana mi tangkai tak a ni. Thil tumrik lam thiam mi pawh an chhuak tam ngiang reng a ni. Amah hi hnam nunphung leh ningkhawng hre zau mi tak a hi a. Madras-a ana Library chu khawpui chhunga Lehhabu tamma berah ngaih a ni.

Rei lote natna a tuar hnuin March, 7 1974 khan kun 74 mi niin Madras-ah a lo boral ta a. India ramin hetiang mi ropui kan chan hi kan chan ropui hle a ni.

SPEAKER: Mi dang han belhchhah duh in awm em ?
Pu Ngurdawla.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, tlem han sawi ve ka duh a. T.T.Krishnamachari thih chung changah hian hmanni Lok Sabha-ah March ni 21 khan minute khat sunna an nei a. Chutiang anga India mi pawimawh leh ni uiawm kan lo sun ve hi kei vanneih thlak ka ti a. Tuna kan Leader-in a sawi ang khan amah hi India-a Economist ropui ber zinga mi a ni a. Tin, amah avang hian hemi heavy industries lampang ah phei chuan India hian chakna nasa tak nai a lo nei a. Tin, hei kan India Constitution tuna Bangladesh te leh ram dangte pawh ina puitling nia an hriat entawn tlak securalism leh hnam in enhikna awm lova, a man of principle ngaihdan nia a hriat ber a thil ti chi, khari kha niin ni lova an rawn hriat chuan a chhia leh a tha hriatna tak taka a hriat avanga a nihna pawhina a tawrh nai, ban hial mai pawh a hnial lo thin a, thil tha kar mi an lo ti leh zel a, chuvang

chuan mi uihawn takte chan chin leh kun 75 mi nia Madras-ah hmanni lawkah a thi a. Khatih chhung khanin a capacity neih ang tawkin India ram thatna tur leh mipui te zangkhaina tur hian a awrma apiangah a theih ang angin a thawk chho zel an ti a. Chu chu kan entawn ve tlak pawh niin ka hria a. Chu chu kan sawi ve duh a ni.

SPEAKER:

Aw le, sawi tam vak tur a awm tawh lo a ni ang e, kan ngaithla ngun thawkhat viau va, heng ri pawinawh tak tak pahnih, an pawinawh dan dang deuh kan ngaithla a. Chumi te chu tunah an awm tawh lova, anahsrawh chu India Ram tana an thawhna ropuizia leh tangkaizia kan ngaithla a. Chuvangin anni kan uizia leh kan zahna entirman leh kan hriatengna entir nan tunah hian kan zavaim minute khat chhung ngawi rengin i lo ding ang u.

Tun Session chhunga Panel of Chairman tur kan puang ang e. Pu L.P.Thangzika, Pu R.Dotinath, Pu Ngurdawla, Pu Zalawma. Heng mite pali hi tun Session chhunga zawnga Panel of Chairman tur te an ni ang.

He kan Budget Session atan B.A.C. inkhawn March ni 5 khan kan nei a. Chutah chuan he kan Budget 1974-75 tana pawisa ruahmanna budget chu 21st March ah House-a present theih tur nia kan hriat avangin kan Programme tur kan han siam chhin a. Tichuan kan tih ang chu hei Calender in hruih tawh kan ring a. Chuvangin tunah hemi kan siam ang hi House-ah Parliamentary Affairs Minister in han pu lut se langin, tunhmain Minister i/c P.A. kan nei lova, mahse hei kan nei ta a; chumi B.A.C.-ah pawh chuan Member a ni a. Tichuan kan rorel ang leh report a chu House-ah han pu lut se langin.

REPORT OF THE BUSINESS ADVISORY COMMITTEE.

PU R.THANGLIANA:
MINISTER.

Pu Speaker, tun kan Budget Session chhunga kan Programme tur B.A.C. ina a lo tih tawh dan Member tinte knena a lo sen tawh ang kha he House hianin min pawmpui se a lawmawn khawp ang.

SPEAKER:

Aw le, sawi tur nei in awm em ?
(Meriberte an ngawi a) In pawm raw ?
A lawmawn e, kan pawn a nih chu.

Next Item-ah kan kal ang a. Report
on Government Assurance Committee-2 na Chairman Pu Lalrinlian-
an Table of the House-ah han dah se langin.

LYING OF THE SECOND REPORT OF THE COMMITTEE
ON GOVERNMENT ASSURANCES.

PU LALRINLIANA: Pu Speaker, I beg to lay the 2nd Report of the Assurance Committee.

SPEAKER: Sawi tur hrarpa i nei lo maw ? Hemi Assembly Committee hi House-a report a nihin sawi ngai chi a awm a, sawi ngai lem lo chi a awm a. Chumi zinga sawi ngai lem lo chiah chuan Assurance Committee hi a tel a. He P.A.C. te, Estimate te, Subordinate Legislation te, Government Assurance te, hengho hi dan naranin Sawrkar ngaihdan nen a inkalhna lai specific points te a awm loh chuan sawi a ni ngai lo va. Chairman-in sawi tur a neih loh chuan- an report chu tunah Member tin hnenah sen a ni ang a. Aw le, next Item-discussion on Lt.Governor's speech ah kan kal ang a.

Hei hun dang tunhma ang lo deuh a kan tih vawi khatna a ni dawn a, chu chu Legislature Party pahnih awm thin kha tunah chuan pakhat a lo ni ta a. Amah-rawhchu, Member's Sawrkar kal dan tur nia kan hriat a tha tur, tangkai tur leh sawt tur ni a kan hriat chu kan sawi thei dawn tho va, danglamna a awm chuang lova, amaherawhchu pahnih thin pakhata kan amend tak avangin hei hi entawn tlak ropui tak niin a lang a, a lawmawm hle pawhin ka hria.

Tin, niminah khan heri address chung changah motion a awm a, motion neitu chu Dy.Leader, Pu Thanghuama a ni a, chuvangin, amah hun kan pe hmasa ang a, tin, a seconder Pu Rochama'n a dawt ang a; an sawi hnuah mi dang sawi tur neiin an sawi ve ang a. Tin, kan Sawrkar lamina an hun neih dan tur kan zawt a, dar 1:00 P.M. velah zawh theih an in ring a. Chuti a nih chuan hei dar 12 a la bi lo deuh hlek a, 12-a tan angah in ngai ila, kan hun pangngai ang chuan darkar thuri kan nei tihna a nih chu. Darkar 3-ah chuan darkar 1 kan Sawrkar lam tan dah ta ila, darkar 2 kan la nei thei a, chu chu kan hun neih dan chu a ni a, chuvangin sawitu apiangin hun hman thuah a point,

in duh lai tak chauh kha sawi zoin, in sawi leh duh a kha kim tawi deuhin sawi theih a nih chuan a lawmawn hle ang. Tin, thu kan sawiin hemi Tape-recorder a lut tura tawnga ngai a, chuvangin in tawngin a intawnte kha chuan nahni hma lamah kuai phei mai ula, kuai pheinloa tawng kha record fel a harsa a, chu chu kan ngen duh bawk che u a ni. A sawi hnasa turin motion neitu Pu Thang-huama kan ko hnasa ng.

DISCUSSION ON THE MOTION OF THANKS
ON THE ADDRESS OF THE LT. GOVERNOR.

PU J.THANGHUAMA: Pu Speaker, Niminah kan Lt.Governor-in House-ah thu sei tawk tak, kan Sawrkar kalh mang te, thil tih tawh dante tih tum zel dan thu te min hrilh a, a lawmawn hlein ka hria a, lawrithu pawh kan sawi tawh a, tun tumah erawh chuan, helai Lt.Governor Address chung chang thuah hi chuan a hrampaa zuk kheuh pawrh leh pawh chu a fel lo zawk deuhin ka hria a. Tin, hun dang pawh a la awm dawnin ka hria a. Amaherawhchu, ti laia a address a tel lo pawh ve ka sawi duh chu hmanni lawka Home Guard 200 rual lai ban chung chang thu kha, Delhi atang pawhin thu a lo kal tawh nual niawm in a lang a, amaherawhchu, heng Home Guard hmanni lawka ng het tura lo in beisei ang reng lut te engmah hriattirna pawh awm lawk lova, ban an ni ta that mai hi, engtiang kawng zawngin nge annahni In leh Lo te leh ei leh bar tur ngaihtuahna kawngah Sawrkarin thil tih a tum dan a lang lova. Thil kal limang leh a nihna tak Sawrkarin min hrilhfiah sela ka duh a. Thil dang dang pawh a awm nuala, amaherawhchu, a hun te a tawi deuh bawk a, Member zahawn tak tak sawi chak tak tak pawh an awm ang a, chuvangin Member zahawn takte kan kian ang e. Ka lawm e.

SPEAKER: Pu Rochama kan ko leh ang a.

PU K.L.ROCHAMA: Pu Speaker, tun tum kan Assembly hi kan ngaihthlak tawh angin hun danglam tak kan tawng a. Legislature Party 2 awm thin kha, pakhatah kan lo inchhung fin a, hei hi kan L.G. tan pawh thil lawmawn tak, amsh nimai ngei lo kala, he House leh Member zahawn tak tak te hmaa lo ding a, a thuchah hi rawn sawi ngei a duhin ka ring a. Nimahsela,

vanduaina a tawh avangin vawiinah kan zingah a lo tel thei lo hi kan tuar puiin pawt kan tihsak em em thei ka ring a, vawiinah hian a that leh thuai pawt kan duhsak em em a ni.

Tun ~~tuna~~ kan L.G. thuchah chu "Comprehensive" ti ila a huam kin hle a. De-partment hrang hrang leh kan Sawrkar hnathawh dan leh thawk a tum zel dan kawngah a zu chhiar tute chuan Department hrang hrang a kal kual ngai lovin a ma-mature-in kan Sawrkar hi a hmufiah thei mai niin ka hria a. A hmasa bera ka sawi duh chu, lawmthu a ni. Para 1-na, page 1-naah hian kan L.G. hian tun tum-ah hian a bikin Member te Assembly Committee te, a bik takin P.A.C. te leh Estimate Committee te a rawn tarlang a. Hna pawt an thawk tana, an mahniah pawt beiseina a neihzia, Sawrkar Policy non hnathawh zel dan kawng controltu a nihzia a ringin a rawn tarlang a. Hei hi a lawmawn hlein ka hria. Tun hma kan hun kal taah khan Member tam tak ten rilrua an vei thin chu he Assembly hi Sawrkar Department hrang hrang hian a pawimawhna angin an hre lo deuh a. Assembly Committee hrang hrang pawhin hna an han thawh dawnin co-operation leh an thu zawhte pawt a hun a an chhan loh thin avanga hna kal tluang lo tam tak a awn a. Heng Assurance Committee report te pawt hian report an va khawn te pawt an la hmu lova, tunah pawt an la thun tel thei lo va. Chutiang Estimate Committee te pawhin Department atanga report an pek muan vangin hna an thawk chak thei lo va. Mahse, kan L.G. meuhin Assembly pawimawhna a mipuite hriat-a a rawn tar lang hi lawmawn ka ti a. Member te tan leh he House tan hianin a lawmawn hle a ni.

Tin, a phnihilna-ah chuan, clause 3 naah khan Central leh State Law, Assam State te leh State hrang hrang a dan Mizoram hman theih tur te chu, a hman theih dan kawngte tunah an dapa ni tih a rawn tarlang kha a lawmawn hlein ka hria. A dik takin, legislature leh Legislative Assembly han tih chuan a innghah chhanna chu "Dan" a ni a. Tun thleng hian kan Sawrkar kal danah hian a bul kan la tan chho a ni bawk a, dan mumal kan la nei chiah lo va, a hmingin Assembly-ah te pawt Subordinate Legislation Committee te pawt kan han din tak na a, he Assembly property chiah ni thei tura executive order te, lawte etc. kan la neih loh avangin hna a thawn theih loh niin a lang a. Tin, kan ran tana pawinawh tak clause 8, page 6-ah "Land Policy" chung changah te hnathawh tan an tun thu a rawn tarlang kha a lawmawn tak meuhin ka hria a.

Tunah hian Department hrang hrangin hna an han thawk dawna, tute In hmun emaw, Huan hmun emaw, te pal tlang a lo ngaia, chungah pawh chuan "Legal Advice" a lo ngai a. Khami ram kha compensate tur anih leh nih loh eng danah nge ? chung ang zawnha chu buaithlak tak, harsa tak a lo awm-a. Kan pi leh kan pu atanga kan lo luah tawh kan Huan, kan In hmun te kan ta a nih leh nih loh pawh tun thleng pawha chiang hlei thei lo a kan la awm tihfel tumna a rawn tarlang kha a lawmawm hlein ka hria a ni.

Tin, clause 3-ah page 3-ah District Council chung chang a sawinaah specially backward region te in a rawn dah a. Kan L.G. in entingne a rilruah kha lai kha a pai ka hre lo va. Engpawhnise, a mihringa te, Chhinetupui District emaw, Aizawl emaw Lunglei emaw-a chengte a hnam leh chiin 'in hnufual bik e' kan inti thei hauh lo vang a. Amaherawhchu, communication avang te, harsatna kawng dang avang hrim hrim pawhin he Mizoram chhung mihring tiente awmaah hianin hra kan sawn dan chu a inrual vek lo tih chu kan hriat theuh ka ring a. Kan L.G.-in Khatiang-a a tarlang kha a lawmawm hlein ka hria, tunhma zawng khan "population basis" in thil hi kan kel tir thin a. A dik thawkhat thei, amaherawhchu, Mimbung lamte ka han thlira, Borapansuri leh Tongkolo lamte ka han thlir leh a, Aizawl te nena kan han teinkin chuan kan khawsak dan leh mihring hawiher pawh a la in thlau lutuk deuh a. Khatiang anga khawsak dan la hniam zawk hmasawnna tur kawnga kal tur la nei tam kehzual zawk hrechuaka a rawn tarlang kha a lawmawm a, Sawrkar pawhin khatiang khan ngaihtuahna kan neih a, heng Bial hnufual sawk te hi kan hlamchhiah loh a tul tak meuh meuhin ka hria. Hem chung changah hian kan L.G.-in a zir velna leh boruak a titi leng lak a hriata rawn tarlang ni ngei tur a ni a, clause 12-naah khan 'Long standing grievances of the people from Southern Districts' a ti a, Chhim lam District a ripuite vui ~~ka~~ vaina rei tak atanga lo inten tawh a rawn tarlang hi vawiin niah hian Memberte pawh in kan hriat a dikan ka ring a. Regionalism, Groupism tihte a bika Lunglei District, Chhinetupui District tihte, in lak hran turna leh rilru hrang neih tumna ni lo vin, mahsela, khawwelah chuan thil dik ve chu hmeithaite pawh inngaihbel tur a lo tam chuan vui leh vaina an ngah bik angin, tlema hmun kilkhawr a lo awm zawkte, khawvel hawl zau lo zawkte chuan inngaihbel tur an lo ngah a, heng avangte hian ni naw ? ka hre lova, khumi thlang Lampangah Takam, Tuikuk te chuan Minister Tlabung lam a suk hal te pawh en lo hmuak duh tawh lova. Chutiangin Chhinetupui District-a

mite, Lunglei District a mite chuan helai Aizawl a miten nitin zantina kan Minister te hmel leh Sawkarin a hna lak thar an hmuh laiin engmah hmu ve loa an inngaihnate chunga an vuina te lo in khawl khawm tawh a tam em em a, kumin atangin attention kan pek a kan bengkhawn leh loh chuan buaina, harsatna hrang hrangin min tlakbuakán mipui vui leh vaina kawng danga lo irh chhuak thei leh tur te pawh a awm thei ang tih te pawh hi a hlauhthawn awmin ka hria a. Kan ram lu ber, kan pa-in khang vui leh vainate pawh kha hria a rawn tarlang a, a thawi damna te pawh a rawn tarlang kha a puitlin thiak hlein ka hria a, bawhzui ngei chiah pawh ka ruat a ni.

Tin, clause 4-naah khan Development Block 20 lai hawn thar thu a sawi a, nikum lamah chuan Development Block 9 kan nei a, tunah chuan 20 kan lo nei dawn ta a. Tin, hemi sual chhuak tur hian an finna leh Sawkar (Central)Hotute hmaisa pawh nasa taka a an tawn ngei ka ring a, hetiang an rawn sial chhuak thei hi mipui leh Member te pawh hi kan lawm turah ka ngai a, amaherawhchu, thil pakhat kan zeh duh chu kan Dan, Rules of Procedure and Conduct of Business in a phal ang in kan Minister te pawhin nakinah min hrilhfiah ka duh a. Normal Pattern ang atan hei hi kan lo nei ta a ni a Stage 1 atan, tunhma Normal Pattern a ang thin kha chu Multipurpose ah chuan kum 5 atan cheng nuai 17 Block khatah an pe a, a dangah cheng nuai 12 atanga chung lam an pe thina, mahse kumin atan chuan nuai 22 Block 20 tan a ni a, hetiang zela kal tur a nih chuan nuai 12 chu a tling lo tawp dawn tihna a ni a. Hei hi tunah hna kan la thawk tan thei dawn lova, nakin a tan kan la khek khal rih dawn nge ni, a zavaia tan pawisa kan hmuh tur li a tlem hrim hrim tih hi Member te pawhin hriat an duh ka ring a.

Clause 5-naa Relief measure ti mai ila, mipuite tam mangang te phu-hrukna tura kan Sawkarin tan a lakna a rawn sawi diat diat kha tam chamchi mai kan nih avangin mipuite bengkhawn ber a nih ka ring a. Amaherawhchu, helaiah hian T.R., Agriculture Loan tihte bi mipui kan zirtir dan leh fiih dan leh mipuiin heng tanpuina kan lo dawn sawn dan rilru a dik tawh loh avangin mipui tizawmthaw tur, Kudawh hnama min siam thei mai tur nia a lan avangin hengah hian finkhur a ngai hlein ka hria. Tin, kan L.G. pawh a finkhur hlein ka hria, a hnuaiah hian nikum hmasa leh nikuma kan lo puk tawh te kan pek theih dan a zirrin heng pawisa te hi a awm thei dawn angah a sawi a, hemi ang ngei hian tih nisela ka

duh a, hmanni lawk thienga kan recoveryah chuan Lunglei District in Za-ah 15% vel an recover a, Aizawl hian Za a 5% pawh an la recover lo a, Chhimtuipui District erawh chu kan va khawn hman ta lo va. Chutiang lek chu recovery a ni a, a then phei chuan pek pawh an tum hlei thei lo niin a lang. Tin, thenkhat chu Tam avangin hmun dangah an lo pem daih a, an hning record mumal pawh a ni lo va, pe hlei thei pawh an ni lo. Hetiang dinhmunah hian kan ding a, hnathawh kan inzirtir a tul tak tak a, mahni kut kea din kan in zirtir lain a zawnthaw zawng a kan rilru kaih hruai thei tur chi T.R., Agriculture Loan tih ang hi tibo hram hram ila, amaherawhchu, E.G.S hi chu Communication atan chauh lo pawh kan Building te, Terracing te, W.R.C., C.S.R.E. Scheme ~~hmanni~~ inhlawhfakna kan siam ang zawng a divert dan kan ngaihtuah chuan kan ramin thil tlo zawk atan a rochung ~~thei~~ zawk ngeiin ka ring.

Tin, Clause 13-naah khan kan L.G.-in kan ram buaina in Underground-a pasaltha ho la rammute 'n kan Ram Law and Order a kan ram inawp dan a buaina a rawn thlen theih dan a rawn sawi a; hei hi tunlai kan dinhmunah engemaw chenah a lik thei hlein ka hria. Kan rama Law and Order situation chu ~~s~~ chhe hret hret em ni tih chu a ngaihtuah theih a, tunah hian mi tam tak thing-tlang mite chuan an loyalty Sawrkar ah pek duh mah sela, an nunna ven him a tul bawk avangin tu chung berah nge an ~~chu~~ awih theihna chu an pek ang tih pawh chu an sawi hlei thei tawh lova. Dinhmun awkai takah an ding a, chutiang dinhmuna kan din avang chuan a harsa ta hle a. Chung avang chuan thil nak pui pui a lo thleng a, kan L.G. ngei te pawh an lo kap thlu ta hi a vanduaitlhak hlein ka hria, kan Sawrkarin tan a lak lehzual a tul a ni.

Hetiang kan ram dinhmuna kan din chuan pawisa chu tam zawk tein lut nah sela hna kan thawk dawn lo, hmasawnna kawngah kan thawk dawn lo tih a lang a; tin, heliaih hian kan Minister pawhin min hrilhfiah ngai a lang chu a tlar tawp ber atanga tlar 4-na tawpah khan Sawrkarin rammu hote kha lokir leh an duh chuan a la 'Welcome' reng e tih a ziak lang a, amnesty hi tunah khar tawh a ni si a, hetih laia "ka la Elcome reng e", a ti bawk si a kha a inkalh thei a ni lo maw ? tiin a ngaih theih a. Tuna Dan dinglaiah chuanin surrender duhte tan chauh kawng chu hawn a ni a, mahse a harsa viau va, Police verification a ngai a, Criminal case an neih leh

neih loh Mizoram pumpui Police Headquarters hrang hrang atanga an dap chhuah chhungin, Jail hrehawm deuhah an lo vaw chamchi bawk si a, hetiang hlauh avangin a lo lut duh te pawh hi an lo luh ngam loh phah nite pawhin a ngaih theih a. Chuvangin Sawrkarin ramhnuai unau te rawn in surrender duh a mihring pangngai nun ang a nung duh a lokir leh te a lo Welcome dan chung changah hian engnge ni Sawrkar hian tunah policy a neih tih erawh hi chu zam chian a ngai hlein ka hria a ni.

A tlangpui thuin kan L.G. thuchah hi a Jangvar thlak chang ni lovin kan ram dinhmun tih hmasawnna kawngah thil thawh tawh te, chu bakah ruahman tawh te, kan thawh chak dan a zira ruahman chawp zel tur a sawi lante hi a lawmawn tak meuhin ka hria a ni.

PU LALKUNGA: Pu Speaker, kan L.G. thusawi hi a tha a, anaherawhchu, a tlangpui thu deuh a chip, chiar deuh hleka han chhuia, a nihna tak han en hian engemaw chonah sawi belh ngai awmin ka hria a. Hei page 2-na ah hian kan rram chu India air mapah a tel a ti a. Hengte pawh hi kan la nei tha tawk lo em em tih a lang a, tunah hianin commercial airline-in tlawnggaih chhuahin a rawn ti ve tang tang a. Khulai Tuiriala kan Airfield duhthusan loh zia chu kan hre theuh ang a. Khual tha, khual chhia lo kal nikhua pawhin Thingpui ilo fahran pawh a awn lova, chuvangin hman atang tawh a Air India-in a rawn zawi ang a, chutin khatin tih a thu tam tak lo ri tawh kha, a zuzi ral leh ta mai nge, tun thlenga hetianga India napah dah a ni ang tih kan la nih tak chauh mai hi chumi thla, khami thla in a ni ang tihte kha vawi tam tak tihrik a ni tawh a. Mabsela, vawiin ni thlenga thil a la puitling lo hi a bawhzui dan ah hian chak tawk lo nge ni, engnge ni harsatna hrim hrim hi Member te min hriattir sela, thil duhawm tak a niin ka ring a.

Tin, thil pakhat lehah chuān Block chung chang hi hei Union Territory kan nih hnu hian Block hi rumalin a la function lo va, a awm ngai khuate pawh kha rumal takin an function ngai reng reng lo va. Tin, an pawisa hmuh dan lah hi kum tawp dawn chuk chukah hianin ngaihtuahsak an ni ziah mai a, a tlem a nih leh a tlem ang ang chu hmu hma sela, thawk hma ve thin sela, chuti a ni lo va, tunah pawh hianin kan block scheme te chu Finance in an la kawl a, a hun a tawi tawh em mai in ti thei lo vang, tin, khawilai lai emaw an cut sak leh vak vak a.

Block a lo function ang a, tiin mipuiin an lo thlir a, chutia hun a tawi tawh em a tih a, a pawisa awm chhunte pawh in cut sak leh vak vak mai, hnathawh tul tak tak miin an lo nghahfak Leihlawn dawhte pawh a dawh theih lo vang hun a tawi tawh em mai tih avangtein pawisa an lo cut sak leh a. Hetia hun hnuhnunga inhnawh chih leh vak mai tur hi em ni ang, heng Block te pawh hi a inhma-khawsuih deuhin ti se la, mipui tan beisei a awm ang a. Hei, mipui nghakhlel takin am lo thlir ve a. Kan Block in engnge min tihsak ve ang, kan Block hian hna kan thawh te hi eng aingin nge min rawn hmuh sak ve ang tiin, communication te leh leihlawn ah te mipuiin beisei takin an lo thlir a. Mahse, hei engmah tih hman rong awm lovin, March thla-ah pawh Block in pawisa pakhatnah a la hmang lo a ni a. Tichuan hei kum kan tawp dawn a ni leh ta mai a. Heng thilte hi a hma thei deuhin tihdan a awm lawm ni tih hi ka rawn sawi duh bawk a ni.

Tin, hei Rs 22,0000/- Block tan 1974-75 tihh hi Block tin tan Rs 22,0000/- tihna nge ni a, Block 29 tan tih hi hrilhfiah leh ngai in ka hria a. Tin, Agriculture lamah hianin nikum lamah Agriculture Loan kha chu mipuite Buh puk rulh nan hman a ni tawh a. Kumin, 1973-74 hi chu hman loh niin a hriat a. Tunah hianin Agricultureah pawh loan lak tur awm ni a hriatna a awm a. Chungte chu, Departmentin loan an pek theih laiin agriculture-ah chuan loan rulh kan nei lo tih avangin engemaw harsatna siam niin a lang a. Hengte pawh hi Sawrkar chuān a thlir zui turah ka ngai a. Agriculture hi tihhmasawn a tul a, tih chah a tul e tiin he House-ah ngei pawh hian Member zahawn tak tak ten an sawi tawh thin a. Amaherawhchu, Agriculture-a mi lo tuite hnathawh tanpui nana loan an lo neih a pawh chu engatinge ni midangin loan an pek theih laia an process ve theih loh ? an tih ve theih loh ? Hei hi thil fel lo tak a ni a.

Chutiāng bawkin Veterinary-ah pawh loan tur tlem a zawng an neia, Zorama bawngte harsatzia te, leh Artui takngial pawh mi ram atanga lak a ngaih laia, loan'tleme an neihte pawh sem thei lova an awm bik hi hotute'n, Sawrkar lamen thil an lo enzui atan thanin a rinawn bawk a. Tin, tihlaiin Industry unit 3, saw mill unit 3 a din an ni ang tih hi private sector tur nge public sector tur tih hi tihchian ngai bawkin ka hria a. Tin, hei hi a hmun tur hi tihfel a ni tawh em ? tih min hriattir thei tawh bawk sela, a lawmawm hlein ka ring bawk a.

Tin, P.W.D.-ah para 10-naah P.W.D. in tunah kawng li an bei mek a, tin, kawng li dang a thar an bei leh a, tih hi khawi kawng kawng nge ni a hriat kim theih chuan in hrilh tlan ni bawk se. An kawng sah hi kan hre klawn mang lo va, thenkhat chuanin an sat mek emaw tih laiin an lo cancelled leh lawi bawk si a. Cancell hnua sat leh an awm nge ni, hengte pawh hi a sah leh laia hi hriat a harsa khawp mai a. An sat mek a, an bei tlut tlut a, bill an nawr mek emaw tih lai hianin a leihlawn te chu an phur let ang vu vu bawk si a. Hei hi laiah hianin Member te in hrilh fiah tlan ni se, thil lawmawm tak a nih ka ring a. Tin, ASEB hi an dan hun chhung kum khata pawhsei a lo ni leh ta a. Hei hi tun 21st January khan laksak tur awm deuh khan thawn a ri a. Mahse, hei vawdin niah kan Governor chuan pawhsei a ni leh ta a ti a. Hei hi keimahni hian kan la tlin lo hrim hrim nge ? engnge ni harsatna leh renchan lohna riau a awm em ni ? Keimahni kutah ngei hian awm se tih hi ka han zawt duh a. Tin, A.S.E.B.-ah khuan Member nihna kan nei ve em ? Kan nei lo a nih chuan neih ve a tha dawn lawm ni, kum khat chhung lek pawh hian. Hei khawpui ve lemah, tin, helaia kan Assembly lai ngei pawh hian eng te kan han nei thei lo leh thin a. Heng te hi khawpui ve atan chuan thil zahthlak ve a ni a. Chuvangin Membera kan tel ve loh chuanin kan aw hi a lang lo hle niawmin hriatna te pawh a awm a. Member zuk nih ve hi a theih nghal mai lawm ni ? tih hi ka rawn sawi ve duh bawk a.

Tin, Damdawiin chung chang hi • Dam dawiin khum tihfel te leh engilo chu hei a lawmawm hlein a hriat a. Amaherawhchu, a ram pumpuiah Damdawiin chu mamawh hle mah illa, thingtlang bik lehzualah chuan a damdawi bik tak a hi kan mamawh ber a ni a. Hei kumin pawh Damdawi tlakchharma a tam hle a. Chuvangin ~~han~~ Sawrkar hian a Damdawi lam a hi min ngaihtuahsak se la. Tichuanin thingtlang lam chu kan lawm lehzual ang.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, Lt.Governor Address-ah hian sawi duh ka nei ve a. Nimir lama kan ngaihthlak tawh ang khan hei hi Government Policy sawichhuahna hun renchang a ni e tih a ni a. Government Policy chu a huam thawkhat bawkin a lang a. Amaherawhchu, hei, nichina kan ngaihthlak tawh ang khan page 9-na lam atang khan kan chang thlan dawn a.

Para 2-naa nichina ka hmaa sawitu khan a sawi tawh a. Chhin lan District mipui te lungnih lohna avangin Training Institution pahnih te zinga pakhat chu Primary leh M.E.School te combine-in Training Institute siam tun ve niawmin a lo lang ta a. Kha kha Sawrkar policy kahriang a nih chuan anak ~~kha~~ ti hle ang. Mite an vui vaina avanga an vui vaina tihhlawtlin tir kan tun a nih chuan a dikn takin a vuinate thlak ila, long standing a ni thuai ang a, kan hlawtling zel nahna ~~ti~~ pawhin a ngaihtuah theih dawn a ni. Kha kha a dik takin a hmun lama chengte tan chuan ngaihbel pawh a awl a, dik takin kei pawh ~~kha~~ inngaihbel bawk a, sawina pawh a rei tawh bawk a, anaherawhchu, khata kan ruahman chhin dan kha a lung-chhiat thlak ka ti thin. Combine-in Basic leh Normal hi khawiahnah an dah ka hre ngai lo. Nirahsela, Lunglei District emaw, Chhaintuipui District emaw a nih dawn avanga combine-a dah kha min hrnuhsitna niin ka hre ~~that~~ a ni. Combine-in khawiahnah a awm ngai lo reng reng State dangah pawh. A han separate institution a awm zel a ni. Chuvangin, Pu Speaker, inngaihbel thei dinhrunah min dah bawk a, kan inngaihbel a ni. A dik lo lutuk. Khatianga an rawn tih ngat chuan inhruhsitna angah kan ngai em en dawn a ni. Dikn takin, kan Minister te hnенah pawh kan sawi thin a, chhin leh hmar kan sawi fona hi, British hun laia a then Assam hnuaih kan awm a, a then Eastern Bengal hnuaih kan awma, chuvang chuan chhim leh hmar kan tihna thin a hi a lo awm a ni a. Tunah hian tirci i tum ang u. Educationah te hmun pawinawh hi Aizawl-ah vek dah loin Lungleiah chang ni lovin Serchhipah te hmun hrang hrangah khaw pawinawh siam tan ila, heng Basic Training te, Aizawlah te awm a nih chuan Normal chu Lunglei ah te awm sela, ti khan in kal pawh tlangin, a mihring te tan pawh ~~inannate~~ a hlawtling ang e, tiin kan rawt thin a. Nirahsela, a tawpah combine-in basic leh normal te min neih tir an tun niawmin a lang a. Sawlai a cheng te tan chuan inhmuhsitna tihlah theih loh niin ka ring.

Tin, Water Supply Scheme chung chagg page 8-ah khan kan sawi leh hlek ang a. Hetah hian Vairengte leh Aizawl inkar Grouping Centre lian deuh deuh Tui harsa khuate an nih ka ring a. Vairengte, Bilkhawthlir, Thingdawl, Kawpui, Sihphir, Durtlang, Zemabawk, Baktawng, heng chauh hian Tui an harsat a nih ka ring lo va. A dik takin kan rama Group 6 te hi Sipaiten kan rama security purpose atan a renchanga ti a thi thuah te, economic thu te hi ngaihtuah lo va, security atan chauh a min sawikhawn a nih kan hre reng a. Vawiin ni thlengin kan la tidanglam thei lo emaw ni nghe nghe ni. Chutiang dinhrunah chuan an ding a, thil

pakhat ka sawi duh chu Hnahthial kha Mizoran Grouping Centre-ah chuan a lian ber a nih ka ring a, Thingsulthliah nen khian, Chhingchhip te khian an lian a ni. Hrun dang ka hrechiang lo va, Thingsulthliah leh Hnahthial chu tui an harsa em en tih ka hria a ni. Engtizia nge ni teh reng Aizawl leh Silchar inkara khua te chauh Water Supply Scheme-ah hian telh an nih. Pu Speaker, a dik tak chuan Southern District inti te tan hi chuan inngaihbel turin thil a tam viau a ni. Hei hi kan Sawrkar kaldan phung a nih dawn chuan a mak khawp ang. Sawrkar mak tak a ni. Dik takin, Assana kan awnlai hunte khan Mizo District hi min ngaihtha~~k~~ kan minority vang a ni. population-a kan tlem vang a ni kan ti a, kan vui a nih kha-churi kan vuina kal zelah chuan intihranna Assan atangin kan nei ta a ni. Tunah hian intihrang leh turin nin duh enaw ni le, Sawrkar hian. Hengte hi inngaihbel loh theih loh a ni, Pu Speaker.

Tin, page 4-ah khan E.G.S. chung chang thu hian inter village road construct nan tih a ni berin a lang a. Ka hriatdan a dik ka ring a, a thawktute hnen atanga ka hriat a nih avangin. E.G.S. pawisa hian Aizawl District-ah hi chuan Playground te an siam a ni. Lunglei District-ah chuan Street takin guideline an siam a, road-communication atan chauh. Hrun dang atana hnan ve reng reng theih lohin. Hun a tawi em avangin tun tunah hian ka sawi tam lo vang a. Hetiang hi kan Sawrkar kal phung tur a nih chuan rei loteah chuan kan la nuihzatbur awm hlein ka ring.

Tin, ka ngaih thian lem loh pakhat chu- page 5-na a, Wheat product hi Mizo ten lo eiin lo bar ve ila a encouraging viauin a mawihnaiah kan thluai thlum nai nai niin ka ngai a. Wheat product hi chuti teh chiarin Mizo fate, thingtlang nite phei chuan kan welcome lem lo, kan duh tehchiam lem lo. Amaherawhchu, Buh awm tak lohah chuan Wheat, Atta chu kan ei lo thei lo va. A lak chhuahna lam atanga a harsa ngang a nih chuan kan tih ve chu kan hnial lo thei lo a ni naiah ka ngai a. Amaherawhchu, kan duh ve sawt viau a, a tan zawk phei chuan tih ang kawngah chuan kan duh zawk lo, Chaw-Buhfai ngat a ni kan duh zawk. Amaherawhchu, ka sawi ang khan loh theih lohah chuan Atta te pawh kan ei thei tho va. Pi leh pu atanga kan ei ngai loh a ni a, a siam leh enkawl dan pawh kan thian lo a ni. Hengte hi duh anga Tak luh tama, lak luh tam loh ni thei se chu, lak tam loh a tan a tha.

Tin, Pu Speaker, thil dang pakhat han sawi leh ka la duh fo va. A phek tam lam atangin phek tlermaah ka lut chho va, phek 3-na kan sawi ve thung tawh teh ang. C.D. Block chung chang thuah khan C.D. Block 20 lai hawn a ni a. Tin, Community Development chung chang thu ngaihtuah a ni a, hrung kilkhawr leh rural area eng engah enaw C.D. Block Headquarter te dah a ni a.

Chutichuan ram purpuia nite kha hmasawnna leh changkan na chung chang thuah khan pen a rual mahna tih ngaihtuah a ni deuh ber a, araherawhchu, helaiah hian thil ngaihrawh en em nai ka nei a. Lunglei District Headquarter -ah C.D. Block-a awm rengchang tih evangin a building te a awmsa tih avangin Sawkar in a dah nghet leh lui tlat nai hi chu a mak ka ti leh pek a ni. Ka hriat sual loh chuan C.D. Block Headquarter reng reng District Headquarter -ah an dah ngai lo reng reng a, dik takin tunhrua chuan Aizawlah a awm a. Aizawl-a mi chu Tlangnuamah an sawn phei nai a. Lunglei-a mi chu District Headquarter a ni chungin District Headquarter-ah an dah a, hengte hi inngaihthahna thil a tih loh theih loh a ni a. Inngaihthahna a lo ti ve mai mai teh se tihna a ang viau a nia. District Headquarter-a C.D. Block Headquarter han dah ringawt mai hi !

Saw, Lunglei Town atanga Mel 10 enaw Mel 15 enaw, khawi lamah pawh saw C.D. Block area in a huan chhungah sawn dah chhuak teh se. Tichuan a khua leh a chhehvel an lo changkang vein, tunlai hmasawnna te hi an lo ten in an lo hre ve duh nahna. Lunglei Town, District Headquarter a C.D. Block han in dahsak te chu ! a building te chu a la awm ang chu hman a mi a la tha a lawn ! chu chu Department dang building a awm lo a lawn an ti a, an rawn dah loh dik takin Inspector of Schools te pawh Lunglei leh Chhantuipui District-in kan nei lo a. Aizawl-ah kan intawma, Director ang chiah a ni a, Mizorana pakhat a awm a ni a. Inspector of Schools te hi Harsatna tam tak an tawka mi. High School, Middle School, Primary School thlengin ! Chung ang te pawh chu building a awm lo a lawn an ti a, arrangement sian a har loh teh lul nen. A building awmsa te chu a inhmeh lo bawk a, a principle-in District Headquarter-a C.D. Block dah kha a inhmeh lo reng reng a. Han dah chhuak ta sela, khang hrung angte kha Sawkarah chuan sian rem ta sela, a building enaw accommodation awm loh avanga Officer kan dah loh chu rawn dah theih ve mai awm a ni a.

Heng zawng zawngah Pu Speaker, a dik bakin vawiinah he Governor Addressah hian rilru chhungril takah hian lawm hliah hliahna reng reng ka nei lo. Ka lawm e.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, sawi ve ka duh a. Ka hmaa Member zahawm tak Pu Saitlawma sawi ang khan a tlangpui thua kan en hian lawmna em em ka nei bik lova. A sawi tam ber en hian thil tenau ti mai ila Sawrkaw in a lo tih tawh te a sawi duh ber a. Hmabak hun a tihtur lian tham deuh, pawimawh tham deuh ruahman chu a tam lo niin ka hria a. Chuvangin Lt.Governor thusawi hi lawm thu zuk hrilh teh-chiam tur awmin ka hre lo. Chuvang chuan lawmthu sawi aiin thil dang sawi tur awmin ka hria a.

Pakhatna-ah chuan phek 9-na No. 12-na tlar tawp lamah khan Education chung chang thu a sawina ah, Primary Zirtirtu Training hun Reorganise a ni a ti a, a hun chhung; tunhmaa kum khat an tih thin kha kum(2) hniah an siam a buaina a tam hle a ni. He Inah ngei pawh hian ka sawi tawhin ka hria a, a en that leh dan a awm lawm ni chu aw tiin rawtna pawh ka siam a. A tirah phei chuan Training tur zawng zawng kha hmeichhia an ni emaw, nipa an ni emaw, Hostelah an awm vek loh chuan Train theih a ni lova. Training kha an pumpelh chuan annahnii mimal tana hlawnna eng eng emaw awm tura kha an pumpelh dawn bawk si a, naupawn emaw naupai emaw tan chuan harsatna a lo awm leh a. Dik takin kum hniah (2) Training tih hian kum 1 Training aia thatna a neih tur hm ka han zawk vel thin pawhin Education Department-a kan Officer be pawhin sawi tur an hre nang lo niin ka hria a, a that zawk takin an ti ringawt niin kan hria. A Training hun chhung leh a Course ai maha pawimawh zawk zirtirtu tha sianna atana pawimawh nia ka hriat chu an Training an lo chhuah hnua an thawnna School-a an kir leh khan an Training-naa an thil zir zawng zawng te kha, kha ang khan an hmang em, School naupang zingah te, School enkawlnahte chutiang-chuan an hmang em tih Education Department-a thuneimate'in an enzui nguna, Inspector te, Sub-Inspector te'n an kan ngun a pawimawh zawkin ka hria. Chuvangin he thil kum hniah(2) tih hian thatna lan aiin zirtirtu mimal tam tak te harsatna a sian tan zawk dawn niin ka hria. Deputation Allowance te sawi hmuh an ni a, an han bei tak tak a an pe phal leh nang si lo va, chuvang chuan a buaithlak hle niin ka hria. Hei hi chu kei a that leh that loh enchhin nana mi tam tak harsatna siam ai chuan a hmaa tih han kha a tha zawk awm mange ka ti a.

Tin, Building Grant siam thuah hian kei a bik takin keina minalah leh ka bial thuah pawh ka vui deuh hlek a, hetia Sawrkarin siam tirk kum Building Grant an han sen hmasak ber tun pawh khan, chutiang khatiang chu kan namawh dan a ni e, chu ni School thiat veka sak that a ngai a, chu ni School chu a chanve rangva pek an ngai a ti a. Director hnena ziak a ka pek luh pawh kha engahmiah an ngai lova, mipui aiawh a Politics lama in hmang mite thusawi hi bias vek tursh annngai dawn emaw chu aw ka ti a, kan Officer lakah kei ka vui deuh nghe nghe a. Kan hrechiangah kan in ngai a kan Bialte chu, School kantu ni lo mah ila a tulna avangin Primary School te, M.E.School te pawh kan kan ve thin a, thil awidan kan hruth chuan kum sawite an awih lova, sen sem dan dan angin an ti ringawt mai a. Kurnina an sen lehah pawh kum hmasa a sang nga an pek kha sang khat emaw sang hnih emaw diat diatin an semrual a, an mamawh dan a thlir lovin tangkai sawngin an hmang thei lo niin ka hria, Building Grant an sem pawh hi. Chuvangin tun hmuah chuan kan Education Minister pawhin hria sela, a hote chiang takin hrilh sela, kan thusawi te ngai pawinawh rawh se ka tihna ni lovin tul dan a zir a pek theih nikin ka hria a ni. Tin, khami page bawkaj khan kaihhnawih a neih chu page 7-na No.9-naah khan Industry chung changa sawinaah Paper Pulp Industry te ti turin Progress pawh kan nei tha hle tih thu kan Lt. Governor khan a saw-ia, he thuah hian thil pakhat tul tak a awm a. Tunhnai lawkah Chanchinbu mite India ram fangin an zuk thil hriat helaia Local Paper-ah an chhuah kur ngiai nguai a, chumi Paper Pulp Industry chu lo din tñrin lo puitling thei ta se la, tun atanga kum 5 kum 10ah emaw chuta thawk turin hnathawktu tam tak a song tel kan namawh tih thu an sawi a, chu chu a dik a, he In chhungah ngei pawh Pu Speaker, nikum hmasa khan kan sawi a, nikunah pawh kan sawi a, kan Supply Miniter nen a kan in chhan dan pawh ka la hrereng a, heta tan hian kan inbuatsaih pawh a ngai a. Kan Education Department tih tur nge Industry Department tih tur zawk nge ni ? Industry chu nei thei tura kan inbuatsaih mek si chuan khata hnathawktu tur khawl lam thiam mi chutiang Training tur chu tun atanga kan in puahchah a kan tirk zung zung a pawinawh hlein ka hria.

Tin, pahnihnaah chuan Page 7-naa paragraph 2-naah Sawthlung hrallh chung chang thu a sawi a,

a chingtute hnena Quintal-ah cheng 125 zel a ti a, hei hi a dik lo vin ka hre tlat nai a. Ka hriat dan a sual loh chuan heng tlangdung Lunglei tlangdunga an hrakhnaah chuan Quintal-ah Rs.60/- atanga Rs. 65/- inkar te niin ka hria, a chingtu tak tak hian Quintalah Rs.125/- in an hrakh lo niin ka hria, chuvangin hei pawh hi thil lawmawm niin ka hre lem lova.

Tin, 3-naah chuan page 7-naah khan paragraph 2-naah bawk, District Council hun laia huan leh leilet Pass pekte, kut thlak lo hnathawk lo, chutiang ang te ta chu enchian a Cancell vek tur tih thu a lang a ni. Hei hi a buaithlak hle tih thu pawh a sawi langa a buaithlak ngawtin ka ring. District Council hun tihah chuan engtik hunah khan nge kan reh bun ang a, District Council tih a nih phawt chuan hna la thawk lo a nih chuan cancell vek tur tih ni awmin a ziakah hi chuan a lang a. Helaiah hian thil dik lo tam tak chu a awn ngei a, Aizawlah mi lian tak tak mi thil tithei te khung khawthlang leh hmun dang dangah leilet zau pui pui te an nei a, an Leilet ram a hra a la hmuk lo te; a dik takin Pu Speaker, ka tawng an huat thu suh a vawiina he In zahawn tak chhunga thute zingah hian chutiang chu kan awmin ka ring a; hei hi thil fel lo tak a nih ka ring. Thingtlang niten an awm hmun theuh a leilet tur awm te, huan tur am te an neih a that ka ring. Heta tangin hlawhfa ruai turin emaw kan inpuahchah a, rei tak tak hnathawk lo vin ram kan hau diai duai a Milian, mi hausa, mi thil titheite'n. Hei hi thil fel lo tak niin ka hria. Amaherawhchu, chutiang ang chu ni bawk mabsela, a pawnga puia District Council hun laia thil tih tawh zawng kut la thlak lo an nih chuan emaw chu pawh chu a ram kham a har hlein ka ring a. Kut thlak deuh si, la siam puitling nang si lo, hnuhma lo nei a, tha tam tak lo seng a pantul leh ang te an awm dawn si a. Han cancell sak ngawt dawna a neitu tana tha natthlak ni si a awm thei bawk a ni. Chuvangin, hei hi chu ngaihtush chian a ngai hle dawnin ka hria.

Tin, 4-naah ka sawi duh leh chu Doctor chung chang page 9-na para 2, tlar tawp berah khan "to attract more doctors" a ti a, hei hi a pawh hlein ka hria a. Doctor kan nei tem a, doctor chung chang chaub loah pawh, thingtlangah Officer te tirh chhuah an har hle a ni. Eng nge ni a chhan kan tih chuan nawma a awm loh avangte pawh a ni thei a. Tin, an va awma tura In tha a-wm loh vangte pawh a ni thei a. An fate School kalna turte, medical facilities

te, chutiang ang thil hrang hrang an chhung khawsakna atana pawimawh si a awm hlawm loh vang a ni mai thei. Chuvangin, thingtlanga Officer te kan va tirk chhuah na turah hianin awmna tur In tha Doctor a ni emaw, Administration Officer ani emaw awmna tur In thate a awm a pawimawh hlein ka hria. Hemi a rawn sawi hi chu thil pawimawh tak niin lawmawm ka zuk ti ve thung a. Tin, ngaihtuah zuia, bawhzui atan pawha a ngai Sawrkar hna-thawk reng reng, Aizawlah emaw, Lungleiah emaw khawpui hmun nuam deuhah awm an tum fur mai a, transfer tura tirk an har hle thin. A pawngapuia zuk thiam loh theih a ni lován ka hria a. An va kalna tur lamah nuam deuh khawsak dan pangngai deuha an va khawsak theihna tur tea Sawrkarina an hmakhua kan buatsaih theih a pawimawh hlein ka hria a ni.

Tin, pahnihnaah chuan phek hmasa ah khanin 'There is a proposal to take up construction of a new hostel for the M.L.A.' tih a awm a. Kei hi Aizawl khaw chhungah ka awmna a, hostelah khian awm zauh zauh ka hmang ve a. Kan Hostel khi a chhe khawp mai a. 1972, 1973, - hei a kum thumna kan hmang leh dawn na chung in 'there is a proposal' a la ti chauh mai a, a pawi hlein ka hria a, kum 2 kan hmanral hnu pawh a M.L.A. Hostel sakna turin proposal a awm e, la tih chauh reng mai hi chu a zia lo deuhin ka hria a. Chuvangin hei hi chu ngaih pawimawh a thain ka hria. Ram dangah te kan kal a, mi M.L.A. Hostel te, a thain a nuam hle hlawm a. M.L.A. tan chauh a ni lo va, hmun dang atang a Officer lo kal te tan pawh awmna thin a nih avangin zahpuiawm lo, nuam deuh hleka kan sian thuai thuai a pawimawh hlein ka hria a ni. Tin, a tawp bera tan chuan page 10-naah khan para tawp bawk, law and order chung chang thu kha han sawi ve ka duh a.

Mik takin March ni 1 chung chang thuah khan kan Sawrkar hi a mualpho niin ka hria a ni. Engatinge precautionary measures an lak loh aw ka ti a. Kum dangah pawh hetiang thil hi kan tawk tawh thin a. Dawrkai pheiah Dawr zawng zawng khar vek a ni. Tuten emaw dawr an khar vek a ni. Khatiang thilah khan engatinge Sawrkar a inpuahchah lawk lohma, khatiang anga thil a awm theih ka ti a. Thil harsa tak a ni mai thei, nimahsela, kan Sawrkar a in puahchah tawk lo a nih ka ring a. Hetah hianin kan Lt. Governor te pawh an ni thei e, kan Sawrkarna chelhtu apiang te kan finkhur a, kan inven deuh a pawimawhin ka hria a. Tin, chutiang baw-kin

Sipaite chet dan chung changah te pawh, hei rambuai kan ni a, lehlamah mitmei vente a tul avangin Mipuite'n harsatna kan tawk a, chumi karah chuanin min hrethian lovin kan muanna vawngtu tura Sipaite, Police te hian a ni lo zawk, mipuite chungah kut an thlak leh nghek mai thin a. Tunhnai lawka Hnahthial a thil lo thleng te pawh kan hria a, mipui anti retheih zia te, naupang pawi sawi lo te, mi ang lo chenin a pawng a pui a kut an han thlak ngawt zel te hi a fel lo hlein ka hria a. Keimahni control theih chi J.R.P. kan hawh te, keimahni Police te, tin, sipai chungah pawh engemaw chen kan ti theiin ka ring a. A pawnga puia, thil chin chang hre si lo va, nunau chunga kut an thlak ngawt te pawh hi ti lo tura kan Sawrkar te pawh hian kan hrilh ngun pawh a pawinawhin ka hria. Chuti lo chu, mipuite'n thihna hial thlengin taksa piensualna hialte thlengin kan tuar thei thin a. Hei hi a pawi hlein ka hria. Aw le, chung zawng zawng chu ka sawi duh a ni e.

PU HRANGAIA: Pu Speaker, thil pawinawh tawi te mipui khawihnhil han sawi ve ka duh a, waviina kan Lt.Governor thusawiah hian. He laiah hian thil chhia tehchian a awn ka hre lova, tukin lama kan Member zahawn tak Pu Rochana sawi ang khan in helai Assembly Committee te pawh rawn sawi lamna a awn ve a. Tin, thil a tih tum leh tih tawh te a sawi lang ber a. A thil tum a sawi lan loh Mizoram mipui thlir chu Mizoram khaw ng het recognise let sian turin Committee te, kan ngaihtuah bur bur tawh a. Chu chu an la khawih lo nge, tih an tum ta lo nge, rabiuai avangin tih an tum ta lo nge ni, helaiah hianin thil tum zingah engnah a lang lo va. Tunhnai khanin M.L.A. leh eng éngemaw khanin mahni bial chhunga ng het tur leh tur lohte, thilzam eng eng emaw te kan sawi a. A kal nan senso khanin emaw ni Officer ho emaw ni Committeeah an ruata. Waviina helaiah Lt.Governor thusawiah Mizoram khan tih chhiat tawh tih that lehna tura lang reng reng lo nai a. Hei hi pawi ka ti a, mipuite an ngaihtuah lohna hetah hian an tilang a ni. Chu chu thil pawinawh tak a ni a ka hriat avangin ka han sawi a ni. A lang lo a nia ka sawi hi.

Tin, a lang pakhat helai House-in-a thil a tih tawh, tin, a tih hma pawh a thil lang thin chu, Mizoram khaw pakhat Tlabung chu bracket-in Denagiri an ti thin a. Helaiah hian hrin li hrin ngaah Demagiri

tiin a chuang a. Tlabung tih in bracket tal pawhin a tel lova. Helai House hian Tlabung tih turin a pass daih tawh leh nghal a. He lehkha hi lehkha a tak a ni. Chu chu ka han sawi duh a ni.

PU NGURDAWLA: Pu Speaker, kan Larsap thusawiah hian a lawmawn kan tih loh chu thil lawmawn a ni si lo va, a chhan chu hei hun pangngaiah Budget Session te kan lo thleng leh thei a. Anaherawhchu, zuk ngaihtuah nauh nauhin ni e, kan plan leh kan pawisa hrian dan tur riruat dan hi a ambitious tawh lo viau tih chua a hriat a. Tunah hi chuan hei, a midang zuk dem tur pawh niin ka hre lo va, keimahni a te pawh hi kan tling tawk lovin, mahni tak phei hi chu kei ka inthiam lo em em a. Hei min thlangtu mipuite beiseina leh lo rin dan thin hi chu kan pha lo dawn emaw ni chu aw, hei kun lah chu hei a chanve dawnlai kan hmang leh dawn tawh si a. Heri Sawrkarina Budget Central a an zuk tih reng reng hi under develop tak tak kan ni a, hemi phei hi chu. Helaiah hian Central Sawrkar pawh hianin a lo ~~thrc~~thiam tawh thin loin, an thu rawn sawi thin te pawh hi an theihnghilh ta thin en ni aw tih loh theih a ni thin lo va. Dik takin kan Sawrkar hotu te leh helaia Budget siamtute Budget siam dan leh kalmang chu a ambitious hle thin a. Mahse Education lamah te pawh khan an lo cut nasa em em mai a, kha khanin min ti laklawh ta niin ka hria a. Thil lo kal zelah pawh hianin kan hmandanah pawh hian thil fel tawh lo a awn thin nge ni a, kan literacy per cent-in 50 a khum chho vah ringawt nai laia hi Central Sawrkar hianin hnam chang kangah min dah phak ta em ni chu aw, churi a nih vah chuanin ka literacy hi chhiar leh ziak ringawt atangin chaw a lo chhuak si lo va, helaiah hian kan Education lampang ~~at~~tanga kan ur that tak tak hi a tuk in ka hria a ni.

Tin, hnana Budget Sessionah ka lo sawi ve tawh thin a. Kan en vang vang hian chuchu a tel lo va. Thil tha a ni a, ka sawi chu Sawrkar tan leh ram tana tha, thil tih theih si a ni a. India ran ril lama kal te chuanin Baroda Jail kalmang te pawh an hria ang a. Khungah khuanin Sawrkarin Jail tangte khu a va chawn lo reng reng a. Anmahni khu self sufficient tak an ni a, ram zau pui an enkawl tir a. Lo te leh Huan te siamin. Khatiang income khanin Sawrkar an pui thei viau zawk a. Chutiang ang chuan turna kawng kan neih ve theih dan pawh a awn lo va. Dik takin, saw kan Jail saw en ta ila,

saw mi a fang tawh ngat saw chu an sual sauh sauh zawk mai a ni. An luhaiin an chhuah hian an sual zawk a, A chhan chu reformatory, mihring insiamma kawnga a ni lo va, inhrena ni ringawt a, an hnathawh ber chu tui chawi a ni mai a. Khatiang atang khan mihring a in reform thei hauh lo va, e-izawnnaa tui turin thiama chi hrang hrang nei turin an dah a, kut themthiamma te leh taihmakna, good citizen nahni intodelh theihna rilru pu, khami an lo thlen chiah khanin criminality, thil sual tih chakna kha a lo bo a, citizen pangngaiah an transform thin a ni. Khatiang facilities kan pek loh avang khan misual pawh hi an tam phah emaw ni chu aw ka ti a. Churi kawng hawi chuan ram zau tawk pein, Jail hi dah a tul tak neuh a. Khami khanin helaia Balhia chin dan kawng tam tak kan sawi te tihlawhtling thei mang lo kan tihte hi an ti thei dawn a, man power chu a tam tlat a ni. Churi kawngah chuan nakuna Budget siam leh dawn tal chuanin lian deuh ambitious deuh hi kan neih a pawimawhin ka hria a. Tin, helaia Accountant General Office lianah rawn dah tur hi tih thuai ngaijin ka hria a. Hei hi thil pawimawh a ni a. Engkim hlawh lakna chung chang pawh, keini M.L.A. te pawh hlawh pung arrear kan nei a. Kha kha Account General atanga Pay Slip lo kal a ngai a, chuvang chuan helaia hian biak theiha an awm hi pam tan thil tha tur a ni a, tih thuai a tul a ni. Nichina Member zahawn takin a dawi ang khan tih thuai mai hi a pawimawh ber thin a.

Tin, loan chung changah hian hei nichina Member zahawntakin a professional tax tihbo dan chung chang hi a awm dawn lawn ni tih ang zawng kha chu ka ngaihdan a ni ve hauh lo mai a. Kan Loan zozai pawh hi a rulh lehna kawngah kan pen hi a ~~pau~~ lo em em mai a. A chhan chu, rilru takin rulh leh ~~tumma~~ hi a awm lo a ni a. An thei vek ang kan tihna ni lovin an capacity ngaihtuah chuan an hun a tlem em em mai a. Tahchuanin nawn kan phur a. Hetia thil a kal zel chuan Sawrkar leh Zoram liabilities hi nakinah chuan a sang lutukin thangthar te tan phurrit kan sian a hlauhawn a. Chu am chuanin ei kan hrnuh tawh chen lam atang hianin, leh In leh Lo pawh bengbel thei, income pawh ~~fumfe~~ tak ngaihtuah awm lo atang hi chuan Sawrkar in enkawlna tur leh mipui retheih zawk enkawlna tur hian tax khawn leh dan leh kan revenue tihpun dan kawnga tlan kan chak loh chuanin nakina Sawrkar, mite rochun tur chu a ngaihtuahawn hle ang.

West Bengal khu an chapona ber chu, crore tamfe a figure chu ka hre chiah lo a, tun Ministry chhung hian kan la lut ani an ti a. Chutiang ang deuh chuan helaiah hian socialist pattern of society din kan tum tak tak a nih chuanin a sang lanah hian chuan chhiah hi a tam tur a ni tlat a ni, chuti a nih loh chuan mi ~~hama~~ sang zel hi dan ngaihna a awm lo va, chu chuan mi rethei kha kan chawn ta a ni. Chu chu Garibi Hatao principle a ni bawk a. Retheihna hi tawng hnawhchhuah theih a ni lo va, khalaia a mean tak tak kha a ngai a. Chu chu thil ropui ber a ni bawk a. Tin, kant ih tak tak, helaja policy-a neih ni ringawt lova, kha objective-a kha tih hlawhtlin tuma huaisen taka kan tih hi a tul bawk a ni. West Bengal te problem ngaihtuahin kan ram hi hei, kan zin tumin, hei zinna hiva chhuanawm zawnga hian talh hi ka tum a. Chuvangin ka sawi ngun viau a, chu chu Sawrkar rilru pawh a nih ka ring a, min pawng zirtir mai nai hian ka ring lo va. West Bengalaloh kan Minister kawmaah chuan 'Ngngni te chu nuai 3 leh sing engemaw zat lek in ni a, kan development block khata B.D.O. enkawl hi, chuti zawng chuan in enkawl a ni a, a nuam khawp lawm ni ?" a ti a. Khulai ngaihtuah chuan B.D.O. pakhat enkawl hi hetizawng a Sawrkar kan lal ber atanga heti zawng hian kan enkawl ta a. Chuti zawng zuk ngaihtuah chuan tih that dual nai awm hi a ni a. Mahse kan thathnem lutuk vang hian keinahni leh keinahni kan inpal chiai zova, kan buai a, kan thang thei lo emaw ni chu aw ka ti a. Thil kal reng reng hi kan Bialah phei chuan Sawrkar in nin ngaihsak lutuk a, kan buai a ni. Chu chu mihring leh mihring kan inbeih vangte pawh niin ka ring a. Tanhril, Luangmuvel veiak phei chuanin Office ~~lian~~ chi phei chu kan duh aia tam a kal dawn a, ripui duh aia tam a kal dawn a. Khalaih khan Sawrkar hotute pawh ka be thin a. Hei Ram zau pui pui nai, Aizawl hnai a ni naa an eizawna chu Lo neih a ni a, heti khawp hi Sawrkarin ram a zu acquire dawn a, henite hi ngaihtuahna bik kan ~~neih~~ loh chuan kanding ve mai rawh le tih chi pawh an ni mang si lo a, thiama neilo kha. Chuvangin he thilah hian a theih ang chin chu hemi a hna awm kha khami te kha pek a pawinawh ang a, Sawrkar IV Grade velah pawh a hriateng a pawinawh ang a.

Anaherawhchu, tunlaiah chuan nupui khelh dik a ngai leh a, Public Leader te pawhin. Manni ah Contract an ti a, vantlang inhlawhfak nan hemi khawnum, engemaw tiin chu chuan helaiah zung a kaih niin ka

ka hria a. Hotu thenkhat hmaa mipui lo titi dan hi, kha contract kha an chang tur a ni tih ang deuha lo sawipui te an awm a. An buai phat nai a, an ti hlei thei lo a ni. Sawrkar chuan ngaihtuaha enkawl pawh a lo tum a, amaherawhchu, kan merger vang nge ni, an buai deuh vek nai a Sawrkarin a zuk ngaihtuaha kawngah hian. Chutianga kan inzawn khawrma hi a thawk leh a nih chuan ram tan vanduaithlak a ni ringawt nai ang a. Tin, keiniho hian nahni khelh khelh a khelh tura, nahni in hampuar turia thil kan approach a nih chuan a tutemah bman tiak lohah kan chhuah ni lovin keini dia tha hi an la tam a ni, lekhkhathiam tih hi; lehkha thiam lo pawh ram hmangaihtu an ni thei tih hi kan hriat a tul a.

Keimahni nai nai hian kan inkhel thin emaw ka ti a, hmanniah an lokal chu ka lo hau vak nai a; heti maiin ti suh u ka ti a, chu chu House pawhin tun hmuah an manawh chu min hriatpui a ngai ang a. Amaherawhchu, an namawh chu an in khelhna ni lovin, helai thilah hian ram khuti zat khu Sawrkarin a laksak dawn a ni a, zau pui pui nai kan khai khawm chuan, Industry Office te leh chutiang; chumi Compensate tur chuan a theih chin ang chin chin chu, a theihnlod thleng chu kan phut bik lo ang a. Khulai Office-a an lo din ang hen chu duhsakna an pek chuan mirethei tam tak kan siam dawn a ni.

Tin, Lt.Governor thusawiah hian zu lut leh ta ila, C.D.Block chung changah hian hmanniah beisei takin an zuk hawng a, kan hotute zuk hawnnaah pawh ka tel a, hawn vek a ni a. Amaherawhchu, Scheme tha a awm lo emaw ni chu aw ka ti a, hawn a ni ringawt a engtinne hman dan tur Schene tha a awm lo emaw ni chu aw ? khami a Block te te-a te kha pawisain ang vekin an han pe leh vek a, Dik takin kan bial mite pawh hi a chhak deuh lulai Reiek vel laiah khuan leilet tur te, pawh hi a awm em em lo a. Kan thlir vel hian kan ram hi leileh theihna lai leh a vulh sam laia tan zuk lak lehna awm chuang lo hian keini Memberena ka bial ka bial kan tih vel vei thawn atang hian bial tih theih leh ram tana nghahfak theihna a pawisa leh hnathawh zuk in pek loh hian nichina Member zahawn takin a rawn sawi ang khan Building Grant sem ang khan an ti leh vek mai awmin ka hria a. Hei hi a dik bik hauh lo a, keini ang Member te hi chu eng ang pawhin bial vilna kawngah khan riat thin mah ila a awnzia nei chin kha Sawrkarin chiang taka,

huai taka, entirnan- Vairengte tlangdunga leileh tur leh ram tana Buh thar thei ram a tha a nih phawt chuan kan biala khatiang hlawitling ngei tur hmuh a nih ngei loh chuan khung laiah pawh an hmang vek tur a ni. Chutiang bawk chuan hmun dangah pawh, chutiang step chu Sawrkar in a uar a hun tawh a. Chuti a nih loh chuan tam takah chuan Agriculture atan an ti ang a, Terrace ang nial nualin engmah tha tak tak tham si lovin, lai chu an lai ngei ang kan vil ngun te em a. Mahse Terrace laih ringawt hi tharna a ni leh si lo va, chuvangin, tharna, hlawhtlinna hmunah hian kan ram hi classify thuai a thil tih thuai a ngai a, tan, tih loh theih loh a harsatna awm si kan ti dawn lo a nih chuan he Sawrkarna hi khawpui mi Sawrkar a ni. Thingtlang ram Settlement-a dah tura siam a ngai a, a harsatna lampang thlir chuan a tha lo. Mahse, ram classify deuhin engemaw ti chin tal hi kan tih loh chuan Loan puk te leh thil puk theihna kawngah khan thingtlang mi ten tih theihna an nei lo va.

Tin, buana kan sawi tawh angin Central atanga Agriculture Expert lo kal Pu Barua pawh khan Permanent Land Holding in tih hian chuan Terrace Cultivation hi a tih theih tak tak lo rong, chumi in tih hun ah chuan Terrace Cultivation Interest hi a hlawitling thei dawn chauh a ni. Chumi ti tur chuan Loan tam tak Central atanga lak a ngai a, Central atanga Fertiliser tam tawk chu kan rawn pe ang a mahse Subsidised rate a Loan a pek emaw a lo ngai ang a, a subsidised bak a kha, khami pawh kha engemaw in Mortgage vo a ngai a ni a ti a, khawpui mi hian emaw kan ti leh vak emaw a ni ang a, Thingtlang nite dinhrum hi thil tenau a nia. An harsatna an rawn sawi hi Sawrkarin a duhsakna Loan a pek hian dahkham thei lo an ni a, Leilet Chhephai thleng khian Settlement loh ni awmin ka hria a. Chuvangin hetah hian Sawrkarin pen a lak thuai a ngai niin ka hria a ni, chuti lo chuan kan Development hi tunah khawpui pawh nakin lawkah chuan a hmel a mawi lawk dawn a, kan hmuh theih laiin a thang tek mouh a ni; hmelmanwi tak a ni dawn a, kan duh ang tak chu a ni kher lo ang a. Mahse thingtlang lampang a hmel kan hmuh chuan mit a mim ang tih hi a hlauhawm a ni. Chu chu Sawrkar hian thil chhe lo thleng thei thlin zel lovin, fikkur taka penn a lak chhoh hi a tul a ni. Tin, contract Lampengah hian Public Works Department in pawis a sen hi hetizat hi a lang a. Hengah pawh hianin Sawrkar Officer te leh M.L.A. pawhin a mipui harsatna hi ken hriat a ngai a ni.

Socialist Pattern of Society kan tih, nihring intluk lohna sang lutuk dan hi India Sawrkar pumpui policy a ni a. A rethei te an rethei tawlh tawlh a, strict a awm loh chuan ~~a~~ hausa te an hausa tulh tulh ang a. A sang tawlh tawlh dawn a. Kan Ramah chiah pawh hian Sap Sikul te, School tha te a awm atang hi chuan, Class lianpui a la awm dawn a. Society hi a awm tan mek a, chuvang chuan capitalism kan ramah chuan a la lian lo na a, chung awm tanna contract atangin a ni a. Contract pekah hianin a thawk ve thei chin a hi rotation ang deuh hial a pek an nih loh chuan a hmu thei ten an hmu thei hle si a, a hmu thei loten thil tih vena capacity an nei chau tulh tulh a, an chhe tawlh tawlh ang a, a theiten an thei tawlh tawlh ang a, an working capacity pawh a lo sang bik tawlh tawlh ang a. A tawpah chuan heng hian hna an thawk thei a, heng hian an thawk thei hlei nem tiin thil a kal lo thei lo va. Chuvang chuan kan policy hi kan awih tak tak a nih chuan mualpho lo chin hi chu rotation a pek a ngai tak tak a. Chuti a nih loh chuan a hausa, zarzo te hi an lian tawlh tawlh ang a, a zar³⁰lo laklawh chu an rethei tawlh tawlh ang. Chu chu ka han sawi ve duh a ni.

SPEAKER: Aw le, hun kan pel deuh a, mahse dar 2:00 ah chuan kan lut thei ~~tha~~ ang chu. Kan chawl rih ang a, dar 2:00 P.M.-ah kan lut leh ang.

Recess till 2:00 P.M.

SPEAKER: Chawhma lama kan discussion kha kan chhunzawm leh ang a, Pu Sapliana'n han sawi hmasa sela.

PU SAPLIANA:

Pu Speaker, kan Lt.Governor chu
theihlohma avangin kan Session
Address thei loin a aw-m hi pawi
ka ti hle a.

He kan Lt.Governor address-ah hian
tlem sawi ve ka duh a. Para 2-na North Eastern Council
ah hian han sawi duh ka nei a. He lai thusawinaah hian
North Eastern Council hi thil pawimawh tak kam ram tan
pawh niin a lang si a, chutiang a nih si chuan engtinng
ni khumi N.E.C. Secretariat-ah khuan kan mi te, hnathawk
te kan dah ve loh chu aw tih hi ka ngaihtuah a. He lai
hi kan Sawrkar pawhin ngaihtuah sela, ka duh a, a thawktu
nei si lovin kan participate si a, tangkaina eng engmaw
kan neih hian khulaiah khuan kan Ram aiawh leh kan
Sawrkar aiawha thil, hna lo thawh ve tir kan duh dawn
lawn ni tih chu ka ngaihtuah a ni. Chuvangin khu N.E.C.
Secretariat, Shillongah khuanin kan Sawrkar atanga
hnathawkte hi dah ngei tum a ni dawn lawn ni ?

Tin, a 2-naah India Sawrkar Depart-
ment concerned-ah chuan Postal, Communication te, leh
Transport facilities te chu he kan Sawrkar hian Rel te
leh boruak lampang thilahte pawh India rama lang pha ve
turin kawng a dap mek tih thu a sawi a. Hetah hian eng
tizia nge ni kan Ram chhungah hian Telegraph Office a
tlem teh lul ne-n a tel ve loh aw. ka ti deuhra. Nichina
kan Member zahawm tak Pu Saitlawma sawi ang khan, hei
Telegraph awm lohna District kan nei a, District chang
pawhni lovin khawpui pawimawh te kan nei a. Entirnan-
Champhai, Tlabung, Saiha te leh Lawngtlai te. Hengte
hi Mizoramah chuan khaw pawimawh an tling pha ve tawh
si a. Engtizia nge Telegraph lam hi kan Sawrkar hian
a ngaihthah tak tih ka hmuhrhian pawi ka ti tak zet a.
Tunah Khawpui thenkhat Lunglei te, Saihaah te chuan
Police Radio Organisation chu kan nei. Office lam tan
chuan kan capital Aizawl rawn dawr hi thil awlsam a nih
na lai a awm a. Amaherawhchu, henglai khaw pui pawimawh
leh a chheh vel mipuite harsatna hi kan va hriatpui lo
deuh em ni aw ka ti a ni. Sawrkar Office chuan kha Police
Radio kha an hmang thei a, mipui te hian an hmang thei
si lova. Mipuite chuan khulaiah emaw harsatna kawng
hrang hrang Sawrkar thilah emaw an tawk thei a. Chung
atan chuan telegraph mipuite hman ve theih hi neih thuai
tulin ka hria. Postal te, Communication leh thil hrang
hrang Sawrkarin a neihah hian Telegraph lam mipui vantlangin

hvlc/-

.....38/-

an chhawr ve theih chi a tel hauh lo mai hian kan Ram khawilai emaw hi chu kan Sawrkar hianin a ngaihthah tih hi chu a chiang em em mai a. Chuvangin, tukdien lama Pu Saitlawma sawi ang deuh khanin hei kan Lt. Governor ina kan Mizoram Sawrkarina a thil tih leh tih tum a rawn tarlanah hian lawm lohna ka hei ve a ni.

Tin, 3-naah chuan hei Grouping Centre thenkhatte hi chu kan va tlawn pawh ve thei lo va, kawng a awm mumal lohrawang tein. Chuvang chuan heng Grouping Centre thenkhatte kan tlawn tur hian Helicopter 2 lei turin kan Sawrkar chuan India Sawrkar hnenah a sawi mekk, hei pawh hi ngaihtuah a ni a ti a. Hongte hi thil pawimawh tak leh tul tak chu a ni ang a. Nichina ka sawi min urgent takin pawisa emaw lehkha emaw thawn duh ta se, khang kan Helicopter te khanin a phur dawn niin ka hre the-i si lo va. Chuvangin khang Helicopter 2 kan lei ai khan heng telegraph Office te hi a pawimawh zawkin ka hria a. Chu chu ka rawn sawi chhuak duh bawk a ni.

Tin, para 3-naah khanin kan Sawrkar chuan in heng District Council, Autonomous District Council thuneihna te hi, autonomous body an ni a, an leader te enin leh zirin an thuneihna pawh tihsan tur a ni ang ti angin a sawi a. He lai thilah hian wider autonomy tih chu Assam Organisation Bill-abj khan a lang a. Department te engeng emaw chu tih theihna an nei ve a. Amaherawhchu, kan Mizorama District Council ah hian kan hriat theuh angin efficient tak kan la tlachhamin, a thawkte hi a tlangpui thin political appointment a ni a. An efficiency te, qualification te en lem lo a, appointment pek an nih avangin helaih hian kan District Council te, thuneihna sang tak kan lo pe-k mai hi thil dik:niin ka la hre lo va, tunah chuan, sentence dang kan han chhiar leh chuan District Council thenkhatte chuan grant-in-aid te hi hnathawktute hlawhah an hrang deuh ber a ni tih pawh a lang chiang a. Kan Lt. Governor ngei pawhin a rawn tarlang a. Chutiang chu a ni mahri power sang tak nei a hna an thawh theih chi hi niin ka hre lo va. He laiah hian power eng eng emaw wider autonomy tih ang thlenga kan District Council te hi tunah hian thuneihna kan pek chuan harsatna tam tak mipui pawhin kan tawk dawn niin ka hria a, Entiran- Tunah Water supply te kha kan Sawrkarin District Council tih atan a pe a, tunah Water Supply atan cheng tam fe chu

District Council kutah a awm a. Hetah hian District Council Chairman te, Committee te chuan kan Sawkar in efficient taka kaihhruaina pawimawhzia zir an sawi a ni. Heng hi thil lawmawm tak a ni a ti a, a lawmawm viau a, amaherawhchu, helaiah hian kan Sawkar hian a guide tak tak thei ang em aw hetiang major project District Council-in a employment execute tur hian. Tunah Water Supply Scheme te kha District Council -in execute turin tih a ni a. Tunah technical lam tur chu kan indaih lo em em a. District Council hian technical staff tur hi khawi atangmahin a hmu theiin ka ring lo reng renga. Chu chu kuri 1973-74-ah khan Water Supply District Council in an execute turin an ti a. Tunah hian in kan P.H.E. Department chuan Overseer pakhat emaw Mohurir pakhat pawh an pe thei hauh si lo va, engtinnge ni khatiang major development scheme te hi an execute ang ? He thil hi kan Sawkarin nguntakin en sela, Council ina an rawn dil ang zela kan Sawkarin a lo rentih a, thil an tih tir zel mai si chuan pawisa tam tak hi engmah loah kan hnang ang tih ka hlau va. Chuvangin, hei hi ka rawn sawi duhileh a.

Tin, para 4-ah khan thla 6 chhunga hnaruak tikhah lohte kha, economics tide avangin ban a ni a, chuvang chuan Mizoram harsatna kan tawk a, amaherawhchu, a hnuah an rawn leave leh avangin hna thar create theihna chu kan nei leh ta a-tih thu kan hmu a. Helaiah hianin engtizia nge ni Budget Provision-a awmsa thla 6 chhung a heng appointment te, scheme pawimawh tak tak te hi kan tih theih loh, engtizia nge ni economic tide hian minnrawn phuar theih aw tih ka ngaihtuah thin a. Tunah hian Mizoram hna pawimawh tak tak District Officer tuemaw khawilai hna pawimawh tak tak fill up loh a nih avang hian kan Sawkar hian a tawrh phah em em a. Kan Sawkar hian a tuar chang ni lo vin a ram leh ripui hian kan hnufual phahin kan tuar em em a, chuvangin tuna Budget Provision-a awm Officer hna pawimawh te hi thla 6 chhung hian a fill up lohna chhan chu aw ka ti deuh a. Tunah Budget Provisiona awm te reng reng, a bula hna kan thawh vat vat loh chuan harsatna kan tawk foin ka ring a. Nikumah khan economics tide a rawn ni a, kumin 1974-75 chhung hian a bul lana hna kan thawh si loh chuan eng-emaw tide dang kan tawk leh chuan harsatna hi kan tawk kunkhua dawn a. Sawkar thar kan ni a, Office hna tam tak kan nei a. Chuvangin hetianga a kum tawp dawn lam February thla emaw March thla vela project kan implement

hi kan tan dawn chauh emaw a nih chuan hetianga
kan kal dawn chuan kan Ran hian hmasawnna kan nei theih
ka ring lo a ni. Chuvang chuan helaia economic tide
ina min phuar hi hriatchian har hlein ka hria. Khar
band an rawn leave kha chu hnammi lawk a ni a. Khami
kar chhung khan engtinng e hna Sawrkar pawhin a thawk
ang a; ripui te pawhin engtinng e ni hna pawh kan thawh
hman ang a, chuvang chuan kaldan hmang hi a lungngaih
thlak hlein ka hria a. Chuvangin helai para hi ka rawn
sawi lang duh a ni.

Tin, Industry Department a rawn
sawinaah khan tlen ~~kan~~ sawi duh ka nei leh a. Industry
-ah hian harsatna tan tak chu kan Sawrkar hian a tawk
zel a. Amaherawhchu, 1972-73 atanga provision awm tawh
tih ngei ngei tura lang si, pawimawh tak pakhat, vawiin
ni thlenga la tih loh a awm a. Chu chu Chhirtuipui Dist-
rict-a Industry Office - Knitting leh Tailoring hi a ni
a. Budget Provision-ah khan Instructess tur te, hnathawk
tu dangte engkim a awm a. Budget vawi 2-ah a rawn lang
tawh nain tih khah lohin a la awm a. Chuvangin hetianga
thil pawimawh ran leh milpuiin a kan lo nghahhleh em em
te, Budget-a awnsi kan ti lo kunkhua dawn niin ka hru
a. Budget vawi 2 a lang, la tih loh chu engtikahnge
kan tih theih ang ? Heng atan hian proposal a awm a ni
tih rawn sawi pawh ni sela, helaiah hianin kan ti lo
zelin ka ring a, hlauhthawnna lian tak ka nei a ni.
Chuvangin, kan Governor-ina kan Ran tana Sawrkar thil
tih tum a rawn tarlan te hi, kei a rang thei ang bera
tih a nih hi ka phut ~~flat~~ a ni.

Tin, para 10-ah khan Public Works
Department hnathawk dan kan hru a. P.W.D. chuan Rs.182,000/-
an lo hmang a, Kawng laihna leh a maintain-na atan.
Tunah hian Sawrkarin Kawng a maintain te hi khawii kawng
te nge ni, hei a figure-in a sawi a, Kawng $\frac{1}{4}$ kan laizo
tawh a, tin, Kawng thar $\frac{1}{4}$ kan enkawl mek a, tih thu a
rawn sawi a. Hengte hi khawilai ber nge tih chu a lang
lova, amaherawhchu, kan hnathawknaah hian chak lohna
tak kan nei niin ka hria a. Point pakhat chauh han tarlan
ka duh chu Division pakhatin Lawngtlai leh Saiha inkar
12 K.M. kum khat chhungin widening ringawt pawh an tizo
thei lo hi nak ka ti en em a, pawisa tam tak seng a, 12
Km. chauh paw-h kan ti thei chuang si ldkhi chuan heng
kan hmabak te pawh hi kan tih theih ka ring lo va. Chuvangin

kan Lt.Governor pawhin kha Kawng kha a mit ngei pawhin a hruiin ka hria a, khatiang kha kan kaldan a ni a. Heng thil ka han thlir hian heng kan Governorin a thil tha tak tak a tar-lante pawh hi kan tih theih chuan rinna ka nei lo va, chu chu ka rawn sawi duh leh a.

Tin, Medical lam pangah hian - Chawngte leh Demagiri-ah hian leprosy institution kan hawng a ni a ti a. Lehkha hian thil kan hawng a, a takin hmuh tur a awm si lo niin ka hria. Pawi ka ti em em a, a taka hmuh tur a awm si loh chuan lehkha pawh hian tariang lo ila, mipui pawhin thil kan thlir thiam zawk in ka ring a. Tunah Demagiri leh Chawngteah kan hawng kan ti a, a thawkta an awm lova, dan lo tan tak an awm si a. Pharte enkawl dan zawh loh thingtlang angah phei chuan inah te, khawi laiah emaw te an cheng ho zel a, mi dangte an kai zel bawk a. Hetiang a kan Lt.Governor pawhin leh-kha a House-a a rawn hawng a. mahse a taka hmuh tur awm si lo hi pawi ka ti em em mai a. Doctor leh Medical Staff an awm lo a, a hming ringawta kan nei hi thil pawi tak niin ka hria a.

Tin, a tawp bera tan, Education lam at nichina ka sawi ang khan Lunglei te, Chhintuipui te nian engenaw chenah hnufualna kan nei a, harsatna kan nei ve a, a sawi leh theih lo va, tukin lama Pu Saitlawma sawi ang khan engenaw thil- Department pawinawh te lo awm ta se la, Lunglei leh Chhintuipui tihkawp zel a ni a. District hranga kan awm hi kan hre lo va, district pakhat a awm ang maiin kan inhria a. Engenaw chenah chuan kan Sawrkar lari atangin harsatna chu a awm kan ring a. Amaherawhchu, district kan ni ve si a, district khat hnuai anga awm hi kan ram leh mipui in hriatthiam har kan ti a. Kawng tan takah, Education Departmentah te pawh Asst.Inspector of Schools chu Lunglei leh Chhintuipui tan 1 a ni a, Lungleiah a awm a. Chuvang chuan Chhintuipui District tan chuan harsatna namen lo vin kan tawk thin a ni. District Council a hrangin kan nei a, a bak District level thil reng reng chu intawmin kan awm vek mai a. Helaiah hian kan Sawrkar pawhin ngun taka a en a tulin ka hria. Thuti a nih loh chuan mipuiin harsatna kan tawk a, harsatna kan tawh hnu hi chuan rilru engenaw feeling neih hi a awlsam em em mai a. Mipuiin khatiang a feeling an lo neih chuan an aiawha dingte tan hian thil hri'fiah hi a harsa thin a ni. Chuvang chuan hei hi ngun lehzuala min empui ka duh a ni. Tin, heri

Education Department bika ka sawi duh chu kan Lt.Governor hianin literacy-ah 50 p.c. kan ni tawha, nakin lawkah chuan 60 per cent kan kai chho thei ang tih a beisei thu pawh a sawi a. Thil lawmawn a ni a, Literacy ah pawh min chawikan a thm hle niin a lang a. Helaia ka sawi duh chu Mizoram Literacy chhiatna chhan chu engvangnge tih a ni a. Mizoram chhungah hian literacy a sang a. A hniamma chhan erawh chu saw mi Chhaintuipui District vang kan ti lo thei lo ang a. Lunglei leh Aizawl hi chuan a hranin census siam ta ngat ila chu, a sang hle in ka ring a. Mahse, Chhaintuipuah chuan hnam chi hrang hrang mahni hming pawh ziak thei lo an tam a. Mizo tawnga tawng thei lo pawh kan tam a. Chuvang chuan Mizoram literacy hi duh ang chuan a sang thei lo vang a. Tunah kan Lt.Governor khan a san zel beisei ngat nah se a hniamma lai tak hmun kha tihsan an tum loh chuan tihsan kan sang thei chuangin ka ring lo va. Lunglei leh Aizawl-ah chuan san leh chuanna a awm tawh lo va, a hniamma lai an hriat hi a pawinawh a ni. Chuvang chuan kan Mizoram literacy hniamma ber chu Chhaintuipui District a ni tih hi he House-ah hian ka han sawi duh a ni. Khatiang literacy tih hniantu kan nih nak a laia, engvangnge tun thleng pawha chawikanna tur kawng min tihsak loh aw ka ti a. Chungah chuan ka han sawi duh District Social Education lam hian heng literacy tih sanna kawngah hian an pawinawh em em tih kan hria a. Tunah ~~kar~~ Budget provisionah khan D.S.E.O. Chhaintuipui tui pawh vawiin ni thlongin post fill up loh a la ni ~~ta~~ reng a. Chutiang zel chuanin hnam hnuful deuh leh district hnuful deuh kha chu kan in thlah thlarin kan in hriatpui lo hle niin ka hria a. Chuvangin hetianga kan kal a nih chuan englai nahin District hnufulte hi chawisan-in kan awm ka ring lo va. Tunah kan Lt.Governor-in kan literacy a sangin ka ring a ti ringawt a, a hnuaina lai tihsan a awm chuan si loh chuanin engmah a sawtin ka hre lo va, chuvangin vawiin niah hian kan Sawkar pawhin a hriat tur leh kan Lt.Governor ngei pawhin a hriat atan chung zawng zawng chu ka han sawi duh ve a ni e. Ka lawn e.

PU K.SANGCHHUM: Pu Speaker, hmannya Larsap-ina hliam a tawh chung chang ka lo hriatin pawi ka ti em em a, Budget Session kan neih naah amah nimal ngei a lo kal thei lo pawh hi ngun taka ka ngaihtuahin engtizia nge ni aw, heti em em a thil thleng ta hi India ramin Independence-a hnuah hian Larsap-te'in hetiang thilah kut an ~~tawh~~ hi

kan la hre lo va. Rambuai te pawh India ramah a awm a, mahsela vanneihthlak takin engmah a awm lo va. Tun tuma a lo thleng hi engemaw chenah kan Sawkar pawh kan mualpho hle a, a ram mipuite pawh kan chiai phah hle a, pawika ti tak meuh a ni.

Mahse hei, a thusawi kaldan zel kan han en leh tunhmaa a thiltih aia tha zawk a lang a, he a thusawia hmuh theih a a awm hi lawmawm ka ti a. Kum 2 emaw vel chu Sawkar-a lo kal tawn a; chungah chuan kan lawm leh lawm loh chu mipui cawngkam atang leh chetdan atangin a hriat thei a. Tun tumah hian ni dang aia lawmawm tih ka nei a. Chung chu hriat awlsam tak tak a ni a. Hei Mizoram-ajh chuan vanneihthlak takin khaw tinah School kan nei a. Kan School te chu a hniam ber atangin a sang ber thlengin chawikan a lo a ni a. Hemi chung changah hian mipui kan lawm tak meuh a ni. Tin, chu bakah thingtlang pa ina an hriatthiam zawng takin B.D.O. tih lampang a lo ri leh a. A hrin te pawh 20 laia min hawn sak hian beiseina min pe lian em em a. Hei hi hlawtling taka a kal zel pawh ka ting a. Tin, chuloah Mizoram Sawkar intan hmua mipui ina an hmuh zinga lawmawm lehzuala chu zin nite kan ni a, zo fate hi inpawhtawn mi kan lo ni a, hei State Transport a lo chhuak a, Silchar-Aizawl; Aizawl-Lunglei; leh Aizawl atanga Champhai te, khatianga kan thawn ngat khan min chhawk zangkhai hle a. Chu bakah Asia rama a tona ber Lunglei leh Lawngtlaipawh tunah chuan a kal ve tawh a. Mipuiin kan chhawr tak meuh a. Hei hi hrin dangah pawh kawng a kal theihna bikah chuan an tih zel ka duh em en a ni. Tin, Police lampang te pawh Mizo tlangval tha tak takin tunah chuan hna an thawk a, thla an ti muang em emin hah an tidam hle a. Tin, Loan te pawh buaina kara harsa chitin reng tawk kan ni a, chumi hnu, in tundinna awm tawh lo a ngaih hmihin Sawkarin intuamhlawrna kum hnih lai cheng maktaduai engemaw tia seri hnuah hianin mipui changkanna a thlen nasa hle a ni. Chutiang te te a Lt. Governor thusawi kan han hrin leh hriat hian a lawmawm a. Sawkarin hetianga tan a lek zel hi kan duh a. Amaherawchu, a lehlam side kan thlir ila, chutiangin mipui hmuh theihin thil awm mahse hei hianin mipui duhthusan chu a thlen lo hle a ni. Tuna Member zahawn tak tak ten an sawi tawh ang khan kan Ram chu initial state takmeuhah a awm a, thil kan tan dawn chauh a, kan tan mek a ni bawk a. Hetah hianin Mizoram hmasawnna turah hianin engnge pawinawh ber ang aw ka ti a ka lo ngamhtuah thin hian thil pakhat sawi loh theih

loh a awm a. Chu chu Development kan han tihte hianin Sawkarina pawisa cheng nuai tel a hemi atan ti a pek ringawt hi niin ka hre thei tawh lo va. Department tam tak a awm a, chung chu kiltin kiltang atangin anmahni thawh tur ang te te khan an thawh tak taka an tanrual tak tak loh chuan Mizoram leh Mizo nupui tena kan namawh ang dinhrunah hian min thlen thei dawnin a lang lo va. Chuvangin Department hrang hrangah hianin Mizo fa, mi thiam kan neihte chu chhawr kan tum ang a, mahse tlin loh kan nei tih chu kan admit tur a ni ang. Tehkhin nan- Punjab State kan tlawh lai chuan Punjab ram hruaitute chuan hetiang hian an sawi a, "Hei Punjab State hi India rama State changtlung ber leh sang bera in ngai kan ni a. Amaherawhchu, Punjab rama kan tihdan erawh chu mithiam te leh mi tha te reng reng hnan dang mi, foreigner te lak hi pawi kan ti miah lo va, kan tum hram hram zawk a ni" an ti a. Chutiang bawk chuan Mizoram hi ram khawlhkham tak a ni ve a, tunhmaa siam that a nih loh avangin chung chu siam tha turin Engineer pawh tam tak kan namawh a, Mizo awmsa zawng zawng pawh-in thawk ta sela, an thawk hneh lo tih pawh kan hria a. Chutiang bawkin Department dangah te pawh, tunah Paper Mill Industry te siam kan tum a, chutiang bawkin Industry hrang hrang din te kan tum a. Chungah chuanin Mizo fate hi kan lo in buatsaih em? Industry pakhatah hian ni sing khat leh engemaw te rawih theihna te a awm a. Chunga thawk tur chuanin Technical know how an tih ang chi, thil thian nei mi hi kan tam lo em em nai a. Han inruai dawn ila chutiang mi an awm lo; khawt pa-khat mak deuh lo chhuak se la, hei engtia tih nge ni ang-thian kan awm lo, phai lana chah a ngai- chah ngai tih a ni zel a, chu chuan kan ram hmasawnna tur hi nasa bokin a hruai let thei dawn a. Chuvangin, tuna tangin Sawrkar puitling in din theihna tura, a namawh turah khan ri kan lo in buatsaih a ngai tawh a. Kurin Budget chu 74-75 a ni nai, mahse Mizoram inbuatsaih dan tur hi thangkhat-lian zawnga inbuatsaih a ngai ta a. Chuvangin Department tin hianin thil thian dang hik noi thei turin phai lamah leh ram dangah in thawn dan ngaihtua thuai ila, chu chu kan hmasawnna turah kan chakna ber a ni ang tih ka ring tiat a. Chu chu kan Sawkarin min kenkawh sak a, min ngaih pawimawh sak ka duh tak meuh meuh a ni. Chuti a nih loh chuan Industry lamah pawh hian nitin kan nunna tur thil agriculture-ah pawh kum 2 kan wei tawh a, Sawkarin decision chiah a la siam lo. Churi atan chuan nakinah ni thiam kan la awm lo kan tih chhungan, state danglein min kalsan thui lutuk ang. Chuvangin hei hi a rang thei ang bera kan tih a ngai a ni.

Tin, a Department te te a thliarah khan tlem han sawi ka duh ve a. Education Department kha nichina mi khan a rawn sawi tawh na chungin belh-chhah ka duh a. A thil dang kalh mangah chuan a lawmawm viau a, Amaherawhchu, hotute invuah danah khan a fel hlekhle a ni. Inspector of Schools te hetah pakhat ringawt mai a awm a. A hna a zo lo hlein a lang bawk si a, zawn ngaihna pawh a awm lo bawk a. Chuti a nih chuan khatiang kha district level-a kan dah khan kan manawh dan leh chhawr dan kha a lo in ang thei ang a, chu chu hmasawnma a ni. Tunah Aizawl-a mite hi van tawng pawhin hmasawn sela, thingtlang a mite kan hnu-fual si chuanin kan ram kaldan leh hmasawn danah hianin kan tluang tak tak thei lo vang. Harsatna a awm zel ang, Garibi Ha~~tao~~ te chu a fail daih mai ang. Rethel te harsatna kha tih hniam theih a ni lo reng reng ang.

Tin, hei Public Health lampang hi han ti leh lawk ila. Hei pawh hi ngun taka chhut chuanin Mizoram kal hmang hi hmar lam atang hian a tlang kal dan hi Emar lam hi a hniam a, Chhim lam hi a sang tial tial a, a dikna chu Silchar phai a ni a, Silchar atangin a rawn chho zel a Aizawl, Lung~~led~~, Saiha, Phawngpuitlang a rawn thlen chuanin sang tak a ni tawh. Tlang chhipu a piangah tui a tlem tih chu hriatsa a ni. Tin, zawl a piangah tui a awm tih pawh hriatsa a ni. Chutiang a lo nih chuan Public Health Engineer -in a lo thlen theih chin chu kan lo hriat dan phei chuan Aizawl hi chu a la zia deuh hlek a, khang Chiingchhip te, Hnahthial te, Lunglei te a han thlen taw-h chuan a zuih hle tawh a, Saiha phei chu a thleng thei tawh lo a ni, a zuih pawh ni loin a thleng thei tawh lo a ni. Khatiang kha a nih avangin tlangramah hianin Tui kan harsa zawk. Churi chu hrerengin Plan leh Estimate siam dan chung changah hian helai vela harsatna tawh ang hi khi lanah pawh an tawk a ni tih ka hria a, thil kan tih a kan tih puitlin a ngai tak neuh a. Kan hriat dan hi a dik a nih phei chuan Chhim tawp lamah phei chuan P.H.E. Department-ah hian ni an tlem tawh khawp mai a, Overseer pakhat hoin an awm an ti a ni. Chung Overseer pakhat ho a awm te'n an tih theih tur chu hetah hian P.H.E.-ah hotute kan neih sang ber Aizawlah pawh hetianga nih chuan pakhat te tak te awmna phei chuan eng nge a an ang tih chu hriatsa ang a ni. Chung avang chuan thil kal danah Sawkarin in chhut sela, thil tih tak tak a pawimawh a ni.

Tin, Staff te chung changah hianin hnathawh harsatna pakhat leh thingtlang lam mite vuina ber pakhat chu hotute'na a staff te an rawn tirk hian an hmel **kan hmu** thei thin lo va, nichina Member pakhat sawi ang khan. Lehkha chuan a awm thin, mahse hmel hmuu hi a har thin avangin hemi hi an lokal theih ngei ngei na turin hotu te pawh hian order thatawk tih a ngai a, thu hi kenkawh tawk pawh a ngai thin a. Administration run tha tur chuan tawng tawk a ngai a ni. Paper ringawtin a theih loh hunah chuan action na tawk pawh lak a ngai tawh. Chu ti lo chu a lehkha ringawta a kal hian thingtlang min kan tuar lutuk. Tin, chhuan-lam eng engemaw an siam a nih chuan an chhuanlam siam kha zuk relieve turin Sawrkar pawhin theichtawp chhuah a hun tak meuh a, darlo harsa kan tam tawh. Kan Ramah Tam a tlak avangin Natna chitin reng a awm; damloh thilah hian a ni lehzual a. Tunah dandawi lam Department pheichu tih tak emah chuan in staff te hi in force hlcii thei lo a nih hi. Lehkha kan hmuu rualin vawi khat-nah an hmel kan la hmu lo. Chhim lamah chu chu administration a that tawk loh vang a ni a, kha niah khan ngun lehzuala min en sak ngai kan ti tak meuh a ni.

Tin, Electricity lampang chung chang-ah pawh hian nikum Budget (1973-74)-ah pawh khan khing Chhim lampang Lunglei te, Lawnglai te, Saiha te thleng thei turin a awm vek, Budgetah khan. Mahse engrnah tih chu a lo awm leh ta lo. Lunglei a thlen tawpah chuan a eng che che a ni tawh a, a hre lo tan pawh " hei hi em ni ang Electric an tih chu ?" tih than ngawr ngawr a ni. Chuvangin Budget-a khatia lo khung tawh kha chu han tih deuh zung zung theih dan kha hotuten min ngaih-tuch sak kan duh a ni.

Treasury kan neih loh avangin Saiha-ah, Chhaintuipui District-ah Department zawng zawng a effect leh pek a. Zirtirtuina pawisa la tur chuan Lungleiah a kal a, Zirtirtu za engemaw ti zat an kal chuan an kal chhung zawng khan lehkha an zirtir ta lo va, kan tuar ta a. Tin, Department thenkhatah chuan in an hotute'n Motor te pawh provide an nih loh avangin Lunglei-ah pawisa la turin an kal leh a, an kal hlanin Sawrkarin, nipuiin, Ramin a tuar leh. A tuar dan leh a awm loh dan han chhut hianin a awm loh hi kan hlawk zawk a ni. Awm ta sela, Sawrkar hi a hlawk zawk ang a, nipui pawhin kan changkan phah zawk ang.

Tin, a taw-p berah chuan Larsap ina pawisa a pek hi lakh, nuai tel chuan a awr ngei mai, a dik, ariaherawhchu lekhkhaa pawisa hmanral ringawt hian Ram a siam tha lo. Tukin zinga zawnha te kan siam atang. **Ministe-r** zahawm takte rawn chhanna atang khan thil ngaihtuah zui awr tak a awr a. Lehkha hian hna chuti zat sen a ni mai, Chhintuipui-ah pawh Deputy Com-misioner chuan nuai engenaw zat chu a dem thei reng, ariaherawhchu, kha pawisa kha a hmanna tur dik takah hmen a ni em? Enchian a nih hra chuan kan Ram hi a kal tluang tak tak thei lo vang. Administration Officer te pawhin chuti chuan a report tih a ni thin. Ariaherawhchu chu lai tak chu enchian a, hman a ni ngei em tih a nih loh chuan tun kan Budget let hnih ang pawh hi a hmanna a dik loh chuan engahnah kan tangkai pui chuang lo vang. Chutiang a nih avang chuan kan Sawrkar hian pawisa hi a hman a chauh ni lo vin, a hmanna tur dik takah an hmang em, mipuliin an tangkaipui em? tih hre-chianga enfiyah turin ka ngen tak meuh a ni. Ka lawm e.

PU LALHMINGTHANGA: Pu Speaker, hei kan Lt.Governor speech page 5-naah hian tlem han sawi ve ka duh a. Transport thuah hian kan improvement a nasa hle a, Ministry larin tha taka an tih awangin a lawmawm ka ti hle a. Inter-State permit hi, heta a sawi ang hian kan lo kawl tawh a, Dec., 1973 atangin authority countersign ngai tawh lo vin Shillong atangin mutual takin kan ti e an ti a, a lawm awm ka ti hle mai. Ariaherawhchu, a tak lam i han entoh ang- hmanni thleng khan Silchar lana inforcement Police chuanin an la honour mung hlek lo mai ka ti. Chuvangin hei hi a thu chuan a awr ngei mai a, nahse a takin a la thleng lo deuh a ni. Chutiangin an thawn hmain thenkhatin lo khul chhuah dawn ngawt thin a, nahsela, chutiang in ti suh u tiin advice kan lo pe a. Chuvangin kan Sawrkarin he thu hi kan implement ngei a ni tih, a bik takin kan labouring lan, inforcement hotu te, Silchar lariah hrilh chian lehzual turin ka han ngen duh a ni. Ka lawm e.

PU F.HRANGVELA : Pu Speaker, he kan Lt.Governor thusawiah hian lawrithu te, lawmloh thu te sawi tur awmin ka hria a. Hei, para 10,page 8-ah hian Tuichang

Lei dawh zagh mai tur a nih thu a rawn sawi a. Hei hi Khawchhak mipuite problem lian tak a nih thu he Hall-ah ngei pawh hian ka sawi tawh a. Kan Sawrkarin tan a la hle a, tun fur hmaa dawh zagh nai tur a nih thuah hian lawmawm ka ti em em lo thei lo va.

Tin, page 4, para 6-ah khan State tan takah Supply tlem leh harsat thu a sawi a, amaherawh chu, keini Ram chu Food Ministry-in supply min pek thu a sawi a. Kan Sawrkarin tan a la hle a, keini Ram kil-khawr pawhin supply tha takin kan hrui thei a, lawmthu han sawi ka duh a. Tin, han en han en ila, vui thu erawh chu sawi tur tam hle thoing ka hria a, hetah hian a zavai chuan sawi theih a ni lo vang a, page 7, para 10-na P.W.D. tangka hman nuai 182 kan hrui leh a, Kawng thar te pawh pali an nei a. Kawng enkawl pawh tam tak an nei tih kan hrui a. Amaherawhchu, khawilai laiah emaw chuan tangka hi khawhral mai mai em ni aw ka ti a. Aizawl Khawpui kan thlir hian Kawng tha tawk kan hrui a, Kawng tawi te tangka maktaduai senna maite kan hrui a. A Ram purpui a hman daih ni lo va, he Aizawl khaw-pui ah chauh he nuai 182 hi a tam zawk chu khawhral niawmin a lang a. Chung ka zuk ngaihtuah chuan a uihawn em em a. Ram thenkhat, khaw pawimawh tak taka, engemaw ti tia Jeep a thlen theih chuan an lawm ve em em a. Chung chu mipui ten an khaw tana thahnermgai taka an thawh a ni ve mahna. Chutiang kan ngaihtuah chuan kan Sawrkar hian Ram hmasawn ~~nan~~ ripui a umpha lo em ni aw ka ti deuh a. Mipuite'n Ram hmasawn nan an tha, an rilru leh taksa an ui lo ang bawkin kan Sawrkar te pawh dapzau deuh sela, khawi laiah emaw tangka khawhral mai mai lo vin.

Tin, Water Supply thu kan sawi thin a, District Council ~~mai~~ pawh khan water supply a thawk tha hle a. Ram kilkhawr tak takah te pawh pipe te pein Tui a laksak thei a. Mahse, hei Union Territory-ah chuan Assam Sawrkara kan awm laia Budget let engemaw ti kan nei a. Mahse Water Supply tur khua te han thlir hian Silchar tiangdung, Lunglei tiang dung khaw pawimawh te te chauh buatsaih an ni a. Tuna kan Budget thar-ah pawh hian chutiang mai chu a nih leh ka hlaup a. A tih theih dan kawng kan ngaihtuah lo va, tih theih a nih hlaup chuan he kan Sawrkar hian a huan lo vang a, Ram a dap chhuak dawn lo niin ka hria a. Tih theih dan kawng ngaihtuah loh chuan ram pun a huan lo dawnin ka

hria a. Tin, nikum Budget Bu te kan en chuan P.H.E. hi Division 2 awm tur angin a lang si a. Mahse vawiin ni thlengin a la awm lova. Churni a khnehin Division khatah pawh staff che te te, P.W.D.nen khaikhin phei chuan staff chau tak an awm a ni. Kan hriat theuh angin hei kan Ram chu buai avangin Grouping Centre-ah kan awm a. Ram a ro va, tui a kang a, mipui kan pungkhawn tam si a. Thingtlang hrung tam takah chuan an duhsakna che u avangin 'Inbual rawh, tui kan ngah' tih tawng-kan chu in hrung mai thei. Mahse, ngun lehzuala en chuan thleng silna te leh me silna te pawh vawk chaw tuia hmang zel te pawh an tam tawh a ni. Chu chu Tui an harsat vang chauh a ni. Chutiang chu tuna kan dinhrung a ni a. Indira Gandhi, kan Prime Minister zahawn takin "tangka thuah harsatna in nei lo ang e", a tih si laiin harsatna namen lo kan tawk a. In tur tha kan nei lo a, dik takin Aizawl Tui kan in hi Doctor Certificate approve a ni neuh em? Vawiinah hian kan ni neuh pawh ka ring lo a ni. An pump ngawr ngawr a, an sem a, kan in mai a ni. Hri pawh lo leng se tunge mawphur ta ang? Mawphur thei tur rawh vawiinah hian kan la nei lo niin ka ring. Chuvangin Public Health Engineer hi tilian ila, kan Budget-a awm ang khan tih chu tihawm reng niin ka hria a.

Tin, Electric Department thu, hei kan hrung a, 66 KV, Dullubcherra atanga lak tur buatsaih nck a nih tih kan hrung a. Hei hi Union Territory kan nih hma pawha ruahman tawh niin a lang a. Mahse, vawiin ni thlengin Silchar Kawng khung lai kan kal chuan a ban phun 2/3 ngaw kara ding reng ringawt mai a enkawltu an awm ege awm lo tih pawh hriat loh khu kan nghak nial nial mai niin a lang a. Chuti a nih chuan Ram vanduai tak kan ni ang. Mi haus a leh thil ti thei ten eng eng power hmangin hna an thawn dawn sela, - a tih theih loh a ni zel mai. Chuvangin heng te pawh hi chak zawka nawr tul hlein ka hria a ni. Vawiinah hianin nakinah Budget discussionah hun kan ngah lo vang tih hlauhna avangin kan sawi duh a.

Tichuan kan Sawkarin thil tha nia a hriat kan buatsaih Development thuah chuan Block 20 in kan Ram chu a siam dawn a. A hring a tam, a lawmawn e, mahse a tangka pek chhuah kan en hian satah-chhuak pek ang lek a ni a. Block 20 khan nuai 22 lek an insen chuan a staff te hlawh bakah mipui chuan hnathawh na tur kan nei leh awm lo mang e, ka zuk ti a. Chuvangin

pawisa harsatna in nei lo ang titu, kan Ram tana tawngtu te hnena hian tangka tam zawk kan ramin a hruihna tur plan leh scheme kan siam lo nge, a hring chauh a tangka pek tur kan nih thu ka zuk hruih hian, lawmthu chu sawi mak ila, lawm loh thu chuan min hneh zawk a. Chu chu vawiinah ka han sawi ve duh a ni e.

PU R.DOTINALA: Pu Speaker, vawiin niah hian kan Larsap address chung chang thua thusawina hun ka neih theih avang hian ka lawm a. Tin, lawmthu pawh tlem han sawi ve ka duh a ni. Maherawhchu, lawmthu ka sawi hmain, amah kan Larsap ngei kha he House-ah, vanducina a tawh avang-in thu a rawn sawi thei ta lo va pawi ka tihpui a. Tin, pawi ka tih lehna chu khiti lai Ram kilkhawr tak, Tuichangral kan tih mai, kal harsa tak ama mit ngeia han hruih a tum a, programme te a siam vek tawh lain hetiang-a a lo awm hi ama tan a pawi mai ni lovin Ram mipui tar. takin ka khia a. Ram awptu, Minister te leh Officer ten an han kal hian mipui te dinhrun chiang takin an hre thin a. Tahchuan thingtlang miten hlawkna kan nei thin tih ka hriatin a programme anga lo kal thei lo kha pawi ka ti lehzual a ni. Maherawhchu, Pathian zara a dam leh thuai a, kan Ram, Bial changkang lote tana hna a thawh leh ka beisci a ni.

A hmasa berin, C.D. Block 20 lai hawn tur thu page 3-ah kan hria a, a lawmawm hle a. Chumi rual chuan hei Development kan ti a, Mizoram te leh India ram hmun tam tak chu Thingtlang kan ni rih a, chung chu chawikan ngai kan ni a. C.D. Block hi chulaiah chuan a pawimawh em em mai a. Chung atan-a a kul a taia tang ber chu Gramsevak te an ni a. Hun rei tak Assama kan awm lai khan Gransevak te dinhrun hi a chiang thin lova. Nasa takin lo bei thin mabsela an hlawhtling thin lo va. Maherawhchu, heti laia kan Governor thusawiah an dinhrun tur chiang taka a rawn ruat hi lawmawm ka ti a. Agriculture Inspector te nen in ang khatin amalgamate an lo ni ta a. Hei hianin a thawktute lungawina leh an ham thatna tur te a lo pe thei tawh ang a, an hnathawhah pawh bahlahna awm lovin, thingtlang nite pawhin an lo chhawr ve thei ang a, chuvangin he mi amalgamation chung changah hian lawmthu ka sawi duh a.

Tin, pakhat lehah chuan, kan Ram hi Tlangram a ni a. Leilet te pawh a zawng a zain a tih theih loh va, hmun tam takah a remchang lem lo va. Ran vulhna tam tak a nih avangin sum leh pai lak luhna tha tak pawh a nih ka ring a. Sawrkar pawhin a rawn uar tan ta hle a, a hlawtling viau pawhin a lang a. Mipui pawhin rilru kan nei sawt viau a ni. Tichuan hna chak zawk theih nan Animal Husbandry & Veterinary chu Directorate hrarin a rawn ti puitling thei ta a, a lawmawm hle a ni. Hmanah pawh hei hi Member zahawn tak Pu Lalkunga khan he House-ah resolution-ah a pu lut tawh khan ka hria a. Vawlin niah a lo hlawtling ta hi kan Ram tan a lawmawm hle in ka hria. Implementation pawh Sawrkarin chak taka a tih chhoh zel kha ka han duh bawk a ni.

Tin, page 7-na Land Policy hi ka ngai pawimawh ve em em a. Hmanni lawkah Hyderabad -ah Orientation Course-in ka kal a. Chutah chuan kan thupui ber chu "Land Reforms in India" tih a ni a. State hrang hrang atanga lo kal te khan an sawi nasa em em mai a, hlawkui hle pawhin ka inhria a. Chuta tang chuan ka ngaihtuahna ka hmang nasa lehzuala. Tin, thingtianga kan sawipum hianin private ownership, land owner te hi a tul hle tawh niin a lang a. Heti laiah hianin an rawn ti tan a. A lawmawm hle nain ka la duh tawk lo zawk, Legislate ngei hi ni sela thain ka ring a. Chu chu mipui duh dan pawh niin ka hria a. A chhan chu Thingtiang-mi mi rethei tak tak kan ni tawh a, Rambuai avang te, tam avang tein capital kan nei tawh lo va. A chhan chu Ram emaw In emaw mort-gage tur kan neih loh avangin Loan pawh kan puk thei lo a ni. Chu-tiang kan neih theihna tur chuan thil tul niin ka hria a. Tin, kan Rama ei leh bar kan intodelh tak takna tur chuanin kan Land Policy hi kan neih ve thuai tulin ka hria. Chu chu a tihhlawtlinna kawng kan hawisan niin a lang a. Helaiah hianin ngen duh ka nei a. Tih leh hunah chuan legislate thei ngei tura bill te pawh rawn introduce theih nih sela, mahni Ram bik kan neih-in kan hmangaih dawn a. Nichina Merberte sawi ang, Central atangin fertiliser te, pesticides te lo kal mah se a thlawnin kan hrnu fo thei dawn lo va, chutah chuan kan Ram leilung lo chinfel hi thil tul niin ka hria a. Chu lai chu ka han uar ve duh deuh hlek a.

Tin, pakhat lehah chuan Tuichang Lei kha hata ziak ang a nih chuan a lawmawm em em a. Tunhna lawka ka Bial fannaa mipui minnzaawh tam ber chu Tuichang Lei a ni a. Hei hi tun thal chhung ngei a tih zawh theih tura a lo lan tak avang hianin a lawmawm klein ka hria a. Tih, ngei pawh nise ka duh a ni.

Hydro-Electric Project chung chang thu hi han sawi leh ka duh a. Khawpui standard of living tinuantu ber chu power sang zawk hi a ni a. Ka ngai pawimawh hle a, 1973ah pawh Resolution te ka lo siam ve hial tawh a. Chu chu helai page 8-na para tawp lamah hian kan Governor chuan a rawn sawi chhuaka, tih hlawhtlinna kawng a rawn hawng tan zel hi a lawmawm ka ti a. Hetiang kan neih theih chuan tui lak lamah te, power-ah te kan hlawhtling dawn a ni a. Hei hi kan Ram tan thil lawmawm tak niin ka hria a.

Tin, helai page 9-naah hian Education iam thil tih tawh dan te a rawn sawi a. Anaherawhchu, helaiah hian han duham deuh ka duh a. Pre-primary kan tih, nursery ang deuh bawk hi. Hemi chung chang thu hi sawi ngai lovah a ngai nge ni a, hei ka ngaihdan chuan thil pawimawh tak a ni a. Naupang kum 3 atanga kum 6 hi rilru chak tak, an thil hriat pawh theihngihlh leh mai mai lo an ni a. Reading, Writing, Arithmetic han zirtir kha hun takah ka ngai a. Mizoram pumpui hi han thlir ila, Pre-primary level hi a chhe em em mai a, zirtirtu hian an ngaihthah em em bawk niin a lang a. Chuvangin pawl sang lamah khan an kal chak thei ta lo a ni. Nukum lama kan sawi tam ang huin, tuna a rawn sawi telh loh hi, nakinah kan Sawrkar iam pawhin min hrilhfiah thei se ka duh hle a. Tin, pakhat lehah chuanin, kan Ram zirna chak lohna chhan nia lang chu Inspecting staff hi an tha lo em em mai a, school kan ngah a, Zirtirtu thar pawh kan ngah, helai Directorate-ah chuan Hotu Lian pui pui kan ngah hle a. Mahse thingtiangah chuan School la inspect loh a tam em en a ni. Chumi lam tihpuma lam chu helaiah hian a lang lova. Hei hi chu ka duhthawn hle a. Hei hi ngaihtuah tham tak niin ka hria. Ka Lawm e.

PU SPEAKER: Aw le, in sawi tam ta viau va, mi
12 lajin in sawi tawh a. Chuvangin
kan Sawrkar lam ngaihdan, ngaihdan
ti mai ila, sawi duh leh han hrilhfiah tur te pawh a
awn ang a. Lo ngaithla ila a tha ang e.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, thu sei lete han sawi
MINISTER. ve ka duh a. Memberte'n kan Lt.
Governor message thu a, thil pawimawh
tak tak an sawi avangin lawmawm hlein ka hria a. A
tlangpui thuin thil chhe lutuk chu a awm lo viau niin
a lang a. A hmasain block thil hi han sawif~~in~~ dawn
lawk ila.

Hei tunah hian kan Lt.Governor-in
Block chutizat a ni a, pawisa pawh kum tharah chutizat
kan nei dawn a ' a ti a. Hei hi hrilhfiah ngai tak a
awn reng a. Hei block hi All India Pattern engin chi
khat a awm a. Chu bakah NEFA Pattern kan ti mai a,
Block ni ch~~o~~ ve si, a sum nei blem deuh chi a awm a.
Kan Ram a te deuh a, mipui kan tlem deuh avangin NEFA
tihdan angin Planning Commission-in ren min tihpui
phawt a. Amaherawh chu, kan Ram te tlangram harsa bik
a nih avangin NEFA Pattern ang mai hi chu kan tawk lo
ang tia kan nawr hnuin, All India Pattern ang chuan
min phalsak ta a, chutah stage one-ah min phal leh zel
a, tuna a hlui awm tawh ho pawh kha. Chu chu thil lawm-
awm tak a nihna a awm a. Mahse kan Member te pawh ina
an appreciate loh theih loh thil pakhat ram pumin kan
tawk a. Chu chu tunlaia kan Economic crisis vang hi a
ni ber a. Pawisa lamah India Sawrkar a harsa em em tih
kan hre theuhin ka ring a. Chuvangin pawisa erawh chu
kan pek belh thei lovanga, nangmah~~in~~ Plan Budget chhung
atanga Department atangin emew Fund chuang in hruih theih
chuan hemi All India Pattern kan pek a che u hi in lo
in thawn zel dawn nia an ti a ni. Chu chu thil awmdan
pawisa thuah chuan a ni a. Chuvangin pawisa chu tunhma
All India Pattern stage one ang khan Central ina min
phalsa chu a tam lo va. Amaherawhchu, khawilai kei-
nahni Budget chhuring plan hman tur lo awm sela chu, hman
erauh chu kan hmang thei dawn a ni a. Chutiang chu kan
thil awmdan a nih avangin B.D.O. te chu a hrarpa liau
liau a dah turma a la awm lo va. G.A.D. lamah Civil
Service-a lu te, Administration Officer tur te an awm
loh pawhin Agriculture lam mite, Veterinary lam mi te an

awm phawt chuan chung chuan anmahni hna bakah kawp sela, Gazetted Officer an naphawt chuan. Chutiang chuan pawisa pawh an hmang tam thei zawk ang e, tihdan chu Sawkarin a ngaihtuah a. Chu chu kan hrilhfiah dawn lawk ila, B.D.O. a hriapaa kan neih a, a hran theuhva, Agriculture mi te, Veterinary lan mi te kan neih a, Block pawisa atanga pek vek tur an nih chuan tuna kan dinhmunah chuan pawisa a tlem dawn a, ripui chan tur a kha. Chu ai chuan Department tin atangin thawktu te kha Block in an service a hawh ang a. A pawisa erawh chu a awm ang ang chu ripui in hmang zawk se, tuna kan dinhmunah chuanin a tha zawk awm mang e tih ngaihdan a awm a. Chuvang chuan Block staff tur, a hring tala kan dah tur awm thei mai la awm tur tiin block pawh hawn thar zel a ni a. Tin, tun thleng pawh hian a tam berah chuan Agriculture, Extension Officer te, a thenah phei chuan Vety. lam mi te, a thenah A.O. te'n Block charge ka a, la ti mai a ni a. Amherawhchu, Mizo Civil Service Exam Result te a lo chhuah a, khatiang a A.O. Block Headquarters-a an awma hmunah chuan khangho khan charge an la la arga. Chung avang chuan Officer leh staff indaih loh avangin helaiah thawktute pawh an rumal lo a ni ang e, Member te'n an ti a. Chu chu a dilna chen pawh awm reng tur a ni ang a. Tin, a awm chhun te pawh mi thar te, trainingna la nei lote an ni a. Tin, indaih loh chuan hun neih a lo har a, hemi Block ina a tum ber thil scheme sianna kawngahte pawh ripuiin ngaihdan an sawina chance pawh kan Officer ten an pe tan thei lo hle niin ka hre nghe nghe a. Tin, tunah Block pawisa chu khawih chet a ni a, a thente phei chu adavnce-a lo pek a ni nghe nghe a. Engpawhnise, tun kum tharah hi chuan kumin aia fel zawka function theih a rinawm a.

Tin, nichina ka sawi tawh ang khan Budget pawh regular Block kan tih ang pangngai aia tlem kha a ni a. Tentative-in 5th Plan chhungah Budget min pe a, nuai 106 vel emaw ni, dan pangngai ang ni se, nuai 200 vel tur a ni a, chu chu an tihniamin an tisang ang a tih theih loh a. Kan Ram pumpui Economic dinhmun a zir zirin la tihdanglam tur chi tentative Budget chauh a la ni nghe nghe a. Tin, thil bik deuh deuh a awm bawk a, kan Member zahawn tak Pu Saitlawma khanin C.D.Block Lunglei-a hawn hi a rem lo ve, a ti a. Thlir dang chi hrang hrang a awm thei ang a. A rawn sawi dan pawh kha a dikna thui tak a awm ngei ang tih ka ring a. Tin, heng

Aizawl te pawh hi pawn lama han dah deuh tumna te pawh a awm a. Amaherawhchu, mipuite tana lawilen remte ngaihtuah loh theih a ni lo va. Chuvang chuan Aizawl Hmar lam kawtchhuaha awm thin kha Chhim lam kawtchhuah ah sawn a ni a. Aizawl sir tho a ni a. Tin, Lungleiah te pawh enternan- Zobawkah emaw, Theiriatah emaw sawng lai hnaiah sawn sawn ta ila a kawtchhuah kan sawn mai mai tihna a ni a. A bikin Aizawl te hi chu Brigade in an la luah avangin a awmsa a rin theih loh a, tin theih remchang tak awm phei se chuan kan sawn lo thei mai reng a. Remchang tak Lungleiah a awm avangin kan sawn lo a ni chauh zawk a. Tin, a thu hrimah saw lai Block saw Tawipui thleng sawn a huam avangin Vai dawr kal ilo tan hmun hran dang kal ngai lova sawlai a a awmsa remchanna bik a awm a.

Tin, a tlangpui thuin Block Head-quarter siam danah hian ngaihdan a in ang lo thei viau a, ngaihdan hrang hrangah a dik dan kawng tam tak a awm reng a, amaherawhchu, thil pakhat kan hriat theuh tur chu Rambuai kan ni a, kan Ram buai awang tak chuan tunhma Assam hnuasia kan awm lai pawh khan Block te chu a function tur angin a function thei lo tih kan hmu a, khangte kha kan tawng leh lo ang tih pawh a hriat theih lo va. Tlema sem dark phei chu a ni, amaherawhchu, Security remchang awmna awmte, mipui tana lawilen remchang awmna awm te leh Sawrkar tan pawh chetna remchang awm hmunte thlir a riruat a ni tih kan Memberte'n an lo hriat chian ka duh a.

Tin, chu lo lehah chuan, chu chu Block thu chu ni mai sela, Agriculture Loan thu kha an rawn sawi particular viau a. Nikum khan Agriculture Loan Budget-ah kan nei a, chu chu mi tam tak in an lo hrethiam hlel viau a, helaia keimahni'n a Loneitute hnena Village Council through-a kan sem ang a kha an lo hai a, kuminah nikum lama mipui beisei ang kha kan nei a, amaherawhchu, nichin thleng pawh khan kan zawt a, min an la hre lo emaw ni dilna chu pathum (3)chauh kan la dawng an ti nghe a, Agriculture Department-a District Agriculture Officer ton a dilna kha tih theih a ni em, an Scheme kha tih an lo enhian hnuah Deputy Commissioner-in a sem tur chi a ni a, chu chu kum 1883, Assam Agricultural Loan Act 1st 1884 Land Improvement Act (dan) anga sem theih a ni a, D.C.-in Rs. 2,00000/- thleng a pe thei a, chumi bak chu Sawrkarin a'ti thei a. Amaherawhchu, a pawng a taka sem

tawp tawp tur a ni bik lova, Scheme-a kha a tih theih hmel em tih kha en phawt tur a ni ang a.

Tin, helaiah hian thil tlem han zep hlek ila, Loan hi, kan ngaihdan hi, Loan a nihna ang takin kan ngai lo a ang hle a, tunhma hun atanga Mizoram mipui kalmang atangin; chruvangin thil ti tak tak lo tur te tan phei chuan lak lak pawh a dik lo hlein ka hria a, ti tak tak tur an nih chauh a an lak kha a dik ang a. Chuti lova, Loan la tawh ila, Agriculture Loan la tawh ila ka insak a tul vei nen tih ang a zawng a thil chuti taka min an sawi thin ang lanhawi a kan tih chuan a tha lo ang a, khatiang lam kha encourage loh tur chi a nih ka ring a.

Thil pakhat leh pawimawh tak pakhat han sawi leh ilā, Wheat jeh Jute products thu helaia kan Lt.Governor-in a rawn sawi kha kan Member zahawn tak Pu Saitlawma khan a rawn sawi a. Hei hi kei ka ngaihdan chu ka la ngai ng het fe a, a chhan chu Zoram-ah chang ni lo India ram pumpuiah Rice hi, Buhfai, paddy hi a tlangpui thuin thar hi a tlanniam deuh hrat hrat zel a, tin, Wheat lama siam theih hi a sang hrat hrat zawk a, tin, ei atan pawh mihring tan tha zawk a hriat a ni a. Han ngaihtuah mai pawh in Wheat ei chi chu Rice ei chi ai chuan India ramah pawh mihring taksa thuah pawh an sang zawk a, an lian zawk a, kawng hrang hrangah kan tluk lo hle hawk a. Mizoram pawh hian Buhfai duh tawka kan hmu reng thei dawn a nih chuan a lawmawn a, kan hmu reng thei dawn lo a nih chuan Wheat ei hi kan encourage em em tur ni fo hian ka la hre tlat a ni. Tin, lo duh tam viau pawh lo ni ila, kumin angah te chuan India ram pumpuī harsatna evangin tuna kan Lt.Governor in a rawn sawi bak te kha chu kan pe thei dawn miah lo che u a nia an rawn tisa nghe nghe a. Tin, Buhfai pawh India Ram pumah a harsa tih kan hria a, tuna kan hmuuh dan anga hi India ram pum thlirin a hmu tha ber kan ni nghe nghe a ni, Zoram pum chu. Chu chu thil awndan-a ni a, tin, kan Member zahawn tak Pu Lalmungthanga in a rawn sawi kha Inter-State Permit tih kha, hemi Assam nen a Inter-State Permit, initawh pawh theihna Motor thu a agreement kan sign khan Cachar District mai nen lo chuan tih rem lohna a awm a, Cachar nena inreuma chu Assam nen chuan kan hran tawh a ni. Anaherawhchu, khu mi Gauhati lam emaw a ai a thlang deuh kal duh tan a karah Meghalaya a lo awm a., chungte nen pawh indawr theih a ni a, anaherawhchu, Meghalaya Sawkarin thil lo hriat fuh loh a nei a.

Helaiah kan State Transport authority te'n lo countersign se tih proposal an rawn thawn hlauh mai a. Chumi chuan kan thil duh hi a serve thei lova, engtinnge Shillong thleng thlengin chumi countersign turin kan lo thlen theih ang, chuwangin Inter-State permit kan tih hian awmzia a nei dawn lo ve tihin kan chhang leh tawh a. Kan Member zahawm tak Pu Lalhmingthanga sawi ang khan khunglai velah pawh buaina a awm ve zauh zauh tih chu kan lo hria a, kan Deputy Director Silchara mi ngei pawh Lailapurah enfiah turin ka tir tawh a. Mah-sela, Sawrkar thu ni lovin, nimal thu hla, tunlaia kan fiamthu ang-Police duhdan ang mai mai a lo ni a, chu chu Sawrkar beng hriatah pawh thlen tawh a ni nghe nghe a. Harsatna chu a awm lo telh ~~felhin~~ ka ring a. Tin, Ginger manah khan Pu Ruata khanin Rs.125 tih hi Sawrkarin a hre meuh em tih a awm a. Helaiah hianin nikum lama rawn latu te nen khan kan indawr a, mah sela, an ngarma a hniam deuh a, engpawnise, mipuite hnema a aia sang zawka hralk theihna a awm phawt chuan chulaiah chuan kan encourage tho dawn a nia tiin kan inchah a. Anni pawh chu an rawn tui leh ta meuh lo va, mipuin mahni tawkin open marketah an hralk a. A then chuan Rs.125/- chuan an hralk hle, &125-a hralk lo deuh pawh an awm phei chu a ni awm e. Tin, Pu Hrangvela khan supply thuah inti tha a, a lawmawm e a ti a. Hei hi nikum khan Supply Department in harsatna a nei a. A chhan chu Railway strike avangtein Silchar Godown a lo thleng thei lawk lo va. A chang phei chuan ruahsur avangin heng Aizawl-ahte pawh Buhfai harsat viau chang a awm thin a ni. Memberte'na an hriathiam a ngai hle a ni. Mel za chuang dana awm nak a laiin kan hnaih ber Silchar atangin lak tur awm miah loh chang a tam hle - a ni, Chini te pawh. Amaherawhchu, nakinah chuan F.C.I. in Godown te a rawn hawn chuan, tiem chuanin harsatna min chhawk a beisei awm a. Tin, chu mai bakah North Eastern Council huam chhunga Chief Minister hote ngenna angin Centralin min subsidise tumna te pawh a nei a. Chungah chuan expert ho lo kal tawh te chuan Aizawl, Champhai leh Lunglei leh Lawngtlai thlenna zawng hi subsidised tura recommendna pawh an thehlut tawh a, eng chen in nge a thawg kim dawn tih chu hriatna a la awm rih lo va, chung chu hlawhtling ngai a nih chuan tuna kan Buhfai hralkna ai hian Buhfai pawh kan hralk man hrat thei ang a. Amaherawhchu, kurin lo kal mekah hi chuan Buhfai a lo kal that chuan nikum aia tha zawk a beisei awm a ni tih pawh ka ring nghe nghe a.

Tin, thil pakhat awm leh chu, Member thenkhatin hna fill up loh thu te, create loh thu te kha an sawi a, a dik viau va. Hna fill up hi a pawng a taka tih nai theih a ni lova, a mihringa awm loh vangte a ni thei a. Tin, he mi hna fill up loh tur a an banna pawh Sawkarin an rawn phelh tawh a. Amaherawh-chu, tunhma anga a tulna apiung apost create theihna erawh kha chu min la pe lo va. Chumi zavmna a heng Animal Husbandry & Veterinary Directorate-a dah tumte pawh hi, chutiang chu a hlawhtlin phawt loh chuanin eih theih loh tur a la ni fova. Chu chu helai kan Sawkar harsatna kan Member te'n in lo hriat atana tha niin ka ring nghe nghe a. A tlangpui thuin kan Lt. Governor thusawi hi Member te'n chuti em em a thil pawi awm lo vin inhria niin ka hria a, a lawnmawm viau a. Amaherawh-chu duhthusam ang chu a ni vek lo ang tih chu keipawhin ka ring sa a. Ka lawm e.

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, kan Member zahawm tak tena an thusawi kan lo ngaihthlak ah khan a tlangpuiin thatlohma tehchiam an sawi vekin a lang lova, tin, a thusawiah khanin kum kal ta chhunga kan Sawkarin hna a thawh tawh dan tlangpui a han sawi a. Kan hnathawh hi Sawkarin kum kal ta chhung khan duh anga chak theih loh a ni tih pawh kha a sawi a. Rambuai te kan la nih avangin leh duh ang taka kal theih loh chhan te a awm avangin duh angin hma kan sawn chak lo in a lang a. Chu pawh chu kan Member zahawm tak te khanin in hrethiam a, duh angin hma chu kan sawn thei lo ngei mai a. Tin, tangka kan neih chhun pawh duh angin kan hmangzai lo a ni tih a thusawi atang khan a lang bawk a, chu chu kan Member te pawhin an han sawi chhuah tlangpui kha a ni bawk a. Hmun tam takah tangka hmang angin lang mah ilang hna-thawh chhuah a result meuh chu tum ang leh beisei ang a nih leh loh fo thin avangin pawi an tih thu an rawn sawi tam hle niin a lang a. Tin, a bik deuhin, Paper Mill Industry-a Training nei tura kan tlangval te tirk kha a hun lawm ni tih thu an rawn sawi kha keipawh in han sawi belh ka duh a. Kha kha a hun viau kanti a, tin, Paper Mill hi tan thei tur anga kan lan deuh tawh avangin tlangval Paper Technology lam zir duhtu te chu Sawkar pawhin ngaihtuah ngei se keipawhin ka ti a. Tu Department ber in nge'ti tur tih te pawh ngaihtuah turin an thu leh ang a, Inrinni-ah emaw hian. Chutah chuan an pek a te khanin an duhna hmuna zira te kha a ni bawk ang a.

Tin, private sector tur a ni ang
a. Mimalte'n Loan lain Machinery in emaw a tangka emaw
lain an tur a ni ang. Tin, a thusawi pakhatah District
Council ina huan te leh W.R.C. pass an lo pek tawh hman
mang si lohte kha enfiahna awmin kum lo tharah hian a
case ang thu zela tihfel a ni ang tih kha Pu Ruata khan
thil hrsa tak a ni ang e a tih kha a dik khawp mai. Hei
hi thil hrsa tur a ni a, thenkhatte phei chu tih nia-l
nual kalsan leh te emaw a nih loh leh hemi thu an hriat
avanga tlem a zawng lo tan leh te kha an awm ngei dawn
a. Chuvangin tan a nih chuan a tha ang a, mimal tin thu
kha Department-in a en ang a. Tihfel theih ang tawka
tum a ni ang tihna a ni. Tin, Land Tenure System thu
kha Pu Dotinaia'n a sawi a, khulai Hyderabad an zuk kal-
naah khanin Land Reform thu ngun takin an sawiho thin
tih a sawi a. Kha kha India Ramah hian an ngaihtuah viau
reng a, hengte pawh hi nakinah chuan keini pawhin la
tih ve a ngai a ni mai thei a, a ngai a nih loh leh a
tha thova. Hemti Land Tenure system ti tur hian tunah Board
Committee an siam tawh nghe nghe a. Kan hotupa ber pawh
in siamma turin thu a titlu tawh a. Chuvangin a member
tur te pawh tunah tak chuan lehkha-in Order a la chhuak
lova. Chuvangin kan Land Tenure system District Council
ina a lo siam tawh te pawh kha a en ang a. Chumi Commi-
ttee in an tih hnuah chuan hun rei vak loah hengte pawh
hi siam fel thoih a nih a rinawn. Tin, Thingtlang leh
hmun hrang hrangah Huan Patta tura an duh thu mi tam tak
in an rawn sawi a, a dik khawp mai.

Keini helaia Sawrkar lo chelhtute
pawhin hei hi chu tih theih ni ngei se a tha kan ti a.
Amaherawhchu, kan sawi fo tawh angin staff kan indaih loh
em thin avangin duh angin kan cheng lo va. Tunah hian
Champhaiah leh Cherphaiah Revenue staff te an leilet te
kha teh fel a, settlement siam sak turin hna an thawk
mek a. Tun thila hnih chhung hian an thawk zo mai thei
a. Chu chu a tan nan kan han ti hrih a ni. Chuvangin
heng hi zawi zawia a theih ang chin chin chu tih zel
tum a ni a. Kan Lt. Governor-in a sawi kha kan Sawrkar
in thil a tih tum te a tih tawh te leh a tih mek te an
ni a.

PU VAIVENGA:
MINISTER.

Pu Speaker, kan Lt.Governor hian
kan Sawrkar lo kal tawh dan leh
kal leh dan tur chung changah te
pawh thil a rawn tarlang chiang hle a. Tin, kan Member
tam tak te pawhin lawmthu te duhtawk lohna laite pawh
an sawi nual tawh a. Hemi a thusawi hi a tlangpui thuin
keimahni dinhmun dik tak te leh kan lo kal danah te
hian tlem han sawi belh ve ka duh a. Member ten an han
sawi chhan pah nan a ni fawm ang a.

Power chung chang sawi ~~h~~masa ila,
tunhnai deuh te pawh khan kan dinhmun a tha lo hle a.
Kan Lt.Governor thusawiah hian kan kal tum dan a lang
chiang hle a, tuna sawi lan ka duh chu kal chhoh kan
tum dan a ni a.

Tunah hian Generator dakhawmin
Power hi kan hmang a ni a, heng hi line an thlun lohna
apiang a thawn kual zel a ni a. Chutiang an thawn kual
khawl hlui lam deuhte a ni ber hlawn a, tuna kan neih
tam ber te saw. Tuna kan dinhrunah chuan KW 500 te 350
te kan nei a, 500 kan neih chuan Aizawl khawpui hi
kan ti tha ve deuh hret thei a, chu aia kan chhiat chuan
Veng thenkhat te kan cut sak a, chung chu kan dinhmun
a ni a. Kan repair a, theihtawpin ~~tan~~ kan la reng a,
Khawl thar dah mai a harsa a. Tichuan kan that ranna
ber tur nia kan hriat chu 66 Kg. line hi nawr chak a
ni a. In hmuh angin Zemabawkah Sub.Station chu kan tan
a a kawng kan lai mek a. Tin, a ban phun pawh Lungdai
an lo thlang chho thelh tawh a, harsatna kan tawh leh
tur chu Iron material 160 Ton hnan turah kan duh dawn
a, Assam State Electricity Board hnen atangin kan hmu
thei lo va, chutah Central Sawrkar hnenah kan nawr ~~leh~~
ta a, tunah hian Ton 65 chu lakkai theih turin Gauhati
ah min rawn thlen chhoh sak a, a dang pawh kan rawn pe
leh ang e, an ti a. Tichuan tih chuk chuk theih hi lo
mah sela kan theih tawkin tan kan la a. Hei hi kan that
tlanna ber tur niin ka hria a. An sawi tak zawng zawng
pawh kha hei hi a hnuk tur a ni a. Tan theih tawpin kan
la a. Tin, Central Government pawhin min tanpuiin a pawi-
mawhna pawh an hre ~~ble~~ a, tha pawh min thawhpui hle a,
an chungah kan lawm tak neuh a ni. Tin, Thingtlang lam-
ah Charphaiah te, Lawngtlaiah te, Demagiri ah te, Saiha-
ah te eng chhi thuai turin tan kan la bawk a, a site
chung changah hian tihfel a harsa viau a. Tunah chuan

tihfel turin kan ti vek tawh-a. Kan Engineer hote pawh an vak chhuaka, tin, A.S.E.B. ho hian naggahnai Public Works Department pawhin min puih theih chuan an ti a, keinin kan thei ang kan ti a. Tichuan In pawh kan sa chuk chuk thei tawh ang a, tichuan kan chak deuh hlek a, hmasawn ve pawh kan in beisei a ni. Hei hi Power-ah kan dinhmun a ni. Assam State Electricity Board-a Member zuk nih lam chu kan ngaihtuah lo va, amalierawhchu, N.E.R. hian Regional Council Electric-ah hian a awm ve leh a, chu miah chuan Member kan ni ve thung a. Chu chuan State hrang hranga Power dinhmun te a thlir a, chutah chuan kei pawh vawi khat ka zuk kal tawh a. Tin, L.A.D.-ah hian District Council leh Village Council kan enkawla, tunah Council pathum(3) kan nei a. Kan Lt.Goverhor thusawiah pawh khan a rawn tarlang a, lawma tak kan neih thar chu tunhma hun rei tak chhung khan anmahni Council Sawrkar insiam chung changah District pahnihah chuan Sawrkar an insiam nghet thei meuh lo va, an han in thlak ve deuh zak zak a, chu chuan anmahni District chhunga thil ti tur in a ti bahlah ve a, tunah erawh chuan an lo insiam fel tlang ta a. Rorelna chung changah fel taka a kal theih kan beisei tawh. Kan Lt.Governor-in a sawi ang khan anmahni in Autonomy an neih ve avangin keini va inrawlh vak hleih theih pawh a ni lova, tanpuina angin an indaih lohna laiah grant-in-aid pein kan enkawl a ni.

Tin, Education sawi leh ila, kan thusawi tam ber kha Educationah hian a in nghatin ka hria a, Industry te kan ti a, thil dang dang a sawtna tur kan zuk sawite kha Educationah hian a in ngat vek a ni a. Kan Education System hi kan tihthat a tulin kan hria a, kan nnngaihtuahnaah chuan Mathematic leh Science hi kan zir that a ngaiin kan hria a, Kan Lt.Governor-in a sawilan ang khan zirtirma tha kan siam a ngai a, chumi atan chuan Zirtirtu te kan train that ngaiin kan hria a. Tichuan kan "trining-na neih thin-Basic Training Centre pawh chu kum hniih (2) Course nisela kan ti a. Member zahawm tak te khan Kum 2 Course chu fello turin an ngai a, Sawrkar ngaihdan ehu a ni lova. Aizawl leh Lungleiah hian combine Training School hi siam ta ila tih kan ngaihtuah a ni. Kan tum chu zirna tha nei turin Zirtirtu te hi kan tuai that a ngaiin kan hria a. Hmun tam takah chuan kan Primary Zirtirtu Pawl ruk (6) thleng chauh te hi duhtawk lohna te pawh a awm tawh a. Chuvangin, kan tuai that a tul a ni. Tin, Building Grant chung

changah hian a Ram pumpui pe vok kan nih avangin facing in a tih theih hrih lo va, kan han pe vek mai a, chu chuan a bul an han tan sung sung a, tichuan kan han pe leh a, kha khan an han ti leh a, nakum atang erawh chuan facing a kan tih theih kan beisei tawh.

Member zahawn tak te sawi ang khan a bang la dah lo deuh te pawh chu a awm nual ang a, araherawhchu, nakum atang chuan a dah lo lai te pawh kha zuuh kan beisei a. Chu chu Building Grant kan pek dan a nia. Mipui chungah kan lawm hle a, kan beisei phak lohin thil an ti zel niin kan hria a. Thigntlang lam kan nu leh pa te chungah School Building ah hian lawmthu sawi pawh kan ba nasa a ni. Tin, Inspec-ting staff Aizawlah chauh ni lovin Thingtlangah te kan dah ve tawh a, nikumah te School an en a, la enchhuah lohte pawh an awm a. Kumin thalah erawh hi chuan School zawng zawng an tlawh chhuah vek beisei a ni. Kan dinhmun hi tihthat deuh deuh kan beisei a ni. Pre-Primary hi Nursery anga kan han tih hian khawtinah an duh leh dawnin kan hria a, a harsain kan hria . Tuna kan A,B ang hi chuhmun dang Nursery an tih an . ni hlawn a. Tichuan Primary School-a A kan tih hi Nursery angin enkawi ta zawk ila, Nursery School ti lovin. Training dangte pawh ngaihtuahsak leh ni sela. Tin, naupang kum 6 an lo nih chuan Class I-ah dah ngei ngei ila.

Tin, Medical-a kan harsatna ber chu Doctor hi a ni a. Building han sawi hmasa ila, Public Works Department-in theihtawp min chhuahpui a, tuna Aizawl Civil Hospital-ah pawh Building eng eng emaw zat a ding tan ta a. Doctor Quarter te, Store te, Isolation Ward, tunhmaa kan la nei ngai loh kan nei tawh a. Tin, Thingtlangah pawh tan kan la nasa, a tih duak duak theih loh a ni. Chuti chung pawh chuan P.W.D. in theihtawp min chhuahpui avangin hma pawh kan sawn chak viau a ni. Doctor chung changah chuan Assam hnua a mi thenkhatten haw thlak an duh a, chu chu kan hreng lui thei hauh lova, an haw thla ngei tur a ni. Tin, a thar an lo chhuak ve zuuh zuuh bawk a. Tunah hian kan dinhmun tak chu Doctor 27 kan nei a ni. Tin, Aizawl leh Lunglei hi tan la thei deuh hlek a dah ngaiin kan hre bawk a, chuvangin Thingtlang Aizawl hnaih deuha Doctor chu kan hnuk khawn hret hret reng a. Aizawlah hian hna an thawh theih tulin kan hria a. Tin, Doctor³²⁶ Zawng zawng

Mizora-m stipend duh chuan dil rawh u kan ti a, diltu 33 kan nei. A then phei chu zo tep an ni nghe nghe a. Tin, keinin kan laks thar te 14 nen an vaiin 47 Sawrkar stipend-a chawm kan nei ta a. Chumi te chu kan nghah-fak ber chu an ni. Hun rei lo deuhah chuan indaih ve thuai kan beisei. Hetia tlera kan dinhrunathat deuh chuan Post Graduate emaw Specialistenaw zir duh tan kawng dapte tulin kan hria a. Tin, Medical Supply a tan pawisa kan ruat tan viau va, mahse kan duh a lo tam em avangin tunkum a lo tawp dawn khan kan tla lo deuh ta a. Chu chu kawng hnih a chhan a awm a, pakhat chu- kan fund lo short ta nen thil man to ta hian min nghawng ve a, pawisa kan daih loh chu phuhruk tum in kawng kan han dap thaia, kan lo phuhruk leh tain Damawi pawh kan lo nei leh tan ta a.

SPEAKER:

Hun kan tlai hret dawn a, dar 4 a la ri lo deuh hlek a. Kan Chief Minister-in conclusion han siam

se langin.

PU CH.CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Speaker, Pawin niakan Lt.Governor-in kan House ama taksa ngeiin a lo lang thei lova, address pawh amah ngeiin a chhiar thei lova pawi kan ti em em a. Tin, hei kan hriat theuh tawh angin kan Ramhuai lama miten (underground) ti mai ila, an ambushed a, a khup-ah a hliam a, vanneihthlak takin Pathian tanpuinain thihna khawp hliam a tuarin a lang lova, kan lawmpui theuh ka ring a. Kan Governor hi keini thenkhatte ho ai chuan Mizoram hi hun rei lo te a lo awm atang pawh hian a fang tam zawk mai awm mange tih loh theih pawh a ni lova. A taima em em a, Helicopter te in a kal a; tin, chu bakah Helicopter-a a thlawh bakah chuan Motor te pawhin a kal zawk zawk bawk a, chutianga mi taima leh engemaw kawngah pawh zin mai thin a nih avangin tum tumah pawh hliam a tuar niin a lang a, a pawi ka ti tak tak a ni, tin, a kalnaah te pawh mipui te pawhin an lawm thin a. Tin, chubakah inkawm hlim ringawt ai chuan Leilet te an nei nge, Terrace te an nei nge, tin, an neih chuan chung ang te pawh chu va hmuh hram a tum thin a, tlawh pawh a tlawh a, kete pawhin a kal thin a mel hnih khat chu. Tiang chuanin mipui pawh a chungah an lawm hlein ka hre thin a, chutiang mi tha tak maiin hetiang ang tawhsual a tawk hi a pawi ka tiin a titute

hvlc/-

.....64/-

dik lo an tih theuh ka ring a. Engpawnise, Pathianin a ven avangin tuna kan sawi tak ang khan thihna khawp tuar lovin a awm a, tunah Calcutta-ah khuan Central Army Hospital-ah a awm a, tin, a that thuai pawh kan beisei a ni a. Tiang khawpa harsatna leh silairuin a chuanna Motor te sawisak pawh a vawiin ni a a address kan la hmu thei te hi a lawhawn a, Pathian hnennah pawh lawmthu kan sawi theuh pawh tulin ka ring a.

Awle, thil tam tak a address chung changah hian sawisel te pawh a awm a, tin, a fakna **Lei** te pawh a awm tho va. Engpawnisela, kan Minister ka colleague te pawh khan thil awmdan te chu an sawi tawh hlawn a, khang an sawi atangte pawh khan kan Member tam tak ten thil awmdan min hriatpui ka duh tak taka. A tlangpuin sawisel loh tur leh sawisel bo khawp hi chuan thil kan tih hi ka ring lova, khawvela kan awm chhungin. Amaherawhchu, a tha ang ber kha kan dap theuh a ni a. Ti-chuan heng kan Lt. Governor thusawi te pawh hi nguntaka kan en chuan kan tih theih awmtawk thil heliai kan tih tum leh tih mek te thleng pawhin sawi a ni nual a, Department thenkhat te chu Department puitlingah te zuk siam tumna te nakumah hi chuan a awm a. Chutiang zelin Department hrang hrang te kaldan hmang leh hnathawh dan hmang te pawh thil thar te loh tihlai mekte nen sawina a awm a. Tin, kan Member zahawn tak tak te'n thil ngai lang reng te hi thil niawm tur thaw thaw tein thenkhatin sawi na a awm a. Mahse a ngai hi a lang fo lo thei lova, Tui Kawng pakhat pawh hi la ila, kha Kawng kha kum khatah kan zo mai thei dawn lova, kum 5-ah nge, kum 10-ah tuna kan Kawng te pawh hi tunhma kum 5 lampanga Sawrkarina a lo thawh tan tawh te pawh a awm nual a. Chutiang chu thil awmdan a ni a, chung ang kawngte pawh chu nguntaka min ngaihtuahpui hi kan duh tak tak a, kan Member zahawn tak tak te pawhin. Tin, Member ~~zahawn~~ tak tak tem nichin a an han sawi pawimawh niawn deuh deuh a ka hriat te chu han sawi ve ka duh a. Amaherawhchu, kan sawifiah tawk lo viau ang tih ka hlaub hle a. Dik takin, ngaih-tuhana hun pawh kan nei em em lova, thil han dap chhuah na hman pawh kan nei lova, kan chhan lohte pawh a awm a nih chuan min ngaihnathian ka han ngen hmasa duh a.

Ahmasa berin Home Guard chung chang kha han sawi ka duh a, hman deuh lawkah khan 200 an chhuak a, Home Guard atangin. Hei hi Chanchinbuah te pawh lo chhuakin, a dik lo a ni hotianga inban ngawt **mai** chu tia

sawina te pawh a awm a. Anaherawhchu, he Home Guard dinhrun hi a dan a dang a, Police anga nghet a ni lova, a kalmang chu thla 6 chhung atan lak an ni a. Thla ruk an zawk khan an chhuak ang a, mi dang thla ruk atan bawk lak leh tur an ni a. Hem Home Guard thm hi chu Emergency emaw lo awm ta sela, khaw chhung lampanga eng engemaw enkawl tura puahchah an ni a. Chuvangin, a tan thei ang ber kha training tir turma avangin hetiang hi siari chhuah an ni a. Anaherawhchu, Sawrkarin tul a tih chuan leh a lo train tam tawk tawh a nih chuan enaw a nih loh leh mi tha bik tak te an zingah an awm a nih chuan engemawti a chhuah tir ve lova chhawn zel theihna dan chu a awm a ni. Chung ang pawh chu term thum emaw thla ruk chhung zel vawi thum emaw pawh an hun kha lo pawhsei sak mah se ban ang kha an ni thei lo va, an hun a zova an chhuak a ni mai a. Tuna chhuak ta te pawh hi an khawngaihthlak hle mai a, an chung chang han hriat chian phei chuan kan khawngaih theuhin ka ring a. A tirteah khan harsat zualna lai an nei a. A thar an la thei mang lova, hlawte pawh kha an la hlei thei mang lova, tin, ni khatah cheng li (Rs 4/-) chauh an hlawh a, chuvangin an retheihzia han hmuhin tanpui loh theih loh an ni a, tanpui theihna kawng kawngah chuan. Tin, nitina an hlawh atana ruat kha tlem lutuka hriatna a awm a, chuvangin Rs 7/- a tih-san a ni a. An hlawh let hnih thelhin a pung a. Chu ve leh a hlui ho kha an hun a tawp avangin chhuah tir a ni hlawn a, anaherawhchu, khatianga an hlawh a san ve leh a harsa taka lo khawsa te han chhuah tir kha Sawrkarin tha lca a hriat avangin heng mite hi chu la awm leh rih se tih an ni a. Chuvangin, term khat mai ni tawh lovin, an vawi 2-na nge vawi 3-na tuna an chhuah takna hi. Chuvangin engtinne ni Sawrkarin enzuina tur ngaihdan an neih tih ang zia zanga kan Member zahawn tak tak ten an zawk kha, a awmzia zawk chu thla ruk hnua chhuak leh tur an nih in hre sa veka lak an ni a. Sawrkarin hnathawk nghet an ni lo a ni, chu chu thil awmdan a ni a.

Tin, Ramhnuai mite hi kan Lt. Governor-in a sawi ang chuan an thil tihdan te leh an khawsa dante hi an inchhir a lo chhuak te an nih chuan kan welcome reng e a ti a. Chung hnuah chuan engti kawng in nge enkawl a nih ang, chutiangin Sawrkarin a lo lawm dawn a nih chuan an enkawl dan turte ruahman a ni tawh em tih zawnha a awm a. Hem kawngah hian an lo haw a, enkawl dan tur sawina engmah a awm lo va.

Tin, amnesty hawn a ni tawh lova, amnesty hawn a ni lo chung pawh-a anmahn ni an lo chhuak duha henga thla-muang taka awm an duh ve tawh a nih phawt chuan eng-maw tumahin a tibuai thei tawh lo tur a zallen a in pek a tihna mai a ni a. Amnesty hun anga chutiang khatiang kan pe angthi a ngang kha chu a ni lo va, amnesty chhung pawh hian zalen taka awm theihna dan kawng chu hawn a ni e tihna a ni a. Chutiang lo chhuak te enkawl dan tur reng reng tunah sawina a awm lo.

Tin, Lungin that lohzia te kha sawina a awm a, a ni taka kan Kungin saw kan Member zahawn tak te sawi angin sualna telh telh, luhlulna telh telhna tur awm tak saw a ni reng a. In te a chep lutuka, Compound te pawh a nei lo a, kei ngei pawh ka awm tawh a. Thaw a ipik thlak em em mai a. Hrehawn deuh mai a ni a. Chuvangin sual telh telh mai awl tak tur a ni reng a. Amaherawhchu, chutianga in chep le-h hmun pawh nei lo, compound pawh nei lo a nik a vangin erawh chu an tana thil dang tha tur kawng va hawn kha harsatna tak a awm ve bawk a. Tin, saw tiang saw a nih avangin nichina kan Member zahawn tak tak te kha ngaih-tuahna kan nei lo nghe nghe a. Jail saw a hmun tharah sawn ila, chung hunah te chuan khang ang thil kha ngaih-tuah ngei turah kan ngai a, tunhma te chuan anmahn ni pal hrul vel pawn lamah sawn Antam Huan te an nei a; tunah saw chuan Sipai saw an awm khat rih si a. Tiang khan tunah chuan thil han tih that pawh kha harsatna tak a awm a. Ni taka heng Lungin tangte hi hrem an nih ai mahin siamthatna hriuna a thawnah Sawrkar chuan an in ngaia, chu chu India Sawrkar Policy a ni a. Amaherawhchu, India Sawrkar duhdan ang nimahsela State Sawrkar tam tak in an la tlin lova, chutiang lam hawn theih lohna Jail hmun a vang em en mai a, chung te zinga pa-khat kan ni a. Chuvangin duhthusam chuan kan la ti thei lo ang tih chu hriatsa a ni a. Engpawhnise, Jail thar te kan neih hunah chuan chung ang te chu a zawng a za in ti thei lo mah ila a then te chu Sawrkar chuan theih-patawpa theih ang ang chu la ngaihtuah chhawn zelin ka ring a.

Tin, Luangmuala Sawrkarin zuk dah turma chung changah khan nipiute tan tha lo zawk dawna ngaihna te kha a awm a. Khulai Luangmualah khuan Sawrkar hnathawk inte tin hmun a len phei chuan vantlang te pawh awm tho sela, tin, engenaw thil pawinawh thenkhat te chu khulamah khuan dah thla ila tih a ni a. Hei Assam Rifles

chu khulamah khuan an ram tur tehfel theih a ni tawh a. Tin, Home Guard ho training Centre pawh Tanhril leh Skawrtuichhun inkarah khuan dah tumna pawh a awm tawh a. Tin, Police Training Centre chu Sakawtuichhun leh Sairang inkarah khuan dah a ni tawh a, tunah pawh an awm tawh nghe nghe a. Chutiang chuan thil pawimawh tak a ni dawn a, tin, Sawrkar hnathawk heng Secretariat a mite, Directorate a mite leh District level-a mite tan pawh quarter te sak theih a nih hunah phei chuan la sak tur a ni ang a. Khawpui tihlenna tur niin a lang a. Khulai mipuite khuan chutiang ka khawpui tihlenna tur nia an hriat avang leh engemaw sum leh pai hmang tam thei tur mi theh dark thei tur mi nia an ngaih avangin pawi an ti lova. Chuvangin, pawi an tih loh avangin anmahnrentihna ang zela khulai khu tihzel a ni a. Amaherawhchu, inlung rual pit pet theih a ni lem lova, khaw pakhat ve lem chu, sawiseltu te chu an awm ve ngei ang a, mahsela an khaw Hotute nena inberawna thil tih zel a ni. Tin, keima nimal ngaihdan chuan an tan a tha zawk ang ka ti a, tin. mi thenkhatte pawh-in an ring a nih ka ring a, ramte .. an nei thar ve nial nual bawk a ni. Mipui tan chuan sum leh pai hmuhna a ni dawn tih chu an hre ve a nih ka ring a. Tun thlengin buaina kan la tawk rih lo va.

Tin, Public Works Department
Contract chung changah hian sawisel hi a tan em em mai a. Sawisel loh theih pawh a ni lova, sum leh pai lakluhnna a nih avangin. Kan Member tam tak tena an sawl ang khan ongeriawchenah chuan P.W.D. Contract lamah hian pawisa a tan em em a, thenkhat chuanin hna an hrutama vawi 4/5, nuai 4/5 man an thawh khan keini Mizoramah chuan an ding chang a ni deuh zel mai a. Kan sawi tak ang khan heng contract atang hian hausak theih tak mai a ni reng a, Capitalist engemaw kawng zawng tak chuan a nih theih mai hlauhna te pawh kha a dikna lai a awm a. Tin, thenkhat contractor te chuan nuai tamfe man a nih chuan an thawk thei lo mai thei a, chutiang chu thil awm thei a ni a, chuvangin a rotation zawng kha chuan thil harsa tak ni dawnin a lang a. Tin, chu bakah hemi Tender hi tibo dawn illa, engemawti zawng tak khan han kal dawn sela, corruption a tipung ang tih kha a hlauhawn thei tho bawk si a. Chuvangin engemawti kawng zawng taka zuk ngaihtuah phei chuanin a tihngaihna a awm lo a ni mai awm mange tihna te pawh a awm a. Engpawhnise, kan Member zahawn takte sawidan kha keini pawhin kan lo

thlir dan a ni a. Engenawtia a bawr a bawra mi pakhatin a Contract hmu loin semrual deuh dan a awm lawm ni tih chu kan lo ngaihtuah ve tawh thin a. Contractor hna 2/3 neite chu ngaihsak loh leuh nisela, a la hmu lote ngaihven douh ni se tite pawhin kan ti bawk thin a, an tender rate-in a zir ngang loh chuan harsatna a awm leh tho thin a. Anaherawhchu, Engineer tena thawk thei ngei tur nia an hriat kha chuan, tin, hmu awma ngaiha te kha hna lo nei deuh tuk an nih chuan engemaw ti tiin inrem dante an siam a. Chutiang chuan thil an ti bawk a. Anaherawhchu, he thil hi tihbo thak chu thil har tak a ni a, engpawhnise, helaila thil awndan hi kan hre tlang theuh a, kan ngaihtuah tlang theuh ang a. Engnge ni kawng tha ber chu tuna tihdan p-warg baka awm a nih chuan a hruih pawh kan la hruchhuak ngeiin ka ring a. Anaherawhchu, hei hi lam tina Sawrkar tihdan te a nih ve bawkna laiah hian a aia tha kan hruthei ang nge hmu thei lo ang tih chu thil sawi mai ngam a ni lo ang.

Tin, Public Works Department-in kawng 4 a la a, a thawk meka, tin, 4 dang a la leh mek a tih kha-nichina kan Member zahawn tak pakhat khanin 4 pawh kan zo tawh a, a ti a Lt. Governor-in a tih kha a dik lova. Chumi te chu heng te hi an ni a-a hmasa te chu Sairang-Manit-Damcherra Road a ni a. Tin, Khawzawl-Lungdar; Aizawl-Lunglei via Thenzawl; Bilkhawthlir-Phaisen; tin, an thawh thar leha chu Kolasib-Bairabi; Kawnpui-Meidum Valley; Lawngtlai-Saiha link road; Hnahthial-Saiha kolodine thlengin an ni a. Chungte chu a figure-a 8 te chu an ni. Tin, Tuichang Lei hi a pawimawhzia kan Merber zahawn tak tak ten an sawi tawh a, chuvangin Sawrkar pawhin a ngai pawimawh em em a, theihtawp an chhuah nghe nghe a. Saw mi Mat Leihlawn atana B.R.T.F.-in a lak hmaa P.W.D.-in thir tc a lo dah chhuah tawh kha hman mai theih beiseina a awm a. Chu chuanin engemawchen chu min tibuai a. An han chiana a lo hman theih tak si loah chuan kawng dang a rek leh ta a. Tunah hianin khi mi Lei atan khianin nuai li vel kan lo pe ta phawt a. Tunah hian Gauhati-a Steel Work Company te nen Investigation Engineer te nen indawrna a awm mek a ni. Ciuni te chuan Thir leh thil dang an rawn supply theih chuan tun thal hianin kan peih hman mai ang em aw kan ti a, anaherawhchu, an tum angin thil a kal ta lo hlek a, hman deuh hlek khanin thirhruin an zuk zawt a, khatih lai tak kha chuan

an rawn tih theih chuan kan zo mai thei ang tihna a awm a. Amaherawhchu, anni khan tunah tak hian kan nei lova, kan harsa deuh a, an rawn tih avang khan tunah erawh chuan harsa an ti ta deuh bleka. Amaherawhchu, tun thal hi chuan a hna chu lo tan vea, a theih ang tawka thawh chu an tum viau va. An zawn hman erawh chu

PWD
Tudlang
Bridge on
N. Vanlung
Road.

a tira ah inrin ang kha chuan an inring ta lo deuh va. Khami hma lama an Engineer tena kan Lt. Governor hnena an sawi a nih ka ring a, hemi kan Lt. Governor Address-a lo lang hi chu. Engpawnise, hei hi chu theih-patawpa ranga beih tum chu a ni.

Tin, nichinah khan Education Minister khan a sawi nual tawh a. Normal Training leh Basic Training hi kaihkawp mai ila, thil tha zawk a ni ang em tih han chhin kha duhna a awm a. Amaherawhchu, kha kha Member zahawm tak tak te khan thil at thlak takah an ngai a. A ni dawn ta em ni chu aw kei pawhin ka ti deuh hial a. Amaherawhchu, kan tifuh hlauh a nih chuan a zia chu a awm dawn viau a. Hemi lai thu hi sawiselna keipawh ka bengah a lo lut a, zuk sawiselna ber chu an in-thlau deuhva, an awmdun thei lovang tih a ni deuh ber mai a. Middle School Zirtirtute khan Primary School Zirtirtute kha an hmusit ang a, tih kha an ring nghal ringawt mai niin a lang a. Chutiang chu a ni dawn em ni ang aw thawkho chu tih theih a ni a. Tin, chu pawh chu a lo ni tak tak a, annishni inkaroh inhmuhhsitha te enjerrw hlawh in-nlhna te lchkh-thiansan loh sanloh thuh te thil a kal pahk hlauh chuan an fail let der dawn a ni ang a. Engpawnise, Sawkar tundan chuan hetia han tih hian a tha ang em ? tih kha chhin an duh a ni mai a. Tin, a lo that phei chuan thil tangkai tak a ni ang a. Dik takin, Lunglei lamah sawn a pahnih chuan in awm thei sela chu duhthusam chu a ni a; a chhan chu mi tam zawk kan inkal pawhnang a. Saw laiah pawh an sawi thin a, a dik em em in ka hria a, helamah hian eng training emaw awm ve sela a dik ang, kan naute saw lamah sawn an lo kal a, in naute helamah an lo kal ve lova, chung avang chuan contact kha a tha thei lova, an ti a. Chuvangin Primary School level-ah M.E. School level-a mite kha an inkawmgeih a an cheng ho a nih chuan beiseina sang zawk a neih theih a. Chung ang lamte pawh chu ngaih-tuah tel a ni ve a. Engpawnise, heng hi chu policy matters a ni a, la tih loh a nih avangin tha ngei ang pawh a tih theih law, tha lo ngei tur nia hriatna te a awm takah phei chuan thil tih danglam leh theih tur a ni tho va.

Tin, khaw sawikhawm chung chang hi 1972 kum tan tir velah kha chuanin a beiseiawm a ni leh mai awm mange aw, heng khaw sawikhawm tih darh leh hi kan ti deuh a. Boruak kha a tha em em mai a, chuvangin Prime Minister hnenah pawh kan thlen nghe nghe a. A ni pawhin Scheme han siam ta che u a ti mai a. Tah chuanin tih tan kan tum deuh va, Committee te kan han din chhova; tun atanga reiloteah chuanin kan Ramhnuai lam mite'n hna an rawn thawk leh zual deuh hrat hrat ta a, thenkhat kan Officer te kan hlauh nual a. Tiang khanin an lo lang tari leh ta a, kha khanin engemaw khirh khanna a siam leh ta a. Chuvangin chutiang a nih leh chuan kan thiat leh thei vat lo mai awm mange tihna rilru te pawh awmin engemaw tiin tlem in hman hmawh lohna chu a awm leh ta hret hret a ni.

Tin, Wheat chung chang kha kan Development Minister khanin a sawi chiang tawh viau va. Amaherawhchu, tawitein thil pakhat han sawi ka duh a. Hei Wheat ei hi zir a tha sang em aw, nge ni thil,dang reng reng pawh Buifai ni lo, chaw dang kan Ram leilung ngeih tur hi kan dap ngun a ngai tak tak ta a. Kan Development Minister sawi ang khan Buh hi chuanin kan Ram hi a ngeih lo tan niin a lang a, tunhna angin kan hlawk thei ta lova. Chutiang a nih si chuan eng hian nge kan Ram hi ngeih ang ? Buh aia tha hi a awm em tihte kan ngaihtuah ngun a tul tak tak a. Tunah kan lo neih dan hi tihdanglam chu a tha khawp mai a. Tihdanglam kan tum hram hram tur pawh a ni ang a, tin, mi thenkhat chuan a aiah Horticulture te pawh an lo tiin an lo hlawtling viau pawh a ni thei a. Chuvangin,tunah hian kan Buh thur hian min zo lo em em tawh si a, a aiah engnge kan chin ang tih hi kan ngaihtuah a ngai ta tak tak a ni. Chu lai thuah chuan chuti mai chu kan Member zahawm tak tak te ka han chah ve duh mai che u a ni e.

Tin, kan Prime Minister-in pawisa lamah harsatna in nei lovang a tih kha chuti ringawt chuan a sawi bik lova, amaherawhchu helai thu han lakah hi chuan a awm viau a. A sawidan chuanin Scheme in siam thiam a, convincing taka in tih theih chuan pawisa lamah harsatna a awm lo vang a ti a ni. Chu chu a sawi dan zawk a ni a, tin, Planning Minister hnenah chuan pawisa min pek hi a tlem lutuk e kan ti a, mahse, a ni chuan han hmang phawt ula, in hman theih phawt chuan pawisa chu

a harsa lo vang a ti a. Tichuanin Revised Estimate hun dawn vel laiah khan Department hrang hrang ina pawisa an hman a kha Sawrkarin à han ko va, nimahsela Department hrang hrang khan an pawisa hman dan kha min rawn pe thei mang tlat lo mai a. Chutiang a nih chuan Sawrkar tan khan kan pawisa kha kan hmang zo thei dawn nge dawn lo tih a hisap hleih theih ~~ting~~ tawh lova. Tin, kan pawisa dunhmun kha kan zuk hriih thei tawh bawk si lova. Chuti a nih chuan thin chhuah chu thil harsa tak a ni dawn nghe nghe a. Kan sawi tak ang khan scheme fel tak zuk siam leh a ngai a. Tin, kan pawisa hmanzat pawh kan hriat theih loh chuan engtizawng mahin anni chuan min ngaihsak dawn lo tih chu a lang chiang nghal a. Chutiang chu a ni a, khu-lamina min pek phal loh hrim hrim vang a ni lo va, helamah harsatna kan lo tawk leh zauh thin a ni zawk.

Leilet cancell tur chung chang thusawina kha tawite han sawi ka duh a, Leilet cancell chung changah chuan tunhmain District Council-in Policy a siam a, chu chu zui ni deuh maiin ka hria a. Chu Dan chuan kum 3 a zawnin an leile-t an enkawl loh chuan an pass cancell sak tur an ni ang an ti mai a. Chu chu thil awmdan a ni a. Hemi hi a chhan chu engdang a ni lo va, nichina kan Member ten an sawi tawh ang khan mi thenhat te chuan in Leilet an han nei a. Tu hnenah emaw an hralh a, an hralhna pa pawh chuan a dek chuang lo va, ~~ti~~ khan a awm ringawt mai a. A nih loh leh a Pass la chhuaku hmasa khan a kawl reng mai a, hna a thawk chuang si lo va. Tichuan mi taima kawng a dal chiah nia hriatna a awm a, chuvangin a thawk duhtute tana kawng daltu awm lova kawng hawn theih nan ~~tiln~~ niin a lang pakhat a. Tunah pawh khang ang thil kha a awm a nih chuan Sawrkarin a enzui ang.

Tin, March ni 1 chung chang thuah khan kan Member zahawm tak tak te khan kan Sawrkar inpuahchah loh thu kha an han sawi a. A dik khawp mai, Dawr khar lamah khan inpuahchah ngaihna Sawrkarin a hre lo va. Tunhma zawng khan khawinaw laia Bomb tih-puah emaw a ni bera, Dawr khar tih chu a tel ngai hauh lo va. Chutiang bawkin kha lamah kha chuan hlauhthawnna chu a awm a. An inpuahchah ve viau a, mahse khati lam pang kha hriatlawkna a awm lo va. Keipawh ni 28 khan Bilkhawthlirah ka kal a, tichuan zan thim thut thutah chu khawlaia an Notice tar chu min rawn entir a. Chutah chuan naktuk hi Independence Day a ni a, Pathian ni ang

a hman tur a ni ang a, Dawr pawh khar vek tur a ni ang a, Sawrkar Office zawng zawng pawh chawlh vek tur a ni ang tih a ni a. Chumi ka han hruth chuan lo haw chhoh kha tha zawkin ka hre ta a. Mizawl lamah khan anti ve nge ve lo tih kha ka hre duh a, Dar 8-ah kan lo chhuak a, dar 12-ah kan lo thleng a. Zingah chuan ka han zawh vel pawhin Dawr khar tur kha Officer ten an lo hre ve lo tlat mai a. Tichuan turhnu a hriat zel dan chuan a zan khan an rawt chawp a, tichuan zingah khan an hrut ta a. Chaltlang lam atang khian an rawn tan a, anti phei zel a, Thakthing te, Kulikawn te an thlen neuh kha chuan dar 10 lai a ni tawh awm e. Ti ang khan underground lam pawh khan an ti chawp mai niawnin a lang a. Chuwangin khati laiah khan tawh that a nih avangin ingua-hchah lohna a awm a ni ang, chungah chuan kan Member zahawm tak tak-ten min ngaihhnathian ka han dil duh a. Tin, mipuite'n Sipai chetdanah harsatna an nei zauh zauh thin tih pawh hi a dik em em mai a. Hnahthial chung chang thu an han sawi te phei kha chu a dik viau a. Helai atangin kan Member te Hnahthial va tlawh tute lehkha kan lo hrui a. Anni kha chuanin a hova Sipaite nen a investigate siam kha an rawn d-uh ber a. Tichuan Sipai lam leh kan Officer lante kan va tir a, a dik lohzia pawh an va hmuchhuak ngei a. Sipaite pawhin action an la nghal a. Amaherawhchu, he laiah hian sawi awm a nih leh nih loh ka hre lo va, han sawi takah chuanin, Sipai ina thil an han tihah hi chuan nasa takin kan sawisel a, kan 'em hle thin a. Amaherawhchu, kan underground lam thil han tihah hi chuan mipuite'n kan sawi ngam tak tak lo va. Sawi ngam tur pawh kan ni lo reng a. Sawrkar hian min hum thei ngei dawn tih pawh kan hre si lo va. Ram tinah kan awm hova, an duh loh zawnga thil kan tih a nih chuan anni chuan awlsan deuh maiin min rawn tlawh thei zel mai si a. Chuwangin hengah hi chuan kan chepin ro te pawh an rel a ni tawh mai si a. Chuwangin heng ang thil hi engtia tih tur nge tih hi a harsa tawh em em mai a. Amaherawhchu, thil pakhat anni lam pawhin an hriathian loh em em tur chi tur awmin ka hria a. Eng-maw tiin mipui hi kan lungrua a, annahni nek ni loa, annahni do tum ni lo va, kan vengah thil an rawn ti dawn a nih chuan min ngaidam rawh u; hei zawng kan ti thei ngang lo, min hrethiam rawh u tia theihpatawpa mipui hringa lo nawr ve dan kawng te hi vengte hianin dap thian selangin, veng khata hotute emaw a nih loh leh mipui hian dap thian ila, chutiang chuan tlerin mipui zah vang in an ni pawh hi an tim thei, engenaw chenah tihte hi ka zuk ngaihtuah ve mai mai thin a. Chung ang chu thil

awn a mi nge ni lo tih kan Member te pawhin in lo ngaihtuah ve mai mai atan ka han sawi a. Engpawhnise, hei kan Ram chu tunhma ai chuan harsattha lian zawk kan nei leh hret hret dawn tih niawm takin boruak a awm a, a pawd em em a. A zuak loh theihna dan ber chu mi tin ina kan ngaihtuah leh kan duh ber a nih ka ring a. Nimahsela, chuti chung pawh chuan ka sawi tak ang khan tih theih engmah kan nei lo va. Mahse, ka sawi tawh ang bawk khan khawtlang mipui ten lungrual take min ngaihtiam ula hetiang hi chu kan khuaah hi chuan ti lo tih ang chiah kha chuanin zah pawh an ngaih thei ve viauin ka ring a. Chutiang chu thil tik-awm chi a nih leh nih loh kan Member ten in lo ngaihtuah ve ka duh tak tak a ni. Ka lawn e.

SPEAKER:

Hei darkar khat dawn laiin hun
kan pel tawh a. Kan Motion neitu
a awm lo tlat mai a, hei Dan 257
khan a awm loh chuan a withdraw a ni mai a, tih a ni
a. Engtinne in ngaih le ? (Ch. Saprawnga: Pu Speaker,
a awm loh pawizia a hre lo a ni mai thei a) A Motion
neitu tihfel hmaa awm loh chu hriat awm tak a ni.
Amaherawhchu, Member zinga miin tuemawin engemaw ngaih-
tuah tur tia a rawn rawt chuan a tih theih tho va. Chu
chu nangmahnii thu a ni.

PU K.L.ROCHAMA:

Pu Speaker, a motion neitu ina
rangnghilh palh pawh a ni mai
thei a. Member dang pakhatin
emaw kha mi kha ngaihtuah tum a rawn tih ~~dua~~ chuan
kan dan 257-na 2-na khan a phal tho bawk a, chuvang
chuan he Motion hi ken tiang turin ka han rawt e.

SPEAKER:

Tunah kan Motion a neitu a awm
lova, ti angah hian kan firkhur
a thain ka ring a, an hriat loh vanga
thil awm chu a hriathiam theihin ka ring a. Mahse
langin tun hnuah chuan kan Member zahawm tak tak te
hre turin ka han ngen che u a. Minister, ama Portfolio
sawi laia a awm loh kha phal a ni lo a, chutiang ang

bawk chuar Member ten mawphurhna kan nei zel a ni. A motion neitu kan bo daih zel mai chuan kan House pawh a tizahawm lo va. Hei hi thil kalmang tur biin ka hre lo va, ka duh zawng a ni lo tih erawh chu ka hanrsawi duh a ni.

Awle, Motion chu- "The Members of the Mizoram Legislative Assembly are deeply grateful for the Lieutenant Governor's address which was read out in this House by the Hon'ble Speaker on this 19th day of March, 1974" tih a ni a. Tunah a Motion neitu a awm lo naa, a seconder-in kaltlangpui turin a han rawt a, chu rawtna chu phalna dan a awm avangin chumi dan ang chuan kan kal ang a. He Motion hi tha kan ti e, kan pawn e, tia remti apiangin 'Remti' ti rawh u le. (Member ten 'Remti' an ti a) A remti lo in awm em ? Kan Pass a nih chu.

Kan hun aiin kan tlai ta a,
naktuk dar 11:00-ah kan lnhawm leh ang.

Meeting adjourned at 4:55 P.M.

(N.C.HANDIQUE)
Secretary,
Mizoram Legislative Assembly.

..0oo0..

hylc/-
28/1/1974